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Közös miniszterek nyara.
Budapest, julius 26.

Ä politikában beköszöntött a nyár.. 
A magyar és az osztrák kormányok tag­
jai, valamint a vezető politikusok elvo­
nultak, a parlamenteket szépen haza­
küldtek, ami a legbiztosabb záloga an­
nak. hogy az őszig sem a Lajtán innen, 
sem a Lajtán túl nem log semmisem 
történni.

De amikor a két állam összes poli­
tikai tényezői átadják magukat a pihe­
nésnek és zavartalanul élvezik a nyár 
örömeit, annál feltűnőbb, hogy a közös 
miniszterek egytől-egyig . hivatalukban 
maradnak, sőt szabadságukat egyálta­
lában nem veszik igénybe.

Ebből a körülményből lehetetlen 
másra következtetni, mint hogy a közös 
miniszterek az őszön kész és kidolgozott, 
tervekkel kivannak a kormányok és a 
delegácziók elé lépni, másként meglepe­
tésben kívánják őket részesíteni. Azért 
maradnak tehát itthon, hogy ezeket a 
terveket kellőkép előkészíthessék, illet­
ve az uralkodóval megismertethessék és 
hozzájárulását azokhoz megnyerhessék.

Az előkészítésnek ebből, a módjá­
ból szinte világos, hogy mik a' közös 
miniszterek tervei. Ivetségkivü! súlyos 
és verejtékes újabb milliókat igénylő 
tervek, amelyekhez előbb kell megnyer­

ni az uralkodó hozz áj árulását, mint a 
kormányok helyeslését. Mert nagyon 
valószínű, hogy a kormányok a saját el- 
határoziásulkból (sohasem járulhatnának 
hozzá újabb áldozatokat követelő ter­
vekhez és épp azért szükséges, hogy a 
kormányok bevégzett tények, illetve az 
uralkodó elhatározása elé állíttassanak. 
Hiszen elvégre kormányokat mindig le­
het találni az uralkodó által jóváhagyott 
tervekhez, de az uralkodó hozzájárulá­
sát nem mindig lehet megszerezni egy 
olyan programúihoz, amit a kormányok 
mar előzőleg elutasítottak. ,

A közös miniszterek lázas tevé­
kenysége tehát a magyar közéletet fo­
kozottabb óvatosságra inti. Óvatosság­
ra már csak abból a szempontból is, 
mert csak éppen a minap került nyilvá­
nosságra Auffenberg közös hadügymi­
niszternek egy memoranduma, amely­
ben kerek kétszázötven milliót kér újab­
ban a hadsereg fejlesztéséhez. És az a 
hir járja, hogy ez még nem minden. Ez 
a tétel csak a tüzérség átszervezésére 
szükségeltetik, de hol vannak még az 
egyebek és különösen hol van még a 
haditengerészet?

Most, amikor az összes nagyhatal­
masságok figyelme ismét a Földközi- 
tengerre és Törökországra irányul és 
amikor az angol flottafejlesztési pro­
grammal veszélyeztetve van az a flotta-

Béla, a tanoncz.
Ixta: Elek Alfréd.

(Utánnyomás tilos.)

— Szaladj le gyorsan egy vajaske-
érért; siess! ,

Egv segéd rideg, morózus, parancsom 
angja verte lel álmodozásából Bélát, aki ott 
lt"a pult mögött és lenézett az utczára, ami 
iéki nemrégen még a szabadságot je.en- 
■tte. Látta a barátait, akik most is ott. gom- 
-,/ták az utczasarkon: így szokták ót meg­
érni délig és akkor Béla beszélt nekik az 
zletről, a főnökéről, aki derék jó ember s a 
jgédekröl, akik szigorúak hozzá.

Már három-négy hónapja annak, hng> 
;éla napról-napra bejárt az üzletbe, me y 
agykereskedés volt, áruval túlzsúfolva, 

ct ő azelőtt nem is látott: el lehetett ti 
benne. És mindenütt áru; kibontott 
hevertek a pultokon, a rekeszekben 

■másra halmozva a sok millió.
Édesapja először egy kisebb üzletbe, 

irta Ót adui tanoneznak: de a szomszédok 
eszélték erről a téves szándékáról.
_Kér volna! — mondták — a Béla ket

«»•árit végzett s eszes gyerek. Nagykeres­
őbe kell őt adni, biztosan fölveszik s 
,r harciért is csinálhat: utazó^ lehet be- 
: \z utazó pedig manapság niegke-
leg-alább is annyit, mint egy miniszter. 
Grün ur, már mint a Béla apja, alu csak 

jött lel Pestre lakni s igy nem igen

dni 
gek

uy non in i I,-.«..- ■_ 01 , .. n
u;te a viszonyokat, szívesen engedett a 
uszédok rábe-zélésének; mint egy távoli 
elem: megcsillant agy ab a n ennek a jo.o

nek lehetősége, minden gyönyörűségével; 
elkábitotta az eszét és máris nagy reménye­
ket fűzött a fiához, akiben, ugylátszik, eddig 
egyedül csak ö nem tudta meglátni, fölfe­
dezni a géniét. így került azután Béla a 
nagykereskedésbe tanoneznak.

‘Eleinte furcsa volt előtte minden: a rop­
pant komolyság, amelylyel az emberek itt 
tárgyaltak, a szigorúság, a pedantéria s fő­
ként a pontosság, öt pereznyi késésért már 
megintették a segédeket, akik loholva siettek 
helyeikre. A Szabó urnák, aki már nyolcz 
éve szolgálta a ezéget, nem szólt a főnök, ha 
megkésve érkezett is: csak az óráját nézte. ■ . 
Béla, ilyen kellemetlenségeket elkerülendő, 
reggel már fél 8 órakor ott állott az ajtó 
előtt és várta a nyitást. .

Unalmasan teltek a Béla hétköznapjai, 
örökös, fárasztó robotban. Küldözték ide­
ámé da egy-két vég áruval és Béla engedel­
mesen tűrte; még sietett is az utczán, hogy 
mielőbb vissza legyen és ha pajtásaival ta­
lálkozott, csak egv hirtelen „szervusz“-! do­
bott oda nékik: félt, hogy egy helyi ügynö­
kük, vagy az üzletből más valaki meglátja 
öt. Gombozni most. már dehogy volt szabad!

Mikor azonban megkapta az első 10 ko­
rona havi fizetését, amit ;1 pénztárnok neki 
is, mint a segédeknek, borítékban nyújtott 
át: Béla egészen megváltozott. Valami büsz­
keséggel vegyes öröm ült az arczára, a sze­
meibe: Ő már keres! Szinte öntudatosabbnn 
beszélt még az apjával is: kialakulatlanul 
bár. tie már élt benne sejtelmesen a tudat, 
hogy ez az első lépés azon az utón, mely a 
függetlenség felé vezet . . .

Béla csakhamar beleélte magát uj hely-

programm, amelyet a Földközi-tenge­
ren (való poziicz-iónk megszilárdítására 
az elmúlt delegácziók során fogadtunk 
el, most lehetetlen aggodalommal nem 
gundobn arra,, hogy mit fog kívánni a 
maga számára a haditengeíészet? Ha 
Auffenberg kétszázötven milliót kér a 
tüzérségre, mit fog kérni Montecuccoli 
az uj hajókra és azok felszerelésére ?. 
Mert lehetetlen elképzelni, hogy Monte- 
cuccolinak ne volna valami kívánsága,. 
Mikor a külügyi helyzet és különösen 
az angol flottafejlesztési vita során el­
hangzottak úgyszólván tálezán kínálják 
fel neki az alkalmat, hogy kérjen, hogy 
követeljen, akkor egészen bizonyos, 
hogy Montecuceolinak is megvannak a 
maga tervei és óhajtott milliói.

Biztosra vehetjük tehát, hogy a a 
őszön úgy Auffenberg, mint Mont ecu c- 
coii újabb és horribilis követelésekkel 
állnak majd a delegácziók elé. Ök majd 
követelnek, de a követelések indokolá­
sát helyettük gróf Berchtold külügymi­
niszter fogja elmondani, aki úgyszintén 
nem megy szabadságra és akinek, ügy­
ié iszik, az a kötelessége, hogy ezt az 
indokolást most a nyár folyamán elké­
szítse és apróra kidolgozza.

Az indokolás jól tudjuk mi lesz: a 
kényszerítő külpolitikai helyzet, a bal­
káni zavarok és az angol flottafejlesztés. 
Ezekkel fogja fedezni gróf Berchtold

- . T".
zetébe és kezdett azzal megbarátkozni. Már 
szorgalmasan, hegy ne mondjam ambiczió- 
val hozta rendbe és csomagolta el a szövet- 
végeket, amiket a segédek eléje raktak, meg­
simogatta a szövetet, mintha a sajátja lenne 
és a rekeszbe annyi gyöngédséggel rakta fel, 
amennyit csak egy mágnás szokott a ked- 
vencz lovára pazarolni. Ezt Szabó ur, az üz­
letvezető is észrevette és szólt is a főnöknek, 
aki barátságos fejbólintással adott e fölött 
való tetszésének kifejezést.

Ezzel a Béla sorsa meg volt pecsételve. 
Főnöke kilátásba helyezte az apjának, aki 
egyszer érdeklődni jött fel a ezéghez, hogy 
januárra már javítani is fogja a Béla fize­
tését; hogy mennyivel, azt csak hízza rá: 
ő benne még senki sem csalódott, mert ő 
méltányos ember ... Fő az. hogy a fin 
iparkodó és szorgalmas legyen továbbra is.

Es Bélára igazán nem lehetett panasz: 
túltett már egy-két segéden is; kiváló emlé­
kezőtehetsége volt s a ezikkek számait kezdte 
már betéve tudni; ezért haragudtak is rti a 
többiek, mert fontos dolog, hogy ha v vő 
jön, ne kelljen mindig a jegyzéket elővenni 
s előtte kikeresni a kívánt ezikk számát . . «

*
Legjobban szerette Béla a júliusi napo­

kat, amikor az idény már vége felé járt, ,:t 
megrendeléseket mind „kiszállították“ s a 
főnök ur egy osztrák fürdőhelyre utazott 
nyaralni. Ilyenkor a segédek is összebújtak, 
beszélgettek, sokszor nem is üzleti dolgokról 
és gyorsan múltak a napok. Megvitatták az 
aktuális politikai kérdéseket s még a saját 
helyzetükről is mertek beszélni, ha Szabó
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Auffenberg és Montecuccoli követelé­
seit.. És ez mind szép és nagyon tetsze­
tős lesz, csak az a kérdés, hogy mit fog­
nak majd szólni hozzá a dclegácziók ? 
A kormányokról nem is lehet, szó, mert 
n I eg vagyunk róla győződve, hogy azok 
hozzá fognak járulni a követelésekhez.

Igen. mit fognak szólni hozzá a de- 
lég'ácziók? Azok a delegátusok, akik 
n: ár az elmúlt hadügyi követ álé sekkel 
szemben is energikusan hangoztatták, 
hogy az országok teljesitőképessége kv 
merült és elérkeztünk ahoz a végső ha-' 
tarhoz, ahol azt kell kiáltani a hadügyi 
követeléseknek, hogy eddig és ne to­
vább ! Igen, jó lesz, ha ezek a delegátus 
mák több figyelemmel tekintenek Becs 
felé. ahol az Íróasztala felett görnyed 
három ur és serényen dolgozik. És min­
den sor. amit lei mák. nehéz újabb mil­
liókat jelent az adózók tömegének, akik 
már szinte rettegnek, ha valahol kato­
náról és ágyúról esik szó. Jó lesz. vi­
gyázni. mert amíg a politika nyaral, 
aknákat helyeznek el Becsben a közös 
miniszterek, amelyek az őszön még azt 
a kis vagyonkánkat is romba dönthetik, 
ami még eddig megmaradt.

Budapest, julius 2(3.

Kossuth Ferenez hazaérkezése. Mint
nekünk jelenik: Kossuth Ferencz Xauheim- 
bél. ahol hat hétig kúrát tartott, ma gróf Be- 
vyou.'zl'i/ Sándor A neje kígéretében X iirn- 
hergbe érkezett. Itt. a pályaudvaron Kramer 
Fiilöp honfitársunk fogadta, s ürömét fejezte 
ki. hogy az, illusztris pártvezér egészségi álla­
pota olv nagyszerűen megjavult. .Kossuth hol­
nap jBévc-be utazik és szombaton vhazaérkezik 
(Budapestre. Etazása miatt Kossuth nincs ab­
ban a helyzetben, hogy o heti vczérczikkét az 
„Egyétérlés‘1 -iiek megírja. -V jövő héten kár­
pótolni fogja a nagynevű politikus olvasóin­
kat e veszteségért.

nr az üzletvezető, véletlenül uzsonnázni volt 
a szomszédos kávéházban.

Ezek voltak a csöndes napok. Az üzlet, 
ez az óriási szörnyeteg, pihent; most nem 
lehetett ráismerni. A City mintha kihalt 
volna: a főnökök nyaraltak, az utcaikban 
eltilt a megszokott lárma, zaj s tátogatták 
szájukat az álmos délutánok. Béla ilyenkor, 
ha csak szerét tehette, leszökött a Dnna-uszo- 
dába s félóráig is elmaradt.

Jött azonban az ősz, a lucskos, ködös 
szeptember és útra készültek az utazók, a 
szélrózsa minden irányába. Elutazásuk előtt 
nagy fontoskodva tettek-vettek, sürgették a 
mintagyüjteményeiket. Az üzlet ismét neki­
lendült, kezdett feltá-pászkodni nyári álmá­
ból. Lázas munka folyt most mindenütt.

Mikor azután a hódító kőrútjaikra in­
duló uj Napóleonok, az utazók a pénztárnál 
fölszedték a ropogós költségelőleg százasu­

kat: a Béla szive is nagyokat dobbant. Kí­
vánta, sóvárogta, akarta a pénzt . . . s még 
fokozottabb szorgalommal dolgozott . . .

Egy téli napon azonban, egy havas de- 
ezemberi délutánon, hogy, hogy nem, arra 
már maguk a szemtanuk sem emlékeznek, 
szinte hihetetlen dolog történt, ami végzet­
szerűen kettévágta a Béla gyönyörűen in­
dult kereskedői karriei jót. Eelesel ni mert az 
üzletvezetővel, a Szabó urial. Erezte és tudta 
Béla, hogy az üzletvezető lesz az ő végzete, 
ez a szigorú és rosszindulatú ember, aki fö­
lényét itt mindenkivel éreztette és nem tiül 
ellentmondást. Szabó ur valami magánügy­
ben akarta elküldeni a fiút, aki télen is az 
egyetlen vékony felöltőjében járt be az üz­
letbe. Béla elkényszcredetten mondta neki, 
hogy „igen“ s nem nagyon sietett följ óbb- 
valója parancsát teljesíteni. Talán az önbi­
zalma nőtt meg. talán az időjárás nem tet-

Kombinácziók az őszre.
— Mit akar a kormány? —
Hírek a politika világából.

Budapest, julius 26.
Most, hogy a politikusok kiszabadultak 

az események forgatagából, ismét tág terük 
nyílik a kombináczióknak és találgatásoknak. 
Az összes kombinácziók tennés'Z(otesen csak 
egy kérdés körül forognak, hogy mi lesz az 
őszön, helyesebben, hogy mit akar a kormány?

Erre nézve van kombináczió ezer és a jó 
Isten a megmondhatója, hogy melyik lesz az 
igazi. Ma még semmit sem lohet előrelátni és 
a politikai időjósok napról-napra más pro- 
gnceztikont találnak helyesnek és igaznak az 
őszre. Egyik az ellenzéknek kedvez, a másik a 
munkapártnak, de okosabb egyikből sem lesz 
az ember.

A különböző jóslatokkal szemben, azon­
ban ragaszkodunk a valóhoz. A tény az, hogy 
az ország közhangulata jelenleg az ellenzék 
mellett áll és nem valószínű, hogy- az őszig 
irányt fog változtatni. Ha tehát ezt veszszük 
fel kiindulási pontnak, úgy rá jutunk arra a 
valószínűségre is, amit különben a munka­
párti oldalról iövö kombinácziók is megerősí­
tenek, hogy a kormány nem nagyon siet, hogy
az ellenzékkel találkozzék és ismételten össze­
mérje vele erejét. így tehát valószínűnek fo­
gadhatjuk el azt a kombinácziót, hogy a szep­
temberre összehívandó ülésszak — amelynek 
megnyitását szeptember 17-ikére tervezik — 
nem lesz tartós életű, hanem a Házat rövide­
sen újból el fogják napolni. Éppen csak a dc- 
Icgácziókat választják meg, melyeknek ugyan­
csak még szeptemberben össze kell ülniük, 
hogy a közös hadügyi költségeket megszavaz­
hassák. azután — munkapárti jelentés szerint 
— október 25-ig csend lesz a kcpviselöházban.

Az ellenzék azonban nem fog megnyu-

szett neki, ki tudja. Tény az, hogy Béla csak 
úgy immel-ámmal vette a felöltőjét. XTos: ép­
pen ezen ütőőütt meg Szabó ur.

— Talán nem tetszik, mi? Már nagyon 
kinyíltak a szemeid!

— Nekem dolgom van, Szabó ur és félek

godni a kormánynak ebben a taktikájában és 
most már ő fogj a keresni a találkozást a kor­
mánynyal. A politikai küzdelmek szintere 
tehát átterelődik majd a képviselőkázból a de- 
legáczióba, amely Becsben fogja ez évben meg­
tartani ülésszakát. Az ellenzék tehát Becsbe 
megy föl, hogy ott folytassa a küzdelmet az 
ország jogaiért. Ezt a kormány is bizonyosra 
veszi és kormánypárti körökben már ma szá­
molnak azzal az eshetőséggel, hogy mi lesz 
majd akkor, ha az ellenzék csakúgy ni bevált­
ja a Mezőssg Béla múltkori fuikniuáns ezik- 
kében letett fenyegetését és testületileg jelenik 
meg a delegácziók ülésein ?

Mi lesz majd akkor, ha a munkapárti de- 
Űqgátueok nem szállíthatják megrendelcssze- 
rücn a iBccs által kívánt milliókat és mi lese 
majd akkor, ha az ellenzék idegen területen 
vonja felelősségre Tiszát és társait az elköve­
tett erőszakosságokért? Milyen rendőrség fogja 
majd akkor oltalmába a megszeppent munka­
pártot és a rendőri őrizet nélkül aludni sem 
tudó Tisza Istvánt?

Mert — ez az érdekes, — főként a rend­
őrség kérdése izgatja a munkapártot. Bócsben 
tudniillik csak osztrák rendőrség van, mig a 
magyar-ház, hol a delegácziós üléseket tartják, 
kétségkívül exterritori al is terület, ahová az 
osztrák rendőrséget bevinni még Tisza Ist­
vánnak is nehezére esnék. így — mint mun­
kapárti oldalról tudjuk, — nem marad más 
hátra, mint hogy Budapestről fog rendőrséget 
felezitálni a kormány, hogy az bánjon majd el 
az ellenzéki képviselők tervbevett attakjával. 
Tehát jól értsük meg: Becsben magyar rend­
őrök fognak elbánni magyar képviselőkkel! 
Micsoda isteni színjáték lesz ez a bécsieknekt 
Ennél különbet még a Tisza István rendőrfan­
táziája sem találhatna ki, nemhogy a derék 
jó magyar vérre szomjazó és magyar pénzre 
ebes bécsiek.

Bizonyos tehát, hogy zsúfolt Ház lesa 
Becsben, csak azután az a fő, hogy azok ie tap­
soljanak, akiknek mulat tatására elsősorban 
akarja rendezni a kormány ezt az előadásta 
király és a trónörökös! , , .

A politika mai eseményeiről híreink 
egyébként a következők;

attól is, hogy megfázom . , .
— Szemtelen ficzkól — fakadt ki erre 

az üzletvezető, lódulj azonnal, mert ütök! S 
ezzel Béla már künn volt az ajtón.

Es mert a hiúságukban megsértett em­
berek minden alkalmat és eszközt felhasznál­
nak a megtorlásra: ettől a pillanattól kezdve . 
Bélának sem volt maradása. Szabó ur gon­
doskodott róla, hogy a l’iu élete ne folyjon 
örökös egyhangúságban: a változatosság 
kedvéért mindig más és más ürügyet és mó­
dot eszelt ki arra, hogy Béla helyzetét lehe­
tőt lenné tegye és ebben a feljebbvalók oly 
találékonyak! Elég az ahhoz, hogy Béla egy 
reggel azt mondta az apjának, aki minderről 
mit sem tudott, hogy nem megy he többé az 
üzletbe.

A megrendszabályozott szerb egyház. .
Legutóbb bőven megemlékeztünk már a 

kormány legújabb siitetü önkény kedéséről; a 
szerb egyház nicgrcndezabályozásáról, statútu­
mainak felfüggesztésé-röl. Megengedjük, hogy 
esetleg történtek a vezető szerb emberek ré­
széről bizonyos túlkapások, de hogy nemcsak 
ez adta az okot a hatalom ily erélyes fellépé­
sére, az egészen bizonyos. A miniszterelnök 
kétségtelenül ismét politikából, még pedig a 
bosszú politikájától vezettetve járt igy el, 
hogy sújthassa és büntethesse a szerb Radiká­
lisokat, akik a munkapárttal szemben a leg­
élesebb hnrvzot hirdették, s már a legutóbbi 
nemzeti küzdelem idején is a fijggetlenségi 
táborhoz csatlakoztak.

— Megbolondultál? — volt az öreg Grün 
?Kő szava. Az öregnek rossz sejtelmei tá­
madtak: millió 1 etőség villant át egyszerre 
az agyán, de egyiknek sem volt hajlandó 
egészen hitelt adni. Talán pénzt bíztak a 
fiúra és elköltötte? Vagy ki tudja, miért?

-— Nem akarok kereskedő lenni, apám, 
beleuntam — szólt a fiú és lehorgasztotta a 
fejét.

Az öreg arozn föl ragyogott az örömtől; 
ime nem lopott az ő fia, hogy is gondolhatott 
ő erre! De hát gyarló az ember, hiába . . . 
Egy kis kétkedés azonban még mindig volt 
a hangjában, amikor megsimogatta a fia 
haját:

-— Mindig tudtam ón, hogy nem való 
vagy te kereskedőnek. .

Itt. közöljük a hivatalos lapban ma meg­
jelent. királyi kéziratot, amely az autonómia 
felfüggesztését tartalmazza, ime:

MI ELSŐ PERENCZ JÓZSEF,
ISTKX KKCiVKi.Mf’.MÖL AUSZTRIAI 

CSÁSZÁR, CSEHORSZÁG KIRÁLYA sth, 
és

MAG YAR-HORVÁT-SZLAVÓN-DALAI AT- 
ORSZÁGOtC 

APOSTOLI KIRÁLYA.

Ali után a görögkeleti szerb egyházi kon­
gresszusok által az. 1808. évi IX. türvényezikk 
életbelépte után alkot >tt némely nzfdnU.yz.ntiM az 
«'.sidöktöl fönnállóit és törvénybe iktatott leg­
felsőbb felügyeleti jogunk szempontjából teljes 
és hátrányos magyarázatokra s ezáltal folsóg~
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jogaink csorbítására vezettek; miután továbbá 
ezen szabályzatok az ország törvényeivel a görög­
keleti vallásfelekezet részére egyházi, iskolai s 
ezekre vonatkozó alapítványi ügyeik tekinteté­
ben legfelső felügyeleti jogunk teljes föntartá- 
sával biztosított önkormányzati jognak a törvé­
nyek, nevezetesen az 1808. évi IX. törvónyezikk 
elvei szerint, való végleges rendezését kellően 
n«m biztosítják; magyar miniszterelnökünknek 
8 minisztertanács hozzájárulásával tett előter­
jesztésére a görög-keleti szerb egyházmegyék, 
valamint a. görög-keleti mc-tropoliai egyházi és 
nemzeti iskolai tanács ideiglenes szervezéséről 
szóló 1871. év május 29-ikén jóváhagyott szabály­
zatokat, továbbá a kongresszusi képviselők vá­
lasztási rendijéről szóló s ugyancsak 1871. május 
29-én jóváhagyott, szabályzatot, nemkülönben az 
1875. évi május Öl-én kelt királyi Rendeletim'.ebe 
foglalt kongresszusi szervezeti szabályzatot, va­
lamint az ezek magyarázata, módosítása és ki­
egészítése tárgyában később' keletkezett szabály­
zatokat és rendelkezéseket ezennel hatályon kí­
vül helyezzük s elrendeljük, hogy a most hatá­
lyon kivid helyezett szabályzatok helyébe az 
1864/8. évi kongresszuson alkotott s az 1808. évi 
IX. törvónyezikk végrehajtásaként 1868. augusz­
tus 10-én kelt királyi Rend életünkkel jóváha­
gyott a kibocsátott autonómiai szabályzatok IV. 
és V fejezete s a régi. az 1868. évi IX. tör­
ve nyezikk szellemének megfelelő választási rend, 
kormányunk által eszközle,ndő kellő módosítás 
sokkal ismét életbe lép jenek.

Egyben az 1875. évi szervezeti szabályok 
hatályon kívül helyezésének következményeként 
hatályon kívül helyezzük a görög-keleti szerb 
zárdajavak kezelésére vonatkozó s 1908. évi már- 
cz.ius hónap 28-án kelt legfelsőbb elhatározásunk­
kal jóváhagyott: szabályzatot is. rendelvén, hogy 
ennek helyébe is a megelőzőleg érvényben állott 
gyakorlat lépjen ismét éleibe.

Ezen rendeletéink végrehajtásával s a to­
vábbi intézkedések foganatosításával magyar 
miniszterelnökünket megbízzuk, meghagyván, 
hogy az. 1868: IX. törvényemkk értelmében a 
szerb görög-keleti egyházi kongresszus össze­
hívása iránt annak idején intézkedjék, ezen 
kongresszusnak a törvény 7. szakasza alapján 
legelső föladatává tevén a szervezeti szabályzat­
nak legfelső jóváhagyásunk mellett leendő meg­
állapítását.

ívelt Bak-lseidben. 1912. évi július 11-én.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Lukács László s. le.
A kongresszusi választmány institucziójának 

megszűntével a zárdák vagyonának kezelése ismét, 
visszahárult, n zárdákra. Általánosságban pedig 
az 1868. évi augusztus 10-iki királyi leiratban kö­
rülírt ant - némi a marad érvényben, díjképpen meg­
szűnnek a legfőbb autonóm hatóságok, a metro­
polis! egyháztanács, a kongresszusi választmány 
és a nemzeti egyházi iskolai bizottság. De meg­
szűnnek az egyházmegyei ep.irki.1Us gyűlések és 
nők szakosztályai is, mihez képest a temesvári 
és a bácskai cparkiális gyűlések, melyeknek tag­
jait c-sak legutóbb választották meg. nem is fognak 
összeülni. Az eddigi leg féltőbb és az cparkiális 
hatóságok helyett az ügyeket a pátriárka fogja ve­
zetni. alá egyúttal királyi biztosi hatáskörrel rti­
ll áztat ik fel, A pátriárka mellett lesznek asszesszo- 
r.k, de ilyenek lesznek az egyes püspökök mellett 
is. 31 i n t az újvidéki ., Era. nik" jelenti, Bőgd works 
Luczián pátriárka volt az, aki leginkább exponálta 
magát az ügyek ilyetén való rendezéséért, mert 
illetékes oldalról értésére adták, hogy legfelsőbb 
helyen nem fogják tűrni, hogy a szerb egyházi 
autonómia kövében továbbra is ily anarchikus álla­
potok uralkodjanak. A pátriárkát felfogásában leg­
inkább Grvics Mihály kár d, városi cs Zmcjinoiics 
Gábor vcrscczi püspökök támogatták, mely 
vi vcrscczi egyházmegyei gyűlésen a radikálisokkal 
ellentétbe jutott. A „Zasztav;' szerint a királyi 
biztos kikiiMé-so étr autonómia fc-lfii ggcsztésé- 
„uex oka n zsinati szabályzat, amelynek keresztül­
vitele most mar a püspökre hárul.

Az igy alakult helyzetről na Újvidéken lakó 
Tárnics Jasa. a szerb radikálisuk vezére ma a 
következőkép nyilatkozói t:

__ A kormánv eljárását, amclylycl auto­
nómiánkat fölfüggesztette, törvénytelennek te­
kintjük (V az ellen törvényes eszközükkel min­
den evünkből küzdeni fogunk. Xcmosak az 
autonómia felfüggött évéről van itt e/o, liá­
nom az állami törvények mogeurtecrol is. Az 
1868. évi IX. törvónyezikk biztosítja a szerb

nemzeti egyház autonómiáját, amelynek alap­
ján a ezerb egyházi kongresszus alkotta meg 
a szerb egyházszervezeti szabályzatot és ke­
zelte a vagyonát. A lost, a kormány felfüggeszti 
a kongresszus működését, hatályon kívül he­
lyezi a kongresszus szervezeti szabályzatát és 
az 1864—65. kongresszuson, alkotott autonó­
miai szabályzatokai lépteti életbe. A kormány 
ezzel az eljárásával a püspököknek és a szerze­
tesrendeknek; kívánt szívességet tenni. Vagyis 
az egyházi kongresszus ellenőrzése alól telje­
sen ki akarja vonni az egyházi javak és a 
szerb nemzeti vagyon kezelését. Az egyházi 
kongresszus mindig arra törekedett, hogy a 
szerzetek, illetve a zárdák jövedelmei szerb 

I iskolai lés kulturális üzélókra fordiitassanak 
I és a szerb nemzeti vagyon jövedelméből a gör. 

keleti szerb alpapságnak helyzete is javittas- 
eék, ne csak a főpapok dúskáljanak nagy va­
gyonban és nagy jövedelemben. Az nj rendel­
kezés teljesen a püspöki kar kezébe kívánja 
juttatni a ezupremácziát, e mig a kispapsá cs , 
az iskolák sinlcdni fognak, az egyházi fők és 
a szerzetesrendek nagy jövelelmeik fölött sza­
badon fognak rendelkezni a világiak ellenőr­
zésének teljes kizárásával. Ez ellen a rendel­
kezés ellen, ismétlem, törvényes utón, fclvesz- 
sziik a harezot.

A győri püspök és az ellenzéki papok.
Amióta Várady L. Árpád foglalta el a gj'övi 

egyházmegye püspöki székét, mind gyakoribb és 
gyakoribb lett az egyházmegye alsópap'ságának in­
dokolatlan áthelyezése. Az egyházmegye területén, 
de különösen Sopron megyében a néppártnak igen 
erős szervezetei vannak, melyeknek leglelkesebb 
vezetői és agitátorai a kis,papság köréből kerülnek 
ki. Várady L. Árpád Tisza István hívei sorába tar­
tozik, mig az egyházmegye hazafias alsópapsága az 
erőszak politikáját elítélők s a népjogokat követe­
lők táborában van. Hogy az egyházmegye papságát 
a püspök agitatórius és felvilágosító munkájában 
,meggátolja, vagy legalább is megzavarja, politikai 
indokból áthelyezi a lelkészeket, káplánokat, hogy 
egyes helyeken ne maradhassanak sokáig. Ez az 
áthelyezési rendszer már meglehetős ideje zaklatja 
a papságot, mólv püspöke iránti köteles tiszteleté­
nél fogva mindeddig nem emelte fel szavát a jog- 
talanságok ellen; most azonban még nagyobb mér­
vet kezd ölteni az áthelyezésekkel való zaklatás, 
így legutóbb a püspök a következő változtatásokat 
tette:.

Áthelyezte Kövér Lajos s/ili káplánt Győrre, 
Nagy Gyula szunyi káplánt Győrujvárosba. Koisis 
Sándort II imádról Kisbérre. Parányi Eure nézet 
Mezőőrsről Szányha. Bann Jánost Kisbérről Fertő­
szer gén y re. Szabó Kálmánt Ecrtőszó-piákról Har­
isára, Horváth Józsefet Kismartonból Fcrtöszcr- 
génybe, Gross Józsefet Faradról Oroszvárra.

Ez az áthelyezóssorczat az egyházmegye rába­
közi részében történt, ahol a papság a néppárt leg. 
lelkesebb harezos seregét alkotja. Az áthelyezések 
tömege ezzel azonban koránt sincs kimerítve, más 
alkalommal és más helyeken hasonló eljárást kö­
vetett Várady Árpád győri püspök.

A Kossutli-szövetség gyűlése.
Az országos Kossuth-szővet súg elnöksége teg­

nap estére az Oíthon-kávéház kiilönhelyiségébe ér­
tekezletre hívta össze a szövetség tagjait. A rend­
őrség nagy apparátussal vonult ki a kuvéhuzba s 
a kásást terrorizálta, hogy kávéházáuuk kúlöuhc- 
lyiségét. ne. engedje át gyűlés tartására. így a szö­
vetség tagjai az Ostendc-kávéházba vonultak, ahol 
megtartották az értekezletet, amelyen dr. Vidn 
Gyula elnökölt. Az értekezleten részt vett dr. Nagy 
György volt országgyűlési képviselő, a ..Magyar 
Köztársaság" szerkesztője is akit nagy ovúczióval 
fogadtak

Pr. Vida elnöki megnyitója után Nagy György 
tartott gyújtóivá!á-u 1 .•izédet, azt fejtegetve, hogy 
a Koasuth-zzüvctsúgnck- azt a Kossuth Lajost kell 
követnie, aki 1849 április 14-ikót megteremtette. 
A lelkek fel, rántásának munkáját ennek a Kossuth 
L.ijo nnk Icfegaőt'.isárn ellenségeink elvégezték.

I reánk csak a megvetés munkája vár s ha ezt a 
munkát elvégezzük, akkor hűek leszünk Kossuth 
Lajos eszméihez. Kalmár Antal azt fejtegette, hogy 
a nemzeti szuverenitást elhomályosították a h ita­
lom bitorlói s a szövetségnek ezé!ja az kell. hogy 
legyen, hogy ezt a szuverenitást demokratikus ala­
pon helyreállítsa Ezután még Wagner Károly be­
szélt s végül az értekezlet szervezkedési taktikáját 
és avitáczió; programaiját beszélte meg.

Az amerikai magyarok akcziója.
Clevelandiéi jelentik: Az Amerikai Magyar 

Szövetség nevében Apathy Fercncz ügyvezető el­
nök és Barcics Henrik titkár a nemzet legszentebb

kincseinek veszedelmétől áthatott aggodalommal 
lelkes hangú felhívást intéztek az Amerikában élő 
magyarok százezreihez, hogy népg.yüléseken, egye­
sületeiknek, köreiknek gyűlésein tiltakozzanak a 
nemzetet ért durva merénylet ellen s a magyarság 
százezreinek aláírásával ellátott tiltakozó határo­
zataikat julius hó végéig küldjék meg a szövetség 
elnökségének Clovelandba, hogy ez a szövetkezett 
ellenzékhez eljuttassa. Az amerikai magyarságnak 
ez az állásfoglalása csak bevezetése lesz annak a 
nagyszabású akcziónak amivel honfitársaink az uj 
nemzeti küzdelemben részt akarnak venni. További 
mozgalmukat a politikai helyzet alakulásától te­
szik függővé.

Mv-gfel-hbezett bizalom.
'Nagyváradról jelelik: Dr. Adorján Emil a 

törvényhatósági bizottság liarmincz választott tag­
jával ma felebbezést adott be a város júliusi köz­
gyűlésének azon határozata ellen, mclylyel a kor­
mánynak bizalmat szavaz. A szokatlan és érdekes 
felebbezés a többek közt a következőket mondja:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságá­
nak azon határozata ellen, melylyel 64 szóval 30 
szó ellenében kimondatott, hogy a törvényhatósági 
bizottság teljes bizalommal viseltetik a nemzeti 
munkapárt és e pártra támaszkodó kormány po­
litikája. valamint gróf Tisza István képviselőházi 
elnök működése iránt és ezek folytán a kormány­
hoz feliratot, a nemzeti munkapárthoz, és gróf 
Tisza Istvánhoz üdvözlő táviratét küld: felebbe- 
zőssel élünk. Az, indokolás elmondja, hogy a ha­
tározatot nem lehet a város lakossága érzületének 
valóságos kifejezőjéül tekinteni.

A virilis jogú bizottsági tagok nem jöhetnek" 
számításba, mert azok nem a lakosságot képviselik, 
hanem a saját hu gyei 1 árián ka t és nem közbizalom­
ból foglalnak helyet a közgyűlésen. Amikor tehát 
a fcntjelzett határozatot huszonnyolez virilis bi­
zottsági tag megszavazta, ez tisztán huszonnyolez 
bugyellárisnak nézete, amelyhez. Nagyvárad közön­
ségének semmi köze nincsen.

Nagyvárad választott bizottsági talminak 
száma jelenleg 59. A julius 11-ikén megtartott köz­
gyűlésen a választott bizottsági tagok közül 18 
szavazott a kormány, a munkapárt és Tisza mel­
lett és 22 ellene. A város közönsége által választót. 
tok többsége tehát szótöbbséggel a javaslat ellen 
határoztak és igy helyes közjogi felfogással a vá- 
lasztott bizottsági tagok többségének vélemcbye 
tekinthető a törvényhatósági akarat kifejezőjének, 
Egyébként is a felirati jognak törvénybe iktatá­
sakor bizonyosan nem gondoltak arra, hogy az va­
lamikor a mindenkori kormányok előtt szolgai hí. 
zclgés eszközéül alacsonyittassék le. A politikától 
eltekintve, sokkal több értelme és jelentősége volna 
annak, ha a felirati jogot azért gyakorolnék, hogy 
a Nagyváradot ért sok-sok sérelem és mellőzés or- 
vosoltassék.

Kérelmünket azzal kérjük a belügyminiszté­
riumhoz felterjeszteni, hoyv tekintettel az elő­
adottakra, amelyekből kitűnik, hogy Nagyvárad 
közönségének igazi képviselete túlnyomó többséggel 
nem szavazott bizalmat. méltóztassék a hozott ha­
tározatot feloldani és Nagyvárad törvényhatósá­
gát arra utasítani, hogy miután a számos ége.tő és 
nagyfontosságu városi közérdek és sérelem orvos­
lására minden más remény és ut kimerült és utolsó 
rcmédhímként már csak a kormányok által külön­
ben kevósbbe vett felirat 1 jog van hátra, mielőtt 
a város e ritkán "’-akorolt jogát előbbre való dol­
gok helyett a hatalom előtti meghunyászkodásra 
vesztegetné cl, hozzon, — úgy mint azt a különböző 
kormányok a villamos vasút vagy az aszfalttársaság 
felebbezése folytán a városnak több Ízben meg­
hagyták — alaposabb megfontolás után újabb ha­
tározatot.

EGYHÁZAK.
— (A józsefvárosi plébános! állás.) A Krizsán

Mihály apát plébános halálával megüresedett józsef- 
városl plébános! állás, mely a legjövedelmezőbb lel­
kész! etallum a székesfővárosban, nagyban foglal- 
korlatja nz egyházi körüket. Vaszary Kolos bíboros 

herczegprimás legközelebbi ptl v.torleryelében fogja 
utasítani a fővárost u pályázat kiírására, A pályá­
zatot ez év szeptember közepére Írják ki és a válasz­
tást előreláthatólag október hú folyamán ejti meg a 
székesfőváros törvényhatóságának közgyűlése. A bu­
dapesti lelkészkedö papság körében erősen készü­
lődnek a pályázatra és a pályázók között vannak: 
]lock János orsz. képviselő, kőbányai plébános, a 
kiváló egyházi szónok ás politikus, Tihanyi Károly 
rókusi plébános, aki mint kerületi lelkész formái 
jogot a józsefvárosi plébánossá gr a. Bleszkány Fp- 
rencz ezidöszerinti józsefvárosi plébánoshelyettes.



4 Szombat, Julius 27.

OSzlliS- Ifju-török népgyiilések.dr. Válni esek Béla, dr. Huszár Elemér, dr. Lábúda 
Ferencz, Metzger József é-s Zéiiger X ilmon székes- 
fővárosi segéd lelkészek, továbbá dr. Bundáin János 
vidéki plébános, aki hosszabb ideig kúplánkodott a 
józsefvárosi plébánián. A józsefvárosi bizottsági 
tagok szeptember hó folyamán tartják meg jelölő 
értekezletüket és előreláthatólag az lesz a plébános 
aki mellett « kerület polgársága állást foglal, 
Krizsán halála után szóba került az is. hogy te­
kintettel arra, hogy a Józsefvárosban S5 ez^jy ka. 
tholikus hivő van, a kerületben két plébános! állás 
ezerveztessék. Mivel azonban a kettéosztás körül 
Selmerülő kérdéseket hamarjában igen nehéz volna 
megoldani, e terv megvalósításától az illetékes kö­
rök elállóitok.

Törökország nagy válsága.
"A katonai liga és az ifjú-török koinité harcz».

— Rémhírek Konstantinápolyból. — 
Véres harezok Albániában.

— Saját tudósítónktól. —■
Budapest, július 20.

A honmentő tisztek ligájS úgyszólván 
nltimátuniot nyújtott át a török kormány­
nak; A tisztek levele, amelyet tegnap a ka­
marában felolvastak, a legenergikusabb és 
legfélelmetesebb bangón ád negyvennyolca 
órai gondolkodási időt az ifjú-törököknek s 
ennek leteltével el kell szántunk magukat 
arra, hegy tovább harczolnak és polgárhábo­
rúba döntik-e az országot, vagy pedig vis­
szavonulnak, megadják magukat és átadják 
a vezetést az utánuk következő, erősebb 
pártnak.

Az egész emberiségnek lclekzetét vissza­
fojtva kell figyelnie a legközelebbi napok 
tör öko rszá g i ese mén veit. Konstantin á p o 1 y - 
ban a végsőkig feszült; minden és mint a 
nagy, rettenetes zivatarok előtt, olyan ennek 
a városnak a levegője. Sztambul utczáin 
minduntalan lovas csapatok vágtatnak kc- 
i észtül. Mint a vihart megelőző első szélro- 
ham, úgy hangzanak a legtitokzatosabb és 
legrettentőbb hírek arról, begy a tisztek el­
fogták és fogságba vetették a konstantiná­
polyi rendőrfőnököt, felégették r.z ifjú-törö­
kök kiiibházát és még a^ról a s'.ik bonyolult, 
titkos eseményről, amelytől izzó ez a váró», 
mintha bármely pillanatban felrobbanhatna. 
Két hatalmas tábor küzd itt élethalálharezot 
és mindkét félnek a kezei hosszuk. Egyik 
részről sem várható a meghódolás, lés Török­
ország talán éppen olyan, vagy még jelen­
tékenyebb események előtt áll, mint az 
1909-iki nagy ellenforradalom idején.

Mai törökországi táviratainkat itt 
adjuk:

Az albániai véres események.
Szaloniki, julius 26. A pristinai muteszarif 

a fölkelőkhöz csatlakozott. An utóbbi JJt órában Pris­
tina utczáin véres larczolc folytai- le a gyözcdolme- 
60n előnyomulő arnauták és a csapatok közt. Hind­
iét részről, százai: estei: ti a csatában. Muhüsz L-cy, 
a pristinai helyőrség parancsnoka, a rögtöuitélö bí­
róság rendelkezéséből kifolyólag kétszáz lázadót 
kivégeztetett.

Abdurrahman effendi hiin tetőin ró házát, oki 
ellen tegnap Elhasiuiban nyílt v.tczún r evőire me­
rényletet követtek el, ma éjszaka fölgyvjtotfál:. A 
kiró egy régi szolgája a lángok közt lelte halálát-

A felkelő albánok, mikor Pri zvinába bevonul­
tak, tízezren voltak. A kat- n.nság egyáltalán nem ta­
núsított ellenállást. A cscndöríőnük, aki czintén a 
fölkelökhöz csatlakozóit, J/01 foglyai s-abadon bocsá­
tott s fegyverrel látott el A föl kelők föl fegyverezte'U 
» lakosságot, azután megindultak Üszkiibhc, ahol 
lllitólag pánik támadt. Minden irányból fegyveres 
(söpörtök közelednek Bisszina felé. Hir . zerint 
Kasszán bég, volt képviselő czintén a lázadókhoz

állott s követeli, hogy a kamarát azonnal 
.sák föl.

Issza Boljetanic albán vezér a nov/bazávi tá\- 
iróhivatalfcan azt követelte, hogy n töbni albán ve­
zérhez ott feladott táviratait hivatalos táviratok 
gyanánt, díjtalanul továbbítsák. Amikor ezt megta­
gadták tőle, az összes távirghivatalnolcokat elfogatta 
és lezáratta, L

Az albán bizottság működése. -
Konstantinápoly, július 20. Az albán-bizott­

ság ma este kilcncz órakor külön vonattal Uszkiil- 
be, onnan pedig rendkívüli felhatalmazásokkal Pris- 
tinóiba é-3 Veriszovicsba utazik. A ezután az Albániá­
ba küldendő misszió számára előirt instrukeziókat 
szentesítette- A misszió föl fogja jegyezni az albá­
nok panaszait hivatalnokaik ellen és vizsgálatot feg 
indítani ügyeikben. A misszió föl van hatalmazva, 
hogy hivatalnokokat elmozdítson és uj hivatalno­
kokat nevezzen ki, akik bírják az albán nyelvet. 
A bizottság ezenkívül a katonai operácziók állal elé 
pusztított vagy megrongált lakóháziak tulajdono­
sainak kárpótlási összegeket fog megszavazni.

A nagyvezér, Kiamil és Husszein Hdmi mi­
niszterek a pristinai és környékbeli albánoktól üd­
vözlő táviratokat kaptak, amelyek a kormány 
iráni bizalmuknak adnak kifejezés!, A „Yér.i 
Uazetta1' pristinai levelet közöl, amelyben azt ír­
ják, h -gy a kamara feloszlatása az albánokat tel­
jesen ki1 fogja elégíteni. A bizottság kiküldése nem 
elegendő. Különben is Címzi Múl tár, Pirid és 
Husszein Ili! mi hiányoznak belőle, lies id Akii basa 
az albán misszió vezetője, tegnap még nem uta 
zott el és hir szerint cgv miniszter kíséretében fog 
Albániába menni-

A kabinet kiegészítése.
Konstantinápoly, julius 20. llir szerint 

Macro (leni bej oéesi török nagykövetet fogják 
postaminiszterré kinevezni. Helyébe Asszim bej. 
eddigi külügyminiszter megy nagykövetnek Bécsije-

A minisztertanács hir szerint elhatározta, 
h így az előbbi kormány összes ideiglenes törvényeit 
megszünteti.

Konstantinápoly, julius 20. Az uj török kor­
mány nem gondol arra, hagy a kamura előtt 1 ■- 
mutatkozzék, de nincs tervében az sem, hogy a 
kamarát feloszlassa, hanem egyszerűen csak elun. 
f'.dja egyelőié. A V-pközelebbi napokban Cltiamir 
pasát nagvvezérre fogják kinevezni.

Konstantinápoly, julius 20. Mogcváfúlják 
azt a hirt, hogy a tisztek a szultántól a kamara 
feloszlat»c-át követelték,

A katonai liga akeziója.
Konstantinápely. julius 26. Egy itteni lap 

i-i (csillése szerint „A nemzet megmentő:" nevű 
katonai lira SzalotiikiLuu k-ingívsszvst tartott. X 
már fönnálló három Ven . llivs-i-Yatan. Irsndic és 
Ordn-X’c-X után) azon föltétel alatt csatlakoztak 
..A n.•:nzvt megmentő;" növi-, ligához, lni ennek bi- 

nyos 1a.---i.tit ki. üszői ölik. A k-engres-zus hir sze­
ri n elint Uír< zln, hogy a kormánytól r. kamara f el - 
s b.tá-át és Ki.-.mii uak nagyvezérré való kim— 

vez.vsvt fog;a követelni. Álliiéb-g egy tíztagú kül- 
v.'ü'r; ■ I rí,, ee,t K<mf.tanti".-Ipolyi-a c követelések 
átnyújt-i - végett. Beavatott körök figyelmeztetnek 
arra, !.-- gy az igazi katonai li-tát, mely a Kzaid-kabi- 
net bt.k-'-'-áboz vezetett éa amvl-vk neve Muhofaza-i* 
Vatan. (A haza védelme.) nem szabad összetévesz­
teni a Halaskinran f Hon men t és) nevű tiszti szerve­
zettel- Az. utóbbi volt az, amely a lapokban megje­
lent proklamne/.iót közzé étette ós a kamarai elnök­
höz intézte azon levelet, mely a kamarának -18 órán 
belül való füle,«:lát.át követeli.

A katonei lice hatalmas és lm a parlament el­
len túli, a vérontás nem : ellccrülheto. A sz,mirnai 
szaloniki i, nionaszti io. üszkiibi. konstant inái -éiyi 
trákiai hadtestek cgyetévtő’eg a ligával tartanak 
mely ígéretekkel az áz. iái hadtesteket is megnyerte- 
A mozgalom vezetői lovast isztok. A mozgalmat már 
régóta előkészítették és Így nagyon jó] van szervezve. 
Talán már legközelebb m-'gjolenik a felsorolt li.i l- 
tcstek közös proklamácziójn, hogy q kamara feloszla­
tását kierőszakolja.

_________EGYETÉRTÉS

Szaloniki, julius 26. Az ifju-török bizottság 
előkelő tagjainak az a kísérlete, hogy itt és más 
városokban népgyülcseket rendezzenek a kamara 
feloszlatása ellen, kudarezot vallott.

Megszüntették a haditörvényszékeket, \
Konstantinápoly, julius 26. Kiamil basa, ak! 

móg mindig rosszul érzi magát, nem vett részt a 
minisztertanácson. Hire jár, hogy a miniszterta­
nács elhatározta, hogy mindenütt megszünteti a 
haditörvényszéket. Verid basa, vagy egy más sze­
mélyiségnek belügyminiszterré való kinevezése még 
mindig nincs elintézve,

Konstantinápolyban csend van, , * 
Konstantinápoly, julius 26. A városban nyu­

galom uralkodik. Lovasőrjáratok vonulnak út a vá­
roson.

KÜLFÖLD.
Anglia l-ülpolitikája.

■— Grey államtitkár beszéde. —<
- Az angol birodalom békés szándékai,

■— Saját tudósítónktól. —<
Budapest, julius 2í

A flottaiszaporitáti kérdésével kapcsolat­
ban icsínét egy fontos beszed hangzott el az 
angol alsóházban. A tegnapi ülésen Grey kül­
ügyi államtitkár nagyobb beszedet mondott a 
fegyverkezés korlátozásáról s közben kitért 
Anglia külpolitikájára is.

Az alsóháznak orr öl az üléséről c követ­
kezőket jelentik:

London, julius 26. Az alsóház ülésén Bon* 
sonby (radikális) a költségek megszorítását java­
solta. Kritizálja a külpolitikát, amely a mostani 
helyzetet előidézte és követelte, hogy a barátságos 
viszony állittassék helyre Németországgal, ami az 
esztelen fegyverkezési versenyt fölöslegessé tennél.

O' reg külügyi államtitkár erre kifejtette, 
hogy nem lehet eléggé hangsúlyozni, mily súlyos 
terhet alkotnak a folytonos fegyverkezések. A 
demokratáknak talán még több okuk van, mint 
bárki másnak a fegyverkezési költségek csökken* 
lésére. Sajnos azonban, a kormány c tekintetben 
tehetetlen. -Mindazonáltal azon a véleményen va­
gyunk. hogy oly erők is vannak működésben, a 
melyek idővel csökkentő hatást fognak gyakorolni 
a fegyverkezésekre. Reméli, hogy a nemzetközi 
közvélemény a jövőben lesz oly erős, hogy differcn* 
cziúk esetén nem fegyverhez, hanem más eszkö* 
zökhöz és módokhoz fog appellálni. Azt hiszi to­
vábbá, hogy a nemzeteknek növekvő pénzügyi füg­
gősége egymástól szintén meg fogja tenni hatá­
sát. Ezután polemizál Punsonhv azon állítása el­
len, hogy a brit külpolitika felelős a növekvő fogy. 
verkezési költségekért. Szóló azon véleményen van, 
hogy Poneonby azon kívánsága, hogy szakítsunk 
az utóbbi tiz évben követett politkával, a dolgokat 
nem javítaná, hanem azoknak még rosszabb ala* 
kukásához vezetne. Bonsonby azt kívánja, hogy 
Angliának ne legyenek kimondott barátai a kül­
politikában. Ez azonban a fényes elszigeteltség 
politikája volna ismét, amely ISSiLtól lOOlHg kö- 
vettetett. Ez a politika oda vezetett, hogy Frán­
ézi n országgal. Oroszországgal és Németországgal 
való háborúskodásunkat hireszteltvk ce hogy 
ezekkel az országokkal ugyanis állandó súr­
lódásban voltunk. Ha c politikához térnénk vissza, 
akkor flottánkat nemsokára nem az egy- vagy két* 
hatalmi standard szerint, hanem sokkal magasabb 
standard szerint kell majd építenünk. Franczia* 
országgal és Oroszországgal barátságot kötöttünk, 
amelyekkel pedig azelőtt annyi súrlódási felüle­
tünk volt. Ha v szívélyességet csökkentőnek, akkor 
a régi súrlódások okai megint felszínre fognak 
kerülni. Ha Bonsonby továbbá az úgynevezett ha* 
talmi csoportok egyensúlyát kifogásolta, úgy bi 

l zonyára nem vette tekintetbe nz orosz és német
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Leégett pezsgőgyár.
— Az epernay-i katasztrófa. —

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, julius 20.

Mint Parisból jelentik, tegnap este az ismert 
nevű epernayi Merciy-fó\e pezsgőgyár legnagyobb 
részben a lángok martalékává lett.

A tűz este 7 óra fel5 ütött ki egyik raktár­
ban, mely megtömve volt fonott szalmakosarakkal 
s néhány pillanat alatt elterjedt a többi épületcso­
portra is, úgy, hogy rövid néhány perez leforgása 
alatt a gyárnak főépülete mintegy száz méter hos­
szúságban lángokban állott. Hosszai, idő telt el, 
mig a tűzoltóság megérkezett. A lángban álló 
gyárat rendőrség és katonaság vette körül, hogy 
visszatarthassa a mindenfelől összesereglett bámész­
kodók szokatlanul nagy tömegét.

Az oltási munkálatok az első három órában 
a tűzoltóság és a katonaság együttes, megfeszített 
munkája daczára, nem jártak eredménynyel. A 
Hiz az óriási épülettömb belsejében dühöngött, hol 
a felhalmozott égvényes anyag bőségesen táplálta. 
A raktár milliónyi szalmaburkolata, láda. körülbe­
lül négy ezer darab kosár, igen nagy mennyiségű 
parafa tüneményes gyorsasággal, óriási lángoszlo­
pokat vetve égtek, bevilágítva az egész környéket. 
Öt óra hosszán át tartott a dühöngő tűzvész, anél­
kül, hogy a tűzoltóság csak gondolhatott volna is 
.mentésre. Be kellett várni, amig a raktárban feL 
halmozott anyag elhamvad s csak azután lehetett 
a tűz lokalizálására gondolni.

A gyár katasztrófája, sajnos, emberáldozatokat 
is követeli. Mindjárt az oltási munkálatok kezde­
tén óriási robajjal bedőlt egy hatalmas kőfal, mely­
nek romjai a közelben álló rendőröket és tűzoltó­
kat maga alá temette. A mentési munkálatok meg­
kezdődtek s csakhamar egy rendőr és három tűzoltó 
holttestét húzták ki a romok alól. Valószínű azon- 
ban, hogy az öszedült fal még több holttestet rejt 
■maga alatt; bizonyosra veszik, hogy Despos rend­
őrkapitány, akit a katasztrófa óta nem találnak, 
a romok alatt vesztette életét. Maga az 
epernayi katonai parancsnok is. Beaudemoulin. tá­
bornok, aki az égő gyár kör ül zárását személyesen 
vezette, élet veszedelemben forgott- A-z összeomló fal 

I fölötte dőlt le s ha idejében el nem ugrik, úgy bi­
zonyos, hogy életét veszti. Még igy is könnyebb sé­
rüléseket szenvedett- Az elpusztult rendőrökön és 
tűzoltókon kívül a lángok martalékaivá lettek a 
gyárnak azok a munkásai is, kik idejében nem tud­
tak menekülni. Ezek számát még nem tudták meg­
állapítani. A kár óriási nagy. Körülbelül három 
millió üteg pezsgő pusztult el, ezenkívül a teljes 
anyagkészlet, valamint az éj illetek nagy része, igy is 
a kár a két millió frankot feltétlenül meghaladja. 
A Mercier és Co. pezsgőgyár tudvalevőleg t-gyike a 
kontinens legnagyobb gyárainak. Óriási mennyi­
ségű pezsgőt produkál é.vonkint s nemcsak Európát, 
hanem jó részben Amerikát is ő látja el 
pezsgővel. A gyár hihetetlen nagyságáról fogalmat 
alkothatunk, ha tudjuk, hogy Epernaytől Khei-msig 
terjed.

Nyitvalevő könyvtárak: Fővárosi Könyvtár 9—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—-12-ig és 
ti—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig. 
— Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. — Statisztikai Könyv­
tár 10—1-ig.

Nyitva levő képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymezó-uteza 37— 
39. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szép- 
művészet í Muzeum grafikai osztálya. Nyitva 10—2-ig.

A meghurcolt női becsület.
„Elégtétel“ a nagyváradi urilánynak.

Nem anekdota, noha annak Is beillik". 
Egy oroszországi kormányzóhoz beállított egy 
kiekereskelő. Ennek az arcza vörös is volt, 
még kék is, meg zöld is. Minden jel arra mu­
tatott, hogy ö kelmét össze-viesza pofozták.

— Mi a panaszod, fiam? .— kérdezte á 
kormányzó.

— Egy hivatalnok visszaélt a hatalmá­
val és engem összepofozott.

- Úgy? ... .
.— Igen. És én elégtételt kérek,
■— Kapsz, fiam, elégtételt.
És rögtön behívatott öt-hat legényt. Azok 

a panaszos kereskedőt a kormányzó paran­
csára deresre húzták és huszonötöt vertek rá< 
Mikor a proczedurának vége Volt, a kor- 

; mányzó azt kérdezte:
— Keménylem, fiam, meg vagy elégedve 

: az elégtétellel ?
És oly keményen nézett rá, hogy a ke- 

j reskedö nem mert ellentmondani, félvén, hogy 
újra huszonötöt húznak rá»

*
Akármilyen abszurdumnak látszott, mégis 

megtörtént. Az ember azt hinné, hogy ilyesmi 
csak Oroszországban lehetséges. Tévedés, tisz­
telt közvélemény! Ez Magyarországon, is meg­
történhetik. Sőt meg is történt. Sokkal csú­
nyább formában, mint a legsötétebb Oroszor­
szágban. Megtörtént pedig Biharország fővá­
rosában, 8 szép Nagyváradon, tehát nem va­
lami kicsiny, eldugott faluban isten hátai 
mögött. _:

Tetszenek még emlékezni rá, hogy ott 
nemrégiben egy Vass Árpád nevű rendörfo- 
galmazó egy urileányt az utczán megrohant 
és a. hölgyet perditának nézve, behurczolta a 
B'bndöreégre. Ott embertelenül bántak vele, 
vagyis úgy, mint utczai leánynyal szokás, 
ami szintén helytelen és felhlálboritó. Mert 
embertelenül bánni emberrel nem szabad, 
legalább kul túr területen nem.

De urileánynyal, aki még menyasszonyi 
sorban is volt, nagyobb gyalázat nem történ­
hetik, mint az, hogy utczai leánynak nézik és 
a szerint bánnak is vele. Női becsületében tá­
madták meg, tehát a legérzékenyebben és leg­
bán tóbban. Mikor az eset kitudódott és nagy 
port vert föl, Nagyvárad város rendőrkapitá­
nya maga is kolosszális dolognak minősítette 
a brutalitást. És íogadkozott szavahihető em­
berek fülehallatára, hogy igy meg úgy, példát 
fog statuálni; keményen meg fogja torolni az 
eljárást és elégtételt fog szolgáltatni a meg­
int rezol t női becsületnek. Az egyetlen helyes 
mód, ahogyan egy főkapitány ilyen gyászos 
esetben kifejezheti magát.

kormány által a keleti-tengeri találkozás után 
kiadott kommünikét.

Ponsonby beszédét hallgatva, azt hihettük, 
hogy a brit kormány felelős azért, hogy Európában 
kettéválasztott diplomácziai csoportok vannak. 
Nem mi kezdtük e csoportok alakítását. Ha ez 
idő szerint e csoportok íentartása lényeges a béke 
ícnnwadására, akkor nem volna szabad követelni 
c csoportok megszűnését. Nem tudóin belátni, 
hogy ha külpolitikánkat változtattuk volna, ez 
hatással lett volna az európai flottakiadásokra. 
Vájjon a mi külpolitikánk íelelös-e a német flot­
táért i Az a nyilatkozat, hogy Németország nagy 
arányú flottapolitikát fog kezdeni, az 1900. évi 
ílottntörvényben foglaltatik benne. A német flotta 
fejlesztésének egy közelfekvő és érthető okáról 
nem szabad megfeledkezni, arról t. i., hogy ez a 
növekvő nemzet hatalmas akar lenni, anélkül, 
azonban, hogy ozükségkép támadási szándékokkal 
foglalkozna, vagy talán valamely határozott ve­
szélyt akarna elkerülni. A fegyverkezés csökken­
tésének kérdése nem igen érdekli a német közvé­
leményt, ha azok, akik e kérdésről beszélnek, nem 
tudják pontosan megmondani, hogy mit akarnak. 
Alinö alapon kívánják a megállapodást fölépíteni, 
a brit flotta egyenlő volta, vagy túlsúlya alapján? 
Ha erre nem hajlandók rátérni, akkor nem vár­
hatnak előzékenységet a német közvéleménytől. 
Ali nem tehetünk mást, mint azt, hogy tanú jelét 
adjuk annak, hogy nincsenek aggressziv szándé­
kaink, hogy barátságaink, amelyeket más orszá­
gokkal fentartunk, nem aggressziv ezéluak éo nem 
irányulnak egy bizonyos hatalom ellen. Ezt tesz- 
sziik és ezt fogjuk továbbra is tenni.

Ponsonby javaslatát végül 331 szavazattal 39 
ellen elvetik.

A cseh-német kiegyezési tárgyalások. Becsből 
jelentik: A németek és csehek közt hónapok, sőt 
évek óta folyó kiegyezési tárgyalásokat a mai na­
pon megszakították, anélkül, hogy valami ered­
ményt értek volna el. A tárgyalásokat legjobb 
esetben csak öszszel veszik fel újra. Ez a tény 
annyit jelent, hogy meghiúsult a kísérlet, hogy az 
ostzrák reichsratban többséget hozzanak össze.

A német trónörökös Afrikában. Bér! mi 
hírek szerint a német trónörökös meg akarja Láto­
gat ni a birodalom afrikai gyarmatait. A trónörö­
kös kifejezte azt a kívánságát, hogy már n<ost 
meg szeretné tenni az utazás előkészületeit. Azt 
hiszik, a herezeg arra az időre érkezik le a gyar­
matokra, mikor a Tanganyika’tóhoz vezető vasút­
vonal utolsó részét is megnyitják. Ezek az ünnep­
ségek kapcsolatban lesznek a Dar- és Salamban 
rendezendő gyarmati kiállítás megnyitásával.

A szerb trónörökös utazása. Belgrádiról jelen­
tik: Sándor trónörökös, ki az államtanács elnöke: 
Pasira Miklós kíséretében beutazta Dél szerb iát é.t 
a Kopaonik-hegységet, Belgrádiul visszatért.

Japán lievczeg Oroszországban. Bét er várról 
jelt r. tik : Szasszonov kiil ügy miniszter ma Kucsma 
hcrv/.rír tiszteletére dvjcune.ri adott, amelyen iCo- 
ktivixv miniszterelnök, a jayán nagykövet, a »ii - 
iigyminiszzter <• ■- 'die és a külügyminisztérium több 
magas tisztviselője, valamint a japán nagykövetség 
íiZvinélyzeito vett részt.

Az orosz-mongol szövetség. Pétérvárról jelen­
tik: A lluskope Slovo hivatalos forrásból teljesen 
valótlannal: bélyegzi azt a hirt, hogy Oroszország 
ós Mongolország közt szövetség készül.

A kiírni kormányválság. Pekingből jelentik: 
A nemzetgyűlés a minisztérium ügyében való sza­
vazást holnapra halasztotta. 1 angsaoji púit ja 
azonnali szavazást kíván, valószínűleg abban a 
reményben, hogy a liszt át. azonnali szavazás ese­
tén elvetik. A nemzetgyűlés különböző oldalról 
táviratokat kapott, amelyekben figyelmeztetik az 
obfitrukcv.ió veszélyes következményiéire. Katonai 
egyesületek gyűlésein határozati javaslatokat fo­
gadtak el, melyek Juansikkainak támogatást ígér­
nék és katonai diktatúrára biztatják abban az eset­
ben, ha a nemzetgyűlés obstruke/iéja tovább 
tartana.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár. Szombat, július 27. 

— Kém. katli.: Pantaleon vt. — Prot.: Kompolt. — 
Uörög-orsz: julius 14. József pk. — Zsidó: Ali 13. — 
A nap kél reggel 1 óra 31 nerezkor, nyugszik este 7 
óra 40 pénzkor. — A hold kél este 7 óra -3 perezkov, 
nyugszik éjjel 2 óra 1 pénzkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Sándor" betegscgélyzo és jótékonysági 

egylet nyári mulatsága az Erzsébet Sósfüidő összes ter­
meiken. — A Svábhegy Egyesület jölékonyvzélu ünne­
pélye »/ Ivótviis-parkban este 9 és 11 óra között. — Ja- 
pánkiállitás a Tcréz-kürut 7. szám alatt lévő földszinti 
termekben, Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen. — 
Petöíi-ház ( Kajzn-utvzn 21.> Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, 
kedd kivételével, 1 korona.

Xyitv'ilcvü múzeumok: Nemzeti Muzeum ásvány- 
iám 9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—4-ig. — Ernst
Múzeum (NaaymeziS-utvzi. 8.) 0—(Mg. — Iparművészeti 
Muzeum 9—1 ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—7-ig. — 
Iliith Múzeum 10—4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12 
óráig. — Tanszermúzeum ü—7-ig.

Azonban a főkapitány fogadhozik cg a 
protekezió végez. A moghurczolt urileánynak 
protekeziója nem volt, ellenben Yaws Árpád 
rendőrfogalmazónak igen. Még pedig elég ha- 

j talmas: a Tisza-klikk állt a háta mögött. Efi- 
j nek következtében mi történt?

Vass Árpád rendőriogalmazó ina.ga el- 
I h n fegyelmit kért. A polgármester a fegyel- 
j mit elutasította, mintha mi sem történt volna, 
j Indokolja a polgármester az elutasítást azzal, 
I hogy a nyomozás adataiban semmiféle szabály­

talanságot ,,nem látott íenforogni.“ A rend- 
örfogahnazónak tehát, semmi bántódása nem 
lesz. Legközelebb megint igy bánhat el vala­
mely urileánynyal.

De azért a női becsületéiben jueghurczolt 
! úri leány mégis kap majd elégtételt. A rendör- 
I fogalmazó most megfordította a dolgot és föl- 
I jelentést tett ellene hatóság ellen elkövetett 

sértée cziméu azért, mert a leány öt felhábo-
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rockjában piszkos gazembernek nevezte. # A j 
rqjutörfogalmazó j.álymdk a gcntloma-nsegie , 
& elégtételt kér. Es megtehetik, hogy a eanxt 
még el is fogják Ítélni és még meg is bunte- | 
tik, Magyarországon vagyunk, telmt minden i
lehetséges. .............

IIven elégtételt kay Magvarorszagon a 
mc-lvivírzolt női becsület. Igaz, hogy oroszor­
szági mintájú elégtétel. .De mégis csak cleg-
tétel, ha ^’.yaözos i£* x •/

— József főhcrczeg Samarához. Samassn 
József egri biboros-órsokhez, aki 23-án . töltötte 
’.e áldozópapsii'gi'mak hatvanadik evet meg ee.xív 
érkeznek az cg,"liózi és világi főmeltosago.x ol,
1 ->tiiletektől és intézményektől az üdvözlő t.i% 
V-aUk Íz üdvözlők között van József főhcrczeg 
U. aki a következő táviratot intézte a jnoilans
tgiicros-é rsek hez:

ügy csaladom. mint a magam nevében
igaz benső ttdviuvanatainkat küldöm Lunnen 
c;""útinak e ritka szép jubileumához. Kérjük a 
Mindenhatót, begy áldását küldje Eminenc/nadra 
e szent napon,.njoly áldásnak ré»ze azon tadat is 
kell hogy legyen, amclylyel hosszú, faradhatatlan 
bűz-alommal átV.üzdött papi, püspöki és érseki 
pit:vájára visszatekintve, annak dús _ gyümölcseit 
lelki megnyugvással, örömmel szemlélheti, Invei- 
11 vk icaz meleg szereidétől kísérve, me \ a ?><-* 
mántjubileum legszebb gyémántja. Emmcncziud- 
nak igaz hive József főhcrczeg.

— A japán császár állapota. A It cut cr-ügy­
nök? <-,g Londonon át jelenti lokióból, hugi a ja 
pún császár állapotáról tegnap este nem adtak ki 
bulletint, amit rossz jelnek magyaráznak. Kiszi­
várgott hír szerint, a hőmérséklet őo.V, crteres 
100—108. légzés 32 volt.

— Báró Örömön Dezső halála. Báró Gromon 
Dezső holttestét egyelőre a Yáczi-utczában lévő la­
kás, szalonjában ravatalozták föl. A lakásban egy­
mást érik a részvétlátogatók. A látogatókat az el­
hunytnak barátai, Horváth Elek miniszteri osztály­
tanácsos és Zsigmond János pálinkái főszolgabíró 
fogadják. A gyászházban megjelentek gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszter. Karnison, Lajos 
honvédelmi államtitkár. Balogh Jenő^ vallás- es 
közoktatásügyi minisztériumi államtitkár. A halót- 
tat holnap reggel szállítják el a honvédelmi nu- 
nisztériuipba, amelynek huszonegy esztendeig volt 
államtitkára. A díszteremben fogják fölravatalozni.
A temetés a római kafholikus egyház szertartása 
szerint szombaton d. u. 4 óra kot fog vegbemenin 
és báró Gromon Dezsőt a kercpesi-uti családi sír­
boltban édesanyja, íIramon Móriezné Cseh Emília 
melle helyezik örök nyugalomra. A beszen telest a 
belvárosi apátplébáiios végzi. A temetésen reszt, 
vesznek a kormánynak Budapesten időző tagjai, a 
képvisdc'íház elnöksége, az országgyűlési nemzeti 
munkapárt, melynek nevében valószínűen az. egyik 
a leintik mond búcsúztatót. A temetésen részt vesz j 
a báestóvárosi választókerület, vsíamennyi községé- , 
nek drput áezió.ja és mindegyik község kűlon-külön I 
koszorút helyez a ravatalra. Kc.-zorut küldött a hon- ■ 
védelmi minisztérium, a képviselőhöz elnöksége és : 
az országgyűlési nemzeti munkapárt is. Az elhunyt , 
1,.".rátái meleghangú gyászjelentésben adtak hírül a ; 
báró halálát. Gyászjelentést adtak ki a honvédelmi j 
minisztérium, a nemzeti munkapárt és a választó- ; 
kerület községei. Báró Gromou Dezső halála alkal- I 
mából részvéíiratok vagy táviratok.. rcszvét.léitoga- I 
fásuk vagy koszorúk küldése által számosán adóz­
tak az elhunyt iránti kegyeletnek. Auguszta föher* 
czegnsszony ma reggel Kistauo'.osanyhol gnU 
Batthyány Tamás kamara« utján táviratilag1 meg 
a nagvbvíeg liogyh te felöl kérdezősködött. mite 
Horváth Elek miniszteri osztálytanácsos távirati- . 
lag jelentette a halálhírt. József föherczegnek Ka I 
rót>on Ivfljoö honvédelmi államtitkár jelentette 
báró («romon Dezső halálát. A kmidolcálók, illető­
leg koszorút küldök sorában az, első tolt báró Fe­
jű r váry Grúza, az elhunytnak több mint két évtize­
dén fit. minisztere; ott voltak továbbá Hazai Samu 
honvédelmi miniszter. Görgey Xrtur. Görgév 1st- 
, ?iunr Berzr-, uv.y Albert, a Magyar iu'lnntanvos 
Akadémia elnöke, Jakabffy Imre belügyi állam­
titkár. t.godl Ignác/, nyug. béliig? i iiMamt ithar, Szé l 
József foga rasme erei főispán és sokan másik. A 
köszönik közt ott van Paula néne koszorúja is, aki 
a Vörös Kereszt-kórház részéről hctedfel hónapig 
bámulatos kitartással és példás hűséggel vs önfel­
áldozással virrasztót! a betegágy mellett

— Buesn a Vízivárosban. A vízivárosi 
plébániatemplomban a templom' patron a ja. Sz-ut 
Anni vévi'mnepének évfordulója alkalmából jú­
lius 28-.:n, vasárnap tartják meg az évente szoká­
sos búcsút. A búcsú napján reggel 0 órától E zclve 
ájtatosságok lesznek a templomban és déleiéit 
tartják meg az ünnepi zenésmis't és az alkalmi 
prédikác/iót. Az egyházi ünnepséget délután ti 
érakor litánia rekeszti has

— Györgye hert-zeg beteg. Belgrádi jel-.nlis 
szerint György szerb királyi hcru/.eg 1 ai isban 
komolyan megbetegedett. -X herezeg belnajbau 
szenved és kénytelen lesz magát orvosi műtétnek 
alávctni.

— Magyar nemesség. A király Dubravszl.y 
Róbert föhlmivclésügyi minisztériumi miniszteri 
tanácsosnak és törvényes utódainak a közszolga lat 
tcr-cn szerzett érdemei elismeréséül „stószi elo- 
névvel a magyar nemességet adományozta.

— Elhunyt miniszterelnök. Drezdából jelen­
tik: A szász minisztérium elnöke, dr. Ottó ma 
délben meghalt.

— L'jabb nemzetközi nyelv. Az eszperantó 
nyelvről oly gyakran írnak az újságok, hogy ma 
már minden újságolvasó embernek van tudomása, 
erről az uj mesterséges nyelvről, mely ne«, az 
volna a rendel totósé, hogy a világ különféle 
nyelvit polgárainak egymással való órin'kezé=ét 
megkönnyítse. Az eszperantó hiv'vi keveset« rek­
lámmal, de mérhetetlenül több eredménynyel 'ter­
jesztették ezt a mesteséges nyelvet, mint auieny- 
nyire néhai Schleicher páter találmányát, a 
völapti'köt sikerült husz-liarmincz evvel ezelőtt 
elterjeszteni. Ma már senki sem foglalkozik a 
vol.-.pükkcl, míg az eszperantó nyelvet az öt vi­
lágrészben már százezrek értik. Mivel semmi em­
beri alkotás nem tökéletes, természetesen az esz­
perantónak is vannak fogyatékosságai, amelyeke: 
azonban a híveit makacssága miatt leiieteüen 
meavziiiitctni. A múlt évben egy rcform-bizotisiig 
hónapokig dolgozott Némötcrszágban az eszpe­
rantó megjavításán, a tervezett .reformokhoz azon­
ban az "esz'perantioták nem járultak hozzá. A re­
form-bizottság azonban befejezte munkáját és a 
megreformált eszperantónak terjesztéséhez nyom­
ban'hozzá is látott Az uj mesterséges nyelv neve: 
Rio. Az uj nyelv kétségtelenül jnbb hangzású, 
mint az eszperantó. Kitűnik ez, »következő né- 
hánv sorból, melyben ugyanaz a mondat esz porán- 
tor' és idora vau lefordítva. Az eszperantó szöveg
igy szól: . ,

— Ali nmas ciuin homoin de la tuta moudo 
Ttctire liujn instruituloin, kiuj konfidas la ling- 
vvn interpaeian, kiél unu el la plej aravaj iloj 
p r la unuigo de la popoloi. — Ugyanez idő nyel-
vvn; _ Mc nmas omna homi di la tota mondo,
prccipue ta intruktiti, rpii konfidas a la Vmguo 
ii.tc maciomi kend un ck la maxim grava mcycin 
por la unióim ill la popul)'. Magyarul : i.n sze­
retek" minden cinbe rt az egész világon, különösen 
../.okot a müveiteket, akik bíznak a nemzetközi 
nyelvben, mint a népek egyesülésének egyik leg­
fontosabb eszközt ben.

_ A nagy hadgyakorlatok Torontnlmegyében.
Nagybecskerekröl jelentik: A belügyminiszter ér­
tesítette Toron! ál vármegye alispánját, hog.v az 
idei kirá 1 ygyakör 1 atok színterének egy része To- 

• rontálvármegyébe is áthúzódni, nevezetesen Nagy - 
kikinda, Tiszahcgycs és Tiszaszentmiklésig terjedő 
területre. A belügyminiszter ennek folytán fel­
hívja a vármegye alispánját, hog.v sürgősen intéz­
kedjék aziránt, hogy ezen a területen a nézőközön­
ség ne zavarja a katonaságot s a katonai parancs­
nokokat ilyen irányú intézkedéseiben n pojiitikai 
hatóságok és azok közegei teljes crcl.vlyel támogas­
sák. Felhívja továbbá a belügyminiszter az alis­
pánt, hogy a hadgyakorlatoknak n vármegye terü­
letére cső részén a közlekedési ut-ax használható­

ság» V ■ jókarbantartása iránt inti zkedjek, taváhná 
a kutakra és n közegészségügyi viszonyokra meg­
felelő figyelmet fordittasson. A leirat értelmében 
az alispán az országul altat rendbehozat ja, aa egész­
ségtelen kutakat betömdti. Tg.v a vármegye közön­
sége, amihez hosszú évek során semmi módon nem 
tudott hozzájutni, most gyorsan és könyörgés nél­
kül hozzájut.

— Hadihajók n heringfogó hálókban. Lon­
doni jelentés szerint Yimoniten mellett a iáit. 
hadiflotta egy osztálya, amely huvzonhat hajéiból 
állott, a múlt éjszaka áthaladt a tengernek amn 
részén, melyet hevingbalásxok halóikkal I «'kérió. t- 
td:. A hadihajók clszaggatták n hálókat •"•a ezzel 
sok száz heiinghalászt fosztottak inog kom evétől. 
A halászok port indítottak a angol kincstár 
ellen.

— Revolverre! fenyegetett végrehajtó. Nag.v 
váradról jelentik: Pallók József segédjegyző l’aiiii 
Sándor községi bíróval Élesd községben végre!-aj- 
tart aEart eszközölni Pándóczi András csiz.miidi.i 
i.!h:n. A csizmadia azonban revolverrel fogadta 
a lintógág embereit, és többször rájuk .lőtt. A
golyók szerencsére nem találtak. A 

I csizmadiát a cscndöríiéír leUerLoztatta.
b'n öldörö

— Nyomozzák a ncwyorki gyilkosság tvtteséL
A new.vorki rendőrség hihotctluu korvupvziőját 
misein jellemzi jobban, mint az a rómregén.vlie 
illő gyilkosság, melynek mint ismeretes, egy fío- 
{telítheti nevű játékbiirlangtulajdonos lotib az áldo­
zata, s melynek elkövetésével a xözvelemén.v - 
ig'on nyomós okok alapján — egyenesen a rendőr- 
Jégef. vádolja. Valósággal megdöbbentő 6 a ncw­
yorki rendőrség űzőiméire rikító világosságot wt 
az a tenv, hogy a város legtiszteltebb polgáraiból 
cgv csoportnál: kellett, össZ-cállnia, mely n saját 
pénzen független detektívet fogadott fel, hogy a 
rcndőrsécnck kissé a kórnierc líoppiiitiiasson s til- 
dcrilthcsso Rosenthal meggyilkoltatásának titokza­
tos körülményeit. William J. Burnsnah, az bhyo. 
siilt-Á'llamok leghíresebb dctckl ivjéuck ^eve ha­
zája határain túl is ismeretes n kriminológja vilá­
gában. A párisi titkosrendőrség volt főnöke, M. 
Üalchas a „Le Matiné-ben most érdekes aprósá­
gokat közöl o rendkívüli férfi pályafutásából, aki­
ről szaktársai úgy vélekednek, hogy csodalatos 
nyomozóképessége egyenesen a lángelmével hatá­
ros. Öt évvel ezelőtt Burns, aki az áilamrcudör.sv* 
szolgálatában volt, visszavonult az állumszolgnkt- 
ból. Legutóbb San-Eranciseoban főnöke volt az 
úgynevezett Graft l’rosccuition-hivatalnak, mely­
nek feladata a hivatali visszaélések felderítése. Az 
amerikai politikai életben es közigazgatasban onj 
nyiva elharapódzott korrupezió figyelembevételével 
alig fér kétség ez intézmény rendkivüli fontossá­
gához. A dolog íterméjzetcnél fogva nem lehet cso­
dálkozni azon, hogy a nevezett hivatal főnökének 
helyzete igen nehéz, sőt veszedelmes, mert mind­
untalan tartania kell a kétes elemek bogzujátul. 
Bums példátlan szívóssággal számtalan hivatali 
visszaélést derített ki s egész sereg gazdag és 
befolyásos férfit juttatott a vádlottak padjára * 
innen a börtönbe. tiun-Eranciscoi üdvös tevékeny­
ségének fénypontja kétségtelenül az volt, mikor 
1007-l;en lerántotta a leplet a sau-franciscoi vá­
rosi tanács példátlan csalásairól. A botrány akkor 
óriási hullámokat vert s világszerte nagy felhábo­
rodást keltett. Nagy éleslátással összehordott anya­
gának segít végjével akkor Burns megdönthetetlcniil 
bebizonyította, hogy San-Francisco polgármestere, 
Egon Schmitz, valamint egész sereg tanácsos évek 
hosszú során át négy nagy iparvállalat érdekeit 
szolgálta pénzért, A folyamatba helyezett l.dinügy 
óriási méreteket öltött, Burns nem kevesebb, mint 
n.volezvan vezető férfira rábizonyította a megvesz­
tegethetőséget s San-Francisco polgármesterét öt 
évi börtönre Ítélték. William Burns éveken át tagja 
volt a washingtoni titkos rendőrségnek is. Ez az 
intézmény szintén arra hivatott, hogy a tisztvise­
lők korrupeziójáról lerántsa a leplet s igy azt lehe­
tőleg korlátozza. Ez n spccziális rendőrség a detek­
tívek elitjéből van összeállítva s az Unió állami 
közigazgatásnak minden ágát figyeli, mindenek­
előtt a vámkezelést, melynek körében évtizedeken 
át napirenden voltak a visszaélések és sikkasztások. 
Burns visszalépése valósággal pótolhatatlan hóra- 
got hagyott az amerikai államrendőrségben s ez 
utóbbi már több ízben volt kénytelen Burns szol­
gálatait egyes bonyolódott bűnügyekben újra 
igénybe venni. Alikor 1010-ben szervezett szoczia- 
listák Los Angelesben levegőbe röpített ók dina- 
mittal az. ottani ..Times“ palotáját, n los-nngelo:-i 
tanács 140,000, Kalifornia állama pedig 10,000 ko­
ronát utalt ki arra a czólrn, bogy a tanács a bű­
nösök kiiiyoniozására felfogadhassa Burns1.. A hi­
res defektiv ebben az esetben is megfelelt a beléjo 
helyezett várakozásnak s az ügy vége a hires Mao 
Namara-botrány lett, mely a bűnös vallomásával 
és eliléltaiésével végződött. New-York közvéle­
ménye nagyban [ri/.ik, hogy Burns ki fogja nyo­
mozni Rosenthal gyilkoséit is.

1— Alozielőadiis napfénynél. Lipcséből egy vj 
kinematográfiái találmány liirét jelentik. A ta­
lálmány lehetővé teszi, hegy a filmeket teljes 
nappali világítás mellett is lehet vászonra veti- 
t ni, anélkül, hogy ezáltal a képek v ilágosságán 
csorba esnék, A találmányt Lipcsében n napokban 
kipróbált ák, ile nem aratott nagy sikert, ami nek 
okát abban látják, liogy a mostani gi nnri'mzió mi1’ 
aniiy ira m.-gs'okta a mo/gófén; 1-'-p-szinházak j- 
lcnlegi állipotnl, hogy minden reformot, kouzu- 
v ativ közöny nyel fogad. I gy látszik tehát, hu." 
a nézői ér elsütvtil-'se feltétletdil ?: itkse-ges a mo;’j- 
bangulnt. élőidé,.‘1 re és a tevhiiikának ez az. aj 
csodája ezt a kis romantikát is tönkreteszi. A 
világos lUivi-ulőaikison nem tud íülmclegcdui a 
néző,

—- Egy gyalogczml ünnepe. Pozsonyból j-- 
lentik: A (Ül. g> abgozred megttnnep<‘lte az 18t.il. 
júliusban Po/amiy tm llett a Zergvlu gyni a poro 
szol. I Men vivőit litl.özvt emléki t. Délelőtt iininpi 
mise, délben tiszti lakoma volt, délután pedig a 
légé ív ■•’get vendégelték meg. X égül ° laktanya 
udvarán lnrezi játékot rendeztek.

mm
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— Kolera Csongrádmegyében. Csongrád- 

megyében bakteriológiai vizsgálattal hivatalosan 
kolcraesetet állapítottak meg. Mindszenten hétfőn 
röggel koleragynnus tünetek között meghalt Karhas 
Sándor 47 éves kubikmunkns. Váladékát felküldtck 
a budapesti bakteriológiai intézetbe. Szerdán este 
érkezett meg az intézet távirata a főszolgabírói 
hivatalhoz; n távirat szerint Karkos Sándor esete 
pozitív. Dr- Frank Ödön, egészségügyi felügyelő is 
megérkezett, Mindszentire és Kiss Gábor dr- megyei 
főorvossal és dr. Szóbél Linót járásorvossal megtet- 
eék a szükséges óvóintézkedéseket. Ilázról-liázra jár­
va állapítják meg, nincs-e gyanús beteg, mert a köz­
nép szereti eltitkolni a betegséget. A kolerában el­
hunyt Knrkas Márton hozzátartozóit őrizet alá vet­
ve tt ék, de ez ideig ujahb megbetegedés nem for­
dult elő. Megalakult a járványbizotiság is.-x.dr. Dó' 
sa István h. főszolgabíróval az élén, Tegnap a ta­
nyákon Gyovai Jaknbné tanyai lakos gyanús korül- 
mén vek között megbetegedett. Kilencztagu család­
ját elkülönítették- A Karkas Sándor esetében meg­
állapított kolera miatt dr. Dósa István főezolga- 
bíró pinkátokon tudatja Minds-létiten a kolera föllé­
pését és közli az óvóintézkedéseket. Elrendeli, hogy 
a község határában dolgozó munkások csakis előzetes 
orvosi vizsgálat után távozhatnak. Az elüljárósági 
megbízottak lakásvizsgálatct tartanak naponként 
kétszer. A községből ragályfogó tárgyukat, így élel- 
rr.iczikkeket. baromfit kivinni, tilos. A községbe ve­
zető utaknál csendőrök vannak elhelyezve. A Tiszai 
vizéből inni tilos- A belügyminisztérium küzsgósz- 
ségügyi osztálya a következő közleményt tette közzé 
ez ügyben:

— A csongrád megyei M in.Is zent községben Kar­
kas Sándor 60 éves napszámos juh 17-én kolcragya- 
xius tünetek közt megbetegedett és július 22-en 
meghalt. A oaktriologiai vizsgálat kolerát állapított 
merj- A helyszínére a belügyminiszter az. eset kö­
rülményeinek kiderítésére és a megtett intézkedé­
sek felülvizsgálatára még a bakteriológiai vizsgálat 
befőzése előtt egy közegészségügyi felügyelőt kül­
dött ki . A felgyelő ma reggel érkezett vissza Hil­
da pest re. Mindszenten való tartózkodása alatt,; 
vjabb gyanús megbetegedés nem történt. A mai 
napon azonban Mindsxenfröl ujahb gyanús meg• 
betegedésröl érkezett jelentés: a beteg G'Jovay 
J r.kabnó 40 éves, egy mindszenti gazdálkodó nope. , 
Erre az esetre vonatkozók#? a bakteriológiai vizs­
gálat eredménnyel még nem járt.— Szentesről je­
lentik: A polgármester falragaszokon hívja föl a 
lakosságot a kolera ellen való védekezésre. Elren­
delte. hegy minden Mindszentről érkező embert Le 
kell jelenteni azonnal, hogy fertőtleníthessek.

Csongrádi-ól jelentik: Arra a hírre, hegy a 
kezeli Mindszenten kcleragvanus eset fordult elő, 
r, hatóság még tegnap dobszó utján eltiltotta, 
hogy a nép a mai szentesi buc-sun reszt végyen.

— Az örüli arató re intette. Szatmurnicgyc* 
bon Wiener Pál turterebesi nagybirtokos uradal­
mában most kezdődött az arntas. Tegnap délben 
tizenkét órakor a munkások egy része pihenni tért, 
a másik része pedig a tanya udvarán ebédelt. Az 
egyik munkás hirtelen fölugrott az asztal mellől 
és átkozni kezdte társait. A munkások a dühöngő 
tmber elöl elmenekültek, hogy a tiszttartót hív­
ják. Két-három munkás maradt csak a közelében 
» dühöngönek, aki fejszét fogott és odarohant az 
egyik társához, Tctz Mihályhoz éti fejét két csa­
pással valósággal kéttt-hasitóttá, letz holtan esett 
össze. A vér láttára még sokkal jobban mogdiihö- 
dött, nagy konyhakést rántott elő és a hulla fejéi 
levágta a törzsről. A munkásoknak nagy nehezen 
sikerült megfékezniük. A esendörsóget értesítet­
ték az esetről, amely azonnal megjelent a helyszí­
nen. A gyilkost vallatni kezűtek, aki azonban a 
nevét nem akarta megmondani, hanem folyton 
értelmetlen mondatokat beszélt összevissza, átko* 
z.ódott és azt mondotta, hogy azért ölte meg társat, 
mert az aratók Istene igy akarta. A községi orvos 
megállapította, hogy n gyilkos közveszélyes örült.
A meggyilkolt Tctz Mihály hét gyermeket hagyott 
hátra.' Á felesége, amikor meghallotta urának 
szörnyű végét, dühöngnii kezdett és gyermekeit 
el akarta pusztítani. Nehezen sikerült n falubeliek­
nek ártalmatlanná tenni. Az orvos konstatálta, 
hogy az asszony megörült.

— Elfogott testvérgjilkos. Fiúméból jelen­
tik: Pivjavec Mátyást, aki atyja t<metésekor a te­
metőben négyszer rálőtt Lajos nevű testvérére s 
azután elmenekült,, a rendőrség távirati meg­
keresésére. Feist ritzben a csendőrség ma leta vt un­
tatta. Minthogy Pirjnvec osztrák alattvaló, a 
laibachi bíróság fog fölötte ítélkezni.

Az „Egyetértés" olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadéi viiségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsösége- 
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy íélszáza- 
don keresztül soha nem szűnő elvhiiség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
6 ha kibunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
elő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tüfcre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes :nü- 
mclléklctek és zenemümellékletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ ezimii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 00 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen Ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 kor. — fill.
14 ., M
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— Az önkéntes! szolgálatok reformja. Az uj
véderőtörvény jelentékeny változtatásokat hoz az 
egyéves önkéntesek sorsában is. Eleddig sem volt 
valami irigylésre méltó. Ezután azonban sok in­
tézkedés nehezíti meg még jobban. Ezentúl is ok­
tóber l-én kezdődik meg az önkéntesek szolgálata. 
Ha a bevonulás után az önkéntes megbetegedik 
és három hónapnál tovább lesz beteg, ezt az időt 
utánszolgcdattal kell pótolnia. Eddig az önkéntese­
ket közös iskolában egyesítették s itt maradtak 
április vagy májusig', amíg átestek a káplár! vizs­
gán. A jövőben csak deczember végéig általános az' 
iskola. Ekkor a csapatparancsnokok kiválasztják 
közülük azokat, akiket magatartása és képzett-: 
6ege alkalmasakká tett arra, hogy megszerezzék aj 
tartalékos tiszti rangot s csak ezek maradnak az 
iskolában, mig a többiek bevonulnak a ezázadaik- 
hoz s szolgálati idejük fen maradó részét itt töltik. 
Két tiszti vizsga lesz. Az egyik áprilisban, amikor 
az önkéntesnek elméleti tudásáról kell beszámol­
nia, a másik szeptemberben, amikor gyakorlati ké­
pességeiről kell számot adni. A véderőtörvény ai 
pótvizsgák intézményét is rendszeresíti. A teoreti­
kus képzettségről a következő év áprilisában, a 
gyakorlati tudásról e.gy bármikor kérhető négyheti 
fegyvergyakorlat során lehet pótvizsgát tenni. Az 
önkéntes! jogot ezután csak a középiskolák és az 
ezekkel egyenjogú iskolák végbizonyítványa adja, 
meg. Külön vizsgával többet ezt meg nem lehet 
szerezni. Olyan fiatalembereknek azonban, akik a 
művészet, tudomány, irodalom, műipar vagy 
technika terén kiválót alkotnak, a hiányzó iskolai 
végbizonyítvány nélkül is adhat a honvédelmi mi­
niszter a vallás- és közoktatásügyi miniszter elő­
terjesztésére önkéntesi jogot, Ezeknek azonban rá 
kell mutatniuk azokra az alkotásokra, melyek sze­
rintük megokolttá teszik az igényeket. i

— Botrány a lóversenyen. Badenből jelentik í 
A nini hadoni ügetöversenynél izgatott jelenetei# 
játszódtak le a közönség, különösen a háromkorouág 
helyet látogatók sorában. A hatodik futamnál az 
ügető sport-klnb versenynél a start nem sikerű kV 
mert midőn elhangzott a startjai, az előlovaik közül 
kettő éppen meg akart fordulni, miáltal a többi 
elöl álló lő futásában zavartatott. A közönség til< 
kikezelt a slart ellen, de a versenyvezetőség a tik. 
take?ásnék nem adott helyet. A verseny Nord- 
Express diadalával végződött, amely 10-re 1200-at 
fizetett. A verseny után nagy izgatottság száll rat 
nveg a közönséget, mely viharos tüntetésekbe tört 
ki. A háromkoronás helyek közönségének égy részei 
be akart, törni a részvényeseik számára fen tartott 
helyre. A rendőrségnek közbe kellett lepnie, hogy. 
a lendet helyreállítsa.

— Tanítónők följelentése egy grófnő ellen.
Zichy Sarolta grófnő, a Magyar Gazdasszonyok 
Országos Egyesülete választmányának elnöke ég 
dr. Welmer József titkár az egyesületnek czinkotai 
nevelőintézetében működő tanítónőket, szúmszerint 
hetet, minden előzetes fegyelmi eljárás nélkül el­
csapták, kizárólag azon okból, mert a tanítónők 
nem akarták mindjárt aláírni a megalkotott uj 
szabályrendeletet, hanem azt kívánták, hogy előbb 
közöljék velük annak tartalmát. Az alaptalan el­
bocsátás miatt a kenyerüktől megfosztott tanító­
nők, akik valamennyien tagjai a nyugdíjcgyesület- 
nek, pert indítottak a polgári bíróságnál, amely­
ben egy évi fizetésük kiutalását kérik. Egyidejűleg 
ügyvedjük, dr. Gond a Henrik utján büntető felje­
lentést is tettek a gödöllői királyi járásbíróságnál 
Zichy Sarolta grófnő ős dr. Welmcr József egye­
sületi titkár ellen rágalmazás vétsége miatti azon 
sértő kifejezésekért, amelyekkel az elbocsátást tu­
domásukra hozták. A feljelentés részletesen ki­
fejti, hogy az elbocsátott tanítónők hat esztendei 
buzgó működésük alatt úgy a szülök, mint felette* 
hatóságuk közmegelégedésére teljesítették köteles­
ségüket és hogy soha egyetlen egy ellen semmiféle 
kifogás sem merülik fel. ügy látszik, Zichy Sa­
rolta grófnőt, az egyesület clnöknőjct, egyenesen 
félrevezették, mert különben teljesen érthetetlen 
volna magatartása. A tanítónők egyben kérvényt 
intéztek gróf Zichy János kultuszminiszterhez is, 
amelyben kérik a vizsgálat elrendelését az elbo­
csátás ügyében.

- - Mulatozás után a halálba. Csongrndröl je­
lent ik : Deák Mihály csongrádi gazdálkodó három! 
napi mulatozás után felakasztotta magát. Mire 
éi z revet tok, meghalt.n 40
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— Karlsbad veres szeirncziója. Az előkelő 
vjlágfürdönek. arlsbadnak véres szenzácziója 
akadt ma délelőtt. Egy szerelmes, nagyon elkese­
redett postatiszt itt intézte el szerelmét, véresen, 
revolverrel, két emberhalállal. Kora délelőtt tör­
tént a tragédia. Már napok óta Karlsbadban nya­
ral Pick Fercncz, sugalmazott krakói postatiszt 
feleségével és kisleányával Az elegáns igen szép 
asszony valóságos feltűnést keltett a strandon. Ma 
reggel Karlsbadba érkezett prusek .Vilmos krakói 
postatiszt, a szép asszony imádója. ^ alami tör- 
ténlietett a szerelmesek közt még Krakóban, mert 
Prusek ma délelőtt revolvert szorongatva izgatot­
tan rohant fel a szállóba, ahol Fickók laknak. 
Egyedül találta az asszonyt. Rövid szóváltás után 
a postatiszt agyonlőtte, az uriasszonyt. A lövés za­
jára a szálló személyzete berohant a szobába. Ott 
feküdt a szép asszony a padlón — élettelenül. A 
gyilkos utat törve magéinak, kirohant az utczara. 
Az embrek utána szaladtak. Jó ideig tartott a haj • 
Bza. Egyszerre csak Prusek megállt, halántékához 
szorította a revolvert és agyonlőtte mayái. Mikorra 
üldözői hozzáértek, már halott volt.

— Automobil-szerencsétlenségek. A rohanó 
■autóőrületnek két nap alatt két áldozata a&adt. 
Keszthelyen. Az egyik áldozat meghalt, a másik 
életveszélyes sérülésekkel került kórházba. Héviz- 
fiirdő felé száguldott az egyik halálautó, mikor 
egy utkanyarulatnál úgy kilendült, hogy a hátsó 
kereke nekivágódott egy fának. Az autó, egyen­
súlyt vesztve, behfordult egy árokba. Az utasok 
nagy Ívben röpültek ki a kocsiból. Hárman kisebb 
sérüléseket szenvedtek, a sofför lábát törte, n ne.-1 
gyedik utas, egy ismeretlen nevű alerandriai 
strucczkereskedö ballábát és balkezét törte ki. A 
szerencsétlenség idején arra jártak Brack Sándor 
nagykanizsai szállító és dr. fVWsz Lajos ügyvéd, 
akik a szerencsétleneknek az első segélyt nyújtot­
ták. A strucczkereskedö sebesülése életveszélyes. 
— A másik szerencsétlenség hétfőn történt. Báró 
Prónay Ernő kocsin ment Hévízre. A kocsival 
szembejött egy ruhanó automobil, amelytől n lo­
vak megvadultak és az árokba borították a kocsit, 
A kocsis szörnyethalt, báró Prónay sértetlen 
maradt.

— Kettőzött őrség a lőportornyoknál. Sze­
geden tegnap éjszaka a katonai lőporraktár ellen 
merényletet kíséreltek meg ismeretlen tettesek. A 
vizsgálat megállapította, hogy a merényletet meg­
előzőleg délután egy ismeretlen ember a katonai 
löporraktáraknál posztoló katonai őrhöz ment és 
aziránt érdeklődött, hogy mennyi töltény van a 
lőporraktárban. A hadtestparancsnokság most ér­
tesítette a katonai állomásokat, hogy a lőporraktár 
őrségeit kétszerezzék meg, mert a lőpor raktárak 
ellen az üjabbi időiben igen sok merénylet tör­
tént. A hadtest.parancsnokság egyúttal felhívta !a 
rendőrségeket is, hogy kettőzött figyelemmel őr­
ködjenek a katonai lőporraktárak körül.

— A nyitrai izgalmas vasárnap. Az egyik esti 
újság értesítése nyomán fenti czimen híreket al­
tunk le Nyitráról. A híradásnak Palásthy Vilmos 
tállabiróra vonatkozó részére a következő czáfola- 
tot kaptuk és közöljük teljes készséggel: „Becses 
lapjának f. évi július hó 23-án megjelent, számában 
foglalt azon közlemény, hogy én dr. lUeiV.: Vilmos 
nyitrai ügyvédet kmynkorbácscsal megvertem vol­
na. légből kapott koholmány, mert én dr. Web,?, 
Vilmost sem szóval, sem tettel nem bántalmaztam. 
A fenti koholmány rosszhiszemű szerzője ellen 
különben is a megtorló lépéseket már folyama 1b i 
tettem. Kérem ezen helyréigrzitást becses lapjában 
közzétenni. Kiváló tisztelettel Nyitrán, 1012. ju 
lius 2 A. Palásthy Vilmos.

— l'tagy áradások. Ncwyorki jelentés szerint 
Ohio Pennsylvania államokban hatalmas felhősza­
kadás volt, mely óriási pusztítást okozott. Egész 
falvak mentek tönkre, legalább száz ember életét 
vesztette. Ay árvíz elöntéssel fenyegeti Pittsburgh 
is. — 1 okiéból jelentik, hogy a nyugati partokon 
nagy áradás van, nítely már eddig is sok ember- 
áldozatot köveiéit. A vasúti összeköttetés minde­
nütt megszakadt. A rizstermés teljesen elpusztult. 
Okaiéiban négyszáz üdiilővendég a vizbe fuladt.

— Házasság. Podhrndszky Kálmán állami 
főgimnázium! tanár, eljegyezte urniiyo.s-rrtkosi í'ider 
Ibolykát Erzsébetet'.rosoil.

Dr. Földes István újpesti ügyvéd c hú 21-én kötött 
házasságot Sonvxnfcld Lenkével.

Bariók Ernő és Steiner Kamiin augusztus 4-én 
délután fél 5 órakor tartják esküvőjüket Budapesten 
ft dohány-utezai ur. templomban.

— Nemzetközi ékszertolvajok. Az esztendei 
rendőrség — mint onnan jelentik — egy tolvaj- 
bandát tartóztatott le. amelynek három angol, két 
orosz és két rémet tagja volt s amely több itteni 
előkelő szállóban követett el nagyarányú ékszer- 
lopásokat. Néhány értékes gyöngysort foglaltak le 
hercZegnő ékszereit is, azaz hogy csak két brilliáus 
eolliert. mert azt a szekrényt, amelyben a her- 
czegnő több milliót érő többi ékszerei voltak, nem 
tudták kinyitni. A banda két tagja a brilliáus 
nyakékekkol I.ondonba szökött. Az esztendei rend­
őrség egyik Godefroy nevű titkosrendőrjének ér­
deme a tolvajok kézrekeritése. A Tliurn Taxis hvr- 
czegnönél elkövetett lopás után ugyanis, ez a de­
tektív észrevette, h-ogv a herezegnö hálószobájával 
szomszédos szobából pontosan meg lehet figyelni, 
hogy mi történik a herezegnö szobájában. Ezt a 
szomszédos lakosztályt olyan emberek lakták, akik­
nek szerény podgyásza sehogy sem állt. arányban 
azokkal az árokkal, amelyeket a Palace Hotelben 
egy-egy szobáért kérnek. A titkosrendőr tehát pin- 
ezernek öltözött s átvette ezeknek a gyanús ven­
degeknek a kiszolgálását. Egy angol férfi és egy 
angol nő lakott a herezegnö közvetlen szomszéd­
ságában,mellettük pedig két orosz. Ezek nem egy 
időben érketok meg az angolokkal, de csakhamar 
nagyon bizalmas viszonyban voltak egymással. 
Mikor a detektivnek egyszer sikerült kihallgatnia 
a négy ember egy beszélgetését, rögtön tudta, hogy 
helyes nyomon jár. A szoba átkutatása nem sok 
eredménynyel járt s alig hozott többet az. mikor a 
gyanúsítottakat kutatták ki. Valószínű, hogy ötö­
dik ezinkostársuk a legértékesebb dolgokkal már 
odébb állt és Angliába szökött, magával vive Thurn 
Taxis herezegnö két nagyértékü nyakékjét is. A 
budapesti és bécsi udvari társaság kevés hölgy- 
tagjának van olyan értékes, gazdag és Ízléses 
müvii ékszergyűjteménye, mint Thurn Taxis 
herczegnőnek. József föherczeg leányá/nak. 
Margit föhcrczegnőnek, aki 20 éves korában 
menl férjhez Tlmrn Taxis Albert herczeghez. 
Ezeket az ékszereket tulajdonképpen nem a lier- 
czegnö gyüjtöszenvedélye gyűjtötte össze. O sokkal 
jobban szereti az egyszerűséget. Igazi müvé-szi tem­
peramentum, aki minden szabad idejét, amelyet, a 
repiezentáezivs kötelességeitől el tud szakita.nl, 
szobrász-műtermében tölti el, ahol számtalan bi­
zonysága van értékes talentumának. Valahányszor 
a regensburgi hatalmas rezideneziában fotográfus 
járt, a herezegnö mindig munkazubbony,ban fény- 
képeztette le magát. Jóformán alig vau arczképe, 
amely olyan díszes estélyi ruhában ábrázolná a 
herezegnöt, amely feltétlenül szükségessé teszi az 
ékszereket. A férj azonban nagyon pompák cdVűai 
s családi ékseergyiijteményét. 20 esztendei házas­
éi ote alatt tetemesen megsz n pori to tta. Nagyon sze­
reti. ha n fclesc-gű fényes toilettekben, ragyogó 
ékszerekkel megrakó! tan pompázik s így érthető, 
hogy a herezegnö valószínű leg sokkal több ékszert 
vitt magával Osztenrlé-be, mint amennyit ö maga 
szükségesnek látott volna. Mikor egész fiatal asz- 
szeny korában megjelent a nővére, Dorottya f öli er- 
czegnő és az orleansi he rezeg esküvőjén, olyan 
gyöngysor díszítette a nyakát, amelyhez, hasonló 
szépét még sohasem láttunk Becsben. Bárhol ár­
verezzenek is értékvs ékszereket, ott mindig mint 
vásárló jelenik meg Albert herczeg. Néhány esz. 
telidéivel ezelőtt megszerezte felesége számára Ma­
ri i Antoinette királynő eredeti ékszereit s nagyon 
érült, mikor kevéssel utóbb egy nizzai jelmez, 
ünnepélyen az ünnep királynéjává választották 
meg ezekkel az ékszerekkel & herezegnöt. A herczeg 
nagyon szereti az ékszereket és a drágaköveket és 
van egy foglnlatlan drágakő-gyűjteménye is. 
amely hozzáértők között világhírű.

— Zátonyra jutott szónszállitó hajó. Toulcn- 
ból jelentik, hogy a Zvin osztrák gőzös ti000 tonna 
köszónrakom dny nyal Angliából Gcnuába indult és 
útközben Point, de Saint Anne mellett hajótörést 
szenvedett. A hajó helyzete válságos.

■— Felhőszakadás Gyergyóbékáson. Gyergvó- 
békás községre tegnapelőtt este 7 óra tájban 
óriási felhőszakadás zudult, mely rettenetes pusz­
iit ást okozott. Növelte a veszedelmet az a körül­
mény, hogy az éjszakai sötétség a mentést lehe­
tetlenné tette. Egész éjjel a segélyért kiáltok 
jajveszékelését lehetett hallani, de mentésről a 
mindent elöntő rohamos árban alig lehetett szó. 
Ma a község nyolczczer lakosa az utak és hidak 
teljes pusztulása folytán egészen el van zárva a 
külvilágtól és előreláthatólag hetekig fog tartani, 
mig a község ismét megközelíthető lesz. A keres­
kedőknél lévő csekély élelmiszerek' ára óriási in . 
felszökött. A lakosság a 1 'gnagyohb nyomornak 
néz eléje. A postaközlrki % ho van szüntetve és 
csak távírda utján van még összeköttetés.

— Elpusztult vászongyár. Bvlgrádból jelen­
tik. Hies les,', erek lesi,oviiéi vuszoiiszovoile ívixui i 
múlt éjjel tűz ütött ki. mely elhamvasztotta az 
egész gyárat. A kárt 000.000 dinárra becsülik. A 
gyár biztosítva volt.

— Monti Lola bus regénye. Yerseczcn igaz 
részvét fordul egy tizenkilearczéves szép leány ko­
porsója felé. A leány, a tizénkilenczővcs Monti 
Lola, Iíuuscr Henrik hon védőm agy mostohalcánya, 
három héttel ezelőtt föbelöVe magát és csütörtökön 
délután borzasztó szenvedés alán meghalt. Halálát 
boldogtalan szerelem okozta, az, hogy nem tud bt 
kaueziót szerezni és férjhez inon ni ahhoz a katona­
tiszthez, akit szeretett. Az életunt urileány Monti 
Alajos volt ara dm,egyel főszolgabíró gyermeke. A 
főszolgabíró öngyilkos lett, nemsokára önként kö­
vette a halálba egy felnőtt fia és egy fel nőt t.‘leánya. 
Az özvegy két leányával Aradra költözött, ahol 
megismerkedett Mauser honvédővnagygyal és az 
ismeretségből rövid idő múlva házasság lett. Monti 
Lola Aradon beleszeretett egy huszárhadnagybav 
házasság lett volna a dologból, do egyik fél sem. 
tudta előteremteni a katonatisztek házasságkötésé­
hez szükséges biztosi tokot. E miatt szakítottak, de 
a szép Monti. Lola buskomor lett, nem tudta ki­
venni magát a családi végzet alól, fegyvert fogott 
őr maga ellen és tegnap hosszas szenvedés után 
meghalt.

— Leleplezett álvojvoda. A prágai szckolista 
kongresszuson, ame*y nehány hét előtt folyt le, 
általános feltűnést keltett és nagy ünnepeltetesek- 
ncií Volt a tárgya Plamenácz Iván montenegrói, 
vc-jvoda. A karcsutermetü, szép fiatalember tarka, 
zeinóros montenegrói viseletével élesen kitűnt a 
többi közül és különösen a nők között akadt sok 
escdálója. Sokat beszélt a származásáról Plamenácz,. 
Aki csak hallani akarta, annak elmondta, hogy a 
hires Plamenácz vojvoda családból származik és 
hogy apja szintén baráti viszonyban állott a prágai 
cseh testvérekkel. Hegy mennyire rajongtak érte a 
nők, mutatja a következő eset: A szokolisták tisz­
teletére Prága városa nagy díszvacsorát rendezett 
cs ezen a nc-k olyan süni csoportban állták körül 
Phimenáczot, hogy a polgármesternek, a,ki üdvö­
zölni akarta öt, valósággal keresztül kellett fura- 
kednia a nők tömegén, hogy hozzájuthasson. A 
kongresszus tartama alatt Plamenácz a legelő- 
kelőbb szállók egyikében, a Gráf-hotelben lakott, 
ahol esténként az étteremben nagy iinncpeltetcsek- 
nek volt tárgya, úgy, hogy még a kongresszus után 
is Prágában maradt. Három hót óta lakott most 
már a Graf-szállodában, de különösképpen sehogy 
sem jutott eszébe fizetni, daczára, hogy a vendéglős 
erre ismételten felszólította. Végül aztán a múlt 
kedden a Vendéglő? kijelentette, hogy tovább nem 
várhat ós feljelentéssel fenyegette.

— Nos, hát ma este fizetek — jelentette ki 
erre Plamenácz és elment a szállodából és többé 
nem tóit oda vissza.

A vendéglős erre- följelentést tett a rendőrsé­
gen. amely a megszökött vojvodát cs akii a mar elő- 
keritette. Akkor azonban már közönséges polgári 
ruhát viselt és némi vonakodás után bevallotta, 
hogy semmi köze a híres vojvoda-családhoz. hanem 
Antiváribn való közönséges halandó, aki néhány 
hétig jól élt embertársainak rovására. Igazi neve 
is Plamenácz és három év óta nős. ami talán leg­
jobban fog fájni a csalódott prágai hölgyeknek, 
akiknek gyorsan termett kedveneze most a vojvo.hu 
dicsőség magaslatairól egyenesen a börtönbe 
került.

— Halálos tengeri fürdőzés. Berlini jelentés 
szerint Rügen szigetén. Banga tengeri fürdőhelyen 
Írét berlini hölgy fürdés közben a tengerbe fuladt. 
Az egyik asszony Bousset berlini udvari műépí­
tésznek, a masagsvasutak igazgatójának, n másik 
pedig Stuckrad rogensbergi íöistállómesternek a 
felesége. A kél asszony Sluckraddal és Rüdiger 
operaénekessel együtt fürdőit a tengerben. Nem 
tudják még, hogyan történt a szerencsétlenség, azt 
hiszik, hogy az. egyik asszony messze merészkedett 
a tengerbe, elvesztette lába alól a talajt és mikor 
a másik a segítségére akart sietni, szintén odave­
szett. A két szerencsétlen nő kiáltását az egész für­
dőben és n strandon lehetett hallani, de minden 
igyekezet hiábavaló volt, nem lehetett ökot meg­
menteni és a hullámok elnyellek őket. BoussctiV- 
három gyermekei — héttől tizenegy éveseket —• 
Stuckradné pedig egy öt éves kisleányt Ihm 11 >i'« 
hátra.

— A titokzatos halott. Jelentettük, hogy 
tegnap az aradi állomás mellett lévő árokban egy 
jól öltözött fiataléiul er holttestet találták meg. 
Mellette revolver feküdt. Semmiféle okmányt mm 
találtak nála. Megállapították, hogy Mészáros 
Józ.selnck hívják, a burosjenői bútorgyár munka­
vezetője volt. Utolsó pénzén jegyet váltott Aradra, 
ahol öngyilkosságát elkövette. Tettének oka: gyó­
gy it ha táti au idegbaj. -
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— Egy hires franczia marquis halála. Páris­

iéi táviratozzék, hogy a városban és a környékén 
tegnapelőtt rettenetes vihar dühöngött, amely je­
lentékeny anyagi káron kívül egy, a párisi társa­
ságban előnyösen ismert férfi halálát is okozta. A 
szerencsétlen áldozat Montebello Lajos marquis, 
az elhunyt pótorvári nagykövet fia, aki a vihar 
idején a vasútállomásról gyalog igyekezett kasté­
lyába. A marquist tegnap reggel találták meg az 
arrajárók, amint holttesté az utón keresztben fe­
küdt egy diófa közelében. A szerencsétlen ember 
ruházata teljesen elszenesedett, testén azonban 
nyoma sincs villámcsapásnak. Szerencsétlen ha­
lála nagy részvétet keltett a párisi előkelő tár­
saságban.

— A nyaraló orvosnövemlék öngyilkossága.
Az nradmegyei Zám községben nyaralt két hét 
óta Serényi János, a Eouciéro Biztosító Társaság 
budapesti tisztviselője. Tegnap délelőtt Serényi 
tizenkilcncz éves Károly nevű orvostanhallgató 
fia revolverrel főbelőtte magát és azonnal meg­
halt. Az elöljáróság a halálhír hallatára be 
akart hatolni n nyaralóba, de az apa megakadá­
lyozta a hivatalos személyek közbelépését azzal, 
hogy csak szerencsétlenség történt, semmi ke­
resnivalójuk nincs a gyászházban. Az öngyilkost 
ma délelőtt temették.

— Á trieszti pestis. Triesztben az Amphitrile 
Lloyd-gőzösön, mely hosszabb idő óta horgonyoz 
az arzenál előtt, két pestisgynnus megbetegedés 
fordult elő. Egy huszonegyéves és egy negyven­
hároméves matróz betegedett meg. Beszállították 
őket a járványkórházba s megtették a szükséges 
intézkedéseket, hogy a rettenetes betegség tovább 
ne terjedjen. Becsből jelentik: A belügyminiszté­
rium egészségügyi szakosztálya tudatja: Julius 
20-án Triesztben az Amphitrite Lloyd-gőzös le­
génysége között egy bubópeStiscs esetet állapítot­
ták meg bakteriológiai utón. A hajó junius .10-én 
elindult Monzáimból (lxisázsia), több kikötőben, 
köztük Port-Saidban és Alexandriában horgony­
zott és július 4-én Triesztbe érkezett. Megérkezése 
után a szabályszerű orvosi vizsgálatnál úgy a le­
génységet, mint az utasokat egészségeseknek talál­
ták és nem1 is mutatkozott semmi jel patkány- 
pestisről. Julius J 8-án (iaspich Miklós 55 éves 
alhajómestcrnól voltak észlelhetők az. első beteg­
ségi szimptomák, melyek azonban a kezelő orvo-- 
roknál egyelőre nem keltettek gyanút. A hűhó- 
pestis gyanúja csak július 25-én merült fel. miért 
i:- a betegnek azonnali felvételét, illetve izolálását 
elrendelték. Ugyanezen intézkedés történt mind­
azon személyikkel, akikkel érintkezésben állott.

— A siketnéma gyilkossága. Moldancsuk 
István raliéi lakost a korcsmában mulatozás köz- 
L.n Pa elun Péter siketnéma legény késével szi- 
veüSZurta. Moldancsuk a helyszinén meghalt, a 
gyilkos siketnémát pedig a csendörség letartóz­
tatta.

— Leleplezett kivándorlási ügynök. A büntető- 
törvényszék vizsgálóhirája elfogató parancsot 
adott ki Fettmann Salamon nngyszőllősi negy­
venéves órás ellen, aki Nagyszőlősről Budapestre 
csalta Székely Mihály, Gulyás Lajos né, l)iak Ja­
nes, Győrfi György földnilvesokot azzal, nogy 
négyszáz koronáért útlevél nélkül kisegíti ő,;et 
Amerikába. A Prc-dv ál-szál lódéban találkoztak s a 
földmi vesék átadtak Eettinnnn-imk nvgyszáz-négy- 
*iáz koronát, aki azzal ment rí. hogy hajójegyet 
vált. A földmivesek azonban hiába várták vissza. 
I- cltmaim az ezerhatszáz koronával megszököU. 
A rendőrség megindította a nyomozást.

— Szerencsétlenség egy iparvnsuten. Sepsi- 
ntgyöngyi jelentés szerint hétfőn reggel, a grot 

Miles Ármin geloneí-e—zcrnyctelcpi iparvnsuljáu 
borzalmas szorencsóthrnsúg történt. A telepről reg­
gel indult cl a vonat, mintegy 00 munkással, nők, 
férfi a k és gyermekekkel, akik n községbe akartak 
r.lenni lxtvás'rlásókat os/kö”öiui i*s miiuljait az, 
első váltónál beleütközött ->gy üreseit # veszteglő 
vonalba, minek következtében n munkások mini 
kifordultak a kocsikból. Az utasok közt rendkívüli 
pánik tört ki és enakhamar elösiottek a lelép 
munkásai, akik a i obesiilti-ket az első segélyhon 
ré-;vsi tét lék. Eg,v .'.lurkó s- Bébi né nevű asszony
halálosan megsérült. /’ rj 'tstvuiinvunk mind a 
k i hiba. rtfiii’CH és a karjaiban tartott másféléves 
Oli"i mekén -k nz egyik lábi szinten eltörött. Két 
in ti retten munká<nö étet mtelyes sérülést es i,r.
1.1 a sok valamennyi"-.* kis'öh.nngyohh sérüléseket 
#■?' i< veritek. Az ügyészség megindította az ügyben í 
ViitgálntoX

— A bizáiu-zi kincs-lelet. Pétervárról Írják: 
A minap a Dirodalmi bankba mesés bizánczi kin­
cset szállítottak be, egyikét a leghatalmasabb 
kincsleletéknck. Több mint száz ezüst vagy aranv 
dísztárgyból, fegyverből, ékszerből áll a lelet. A 
pedtavai kormányzóság Mala ja-Peresosepina nevű 
falujában találta a kincseket két tizenkétéves 
kisfiú. A parasztíizülők lakásán feküdt a kincs 
sokáig, anélkül, hogy értékét a parasztok közül 
bárki is felismerte volna. Az aranytallérokat já- 
ttvk.pénznbk nézték és szétosztották a gyerekek 
között, a többi tárgyakból ki-ki el vihet te, amit 
akart. Az orosz császári régészeti bizottság azon­
ban véletlenül értesült a dologról és kiküldte 
Makarenko nevű tagját, hogy nézzen utána a le­
letnek. A kiküldött archeológus elkóppedve állott 
a hatalmas kincs előtt, amelyben nyomban fel­
ismerte az eddigi legnagyobb értékű bizánczi lele­
tet. Amit a parasztok sárgaréznek néztek, az tiszta 
nehéz arany volt, amit czinnek és ólomnak tartot­
tak, az nehéz ezüst volt, de felszíne feketéié oxi­
dálódott-. Hogy a mesés kincseket miért ásták el 
együtt, annakidején, nem lehet megfejteni. Való­
an inii k-g a VII. században rejtette cl őket valaki, 
amelyből a legkorábbi pénzek származnak, de van 
a leletben az V. és IV. századból származó pénz 
is. A kincs legszebb ős legértékesebb tárgya egy 

1 bizánczi stílusban készült, -aranynyal berakott 
ezüsttál. A középen Krisztus monogrammja dísz­
ük, a -külső keretben szőlőtőke indái vannak stili­
zálva, a melye yözött a bárány keresztény szimbó­
luma ismétlődik. Ez a keret gazdagon van di- 
szitvo drágakövekkel. Alján egy bizánczi felírás 
az oz.üstanyag pontos súlyát adja, egy másik", ké­
sőbbi latin feli ív. t pedig a tál restaurálásáról ad 
számot. Most újból még kell javítgatni, meri. az. 
orosz paraszt gy c-r ok ek hnjigálásra használták.
Még rosszabbul bántak egy másik, igen szép da­
rabbal, amelyet most romjaiból kell összeáll tani • 
egy szusszannia r-züstcsésze ez, amely reliefben II. 
Kapor perzsa király arezmásat, haut reliefben pe­
dig a király vadászatát mutatja. Szaász.nnida cre­
do! ü tárgyai még n leletnek egy magas, feddés 
arain kanna, euy széles nagy aranyvsésze, sok ki­
sebb aranyes-'-sze, különféle nagyságú aranv- és 
ezüst korsók, kis czüsfcscszék. aztán több karkötő, 
égy kard és egy kanál, valamennyi ezüstből és 
xiiriiyból. Bizuáv/i Korból valók: egy lábmngas- 
si-gu ezüst-amfova, nmély vastagon van aranyozva 
és kan túsz. levélje! van díszítve, egész sor finoman 
ötvözött ezüstkanna, tizenegy vert arnnykchdy­
es 1 iz ezüst talpa S'poh ár. A legtöbbet gyöngyök és 
i'rágí kövek disz: tjk. ('sujia gyöngy és drágakő-, a 
felsoroltakban .-ek ékszer és arany , meg ezüst- 
törmelék. A lelet nrnnysulya tizenhét kilogramm, 
az ezüst, pedig huszonhat kilót nyom. Az egész 
kincset hekokcdiv.il; az eremitageha.

— Sáska járás Szabolcs- és Ha jd um egy ében. 
Nyíregyházai jelentés szerint Uj fehértó és Téglás 
környéket az olasz sáska oly óriási tömegben 
lepte cl, hogy a lakosság alig képes védekezni 
ellene. A sáskák az egész környékén oly nagy 
pusztítást vittek véghez, hogy a legnagyobb elemi 
csapás eltörpülhet mellette.

— Pusztuló szőlők Csongrádiran. Csongrádiul 
jelentik: A csongrádi szülök ez év folyamán roha­
mosan kezdtek kipusztulni. A szőlősgazdák eleinlo 
a :t hitték, hogy az, áprilisi fagy következtéken nem 
rügyeztek ki a tőkék, később azonban konstatállak, 
hogy a tőkék teljesen kipusztulnak. A községi 
elöljáróság utján ekkor a íöklmivolcMigyi minisz­
tériumhoz fordultak és szakközeg kiküldését kér­
ték, aki a szőlők pusztulásának igazi okát megálla­
pítsa s a védekező.--1-o útmutatásokat adjon, A mi- 
nisztérivi.n a viz.-.rálát megejtés-'-re n kecském-éri 
vi iH'/.'ellériskola igazgatóját. Kecskeméti Gézát 
küldte ki, aki e hó 24-én t.-kiütötte meg n pmz- 
Itiló felien levő csongrádi «tói őket. A vizsgáin* 
eredményeként megái lapitot ti, hogy a szőlőket a 
esc-röhög ár álezája, a pajor pusztítja oly nagy 
mérvben, b.ogy vgy-kót év alatt teljesen kipusztul 
nz egész szőlőterület, mintegy -1000 hold. A mi- 
riv.ztcri kiküldött sz-ámszi-rük-g megállapította, 
hogy n szőlők kipusztulá-na évente 5—0 millió ko­
rén a kárt jelent a csongrádi szülő '•gardáknak.

— Mulatság után — halál. Winkler Fore néz 
ügynök és fele-rége nz éjszaka rokonukkal, Wink­
ler Mária harminezhe t éves szobnleánynyal együtt 
mulattak. Heggel 0 órakor mentek haza Molnár- 
uteza 11. szánni lakásukra. Lc-fcküdtck és dél­
előtt 1(1 őrnkor. amikor Winkler fölkelt, észre­
vette, hogy a leány meghalt. Valószil,illeg azivszél- 
h tide's ölte meg. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték.

— öngyilkos aggastyán. Makóról jelentik: 
Puskás János makói előkelő gazdálkodó már 
evek óta gyógy iI hatatlan hvlog, égben szenvedett. 
Többször panaszkodott, esnláiljánaik, hogy man 
bírja ki szenvedéseit és öngyilkossá lesz. Hozzá­
tartozói azóta minden lépését figyelemmel kiséi- 
té-k, de ma. midőn c-enki sr-m volt otthon, az 
aggastyán az ajtó kilincsére fölakasztotta magát.

— Kínai bűvészek. A napkeleten járt utazók 
gyakran mesélnek az indiai fakirolf és bűvészek 
különös és a legtöbb esetben megfejthetetlen ex­
perimentumairól. Ugyanilyen bűvészek vannak 
Kínában is. — Albert Fouvourville franczia utazó 
aki hosszú ideig tartózkodott Kínában, legutóbb 
a „Figaródban irt, le több ilyen bűvészeti mutat­
ványt, amelynek ő maga szemtanúja volt Kínában. 
Azt mondja, hogy olyan meggyőzőek ezek a mu­
tatványok, hogy semmi csodálatosat sem iát abban, 
hogy Hue redemp torist a páter, aki a buddhistákat 
megtéríteni ment .Ázsiába, mint meggyőződéses 
buddhista tért vissza Európába. Egy európaihoz, 
aki Pomvonrvillot Kínában hosszabb ideig ven­
dégül látta, ugyanakkor egy napon egy kinn! 
,,taosz“ (vándorbüvész) tért be és szállást kért az 
éjszakára. Az európai szívesen fogadta a taoszt és 
ez hálából, mielőtt másnap elindult, ajánlkozott, 
hogy hemutat egy experimentumot, csak mondják 
meg, hogy mit csináljon- Az európai, alti nem igen 
hitt a taosz különös tehetségében, ironikusan ezt 
válaszolta:

— Hát változtasd meg a kertemen át fohjó 
patak folyását, ha tudod ... A taosz egy szót »ein 
szólt, hanem azonnal kiment a kertbe, ott felállt. 
iU patak partján és miután előbb mind a négy égi 
táj felé meghajolt, valami paroxismusba esett, 
amely ideges rángatódzásokból, vonaglásokból és a 
szemgolyók kifor,gátasából állott. Pouvöurvillo és 
a házigazda köré, akik nézték a taosz vergődését, 
lrssankint a szomszédok, a szolgák és egyéb kiván­
csiak is sere glettek- — A taosz minden tagjában 
remegve, rejtélyes varázsigéket mormolt és kezei­
vel mindenféle gesztusokat csinált, amelyek való­
színűleg mágnet.ikus természetűek, elé amelyeket 
ö „magikus“-nak mond. Mar lehetett vagy szá.: 
nézője a taosznak, amikor i patak egyszerre csal: 
meglassítani kezdte folyását, mig csak teljesen 
meg nem állt. Azután egy újabb gesztus és a patak 
visszafelé, hegynek kezd folyni cs a vízi növények 
az uj folyás irányába fordítjuk szárukat. Körül­
belül két peresig visszafelé folyni látták a patakor, 
azután megint a rendes irányban kezdett fc-lyrii a 
viz és a taosz kimerültön összerogyott. Pouvour* 
vilié az-t hiszi, hogy a taosz mind a száz embert 
hipnotizálta és azért látták visszafelé folyni a 
patakot.

-— Egy bikától agyonöklelt gyermek. A ch;b- 
reczeni közkórházba halálos sérülésekkel szállí­
tották be Nagy József 10 éves fiút. A szerencsét­
len gyermek a halápi erdőség egy tisztásán játsza­
dozott, amidőn egy megvadult bika szaladt feléje. 
A bika felöklclto Nagy Józsefit cs mintegy két­
száz méternyire magával vonszolta, végül pedig 
egy fához vágta. A bika szarva a gyermek mellén 
hatolt keresztül és oly súlyos belső sérülést oko­
zott, hogy aligha marad életben.

— A Párisi Nagy Áruház megtalálta a 
„tettest.“ Hirt adtunk mi is árról, hogy lelkiis­
meretlen emberek, felhasználva a pénzügyi álla­
pot nagy szorultságát, elsőrendű czégekről dob­
nak be- híreket fizetésképtelenségről. A Párisi 
Nagy Áruház is a meghurczoltak közé keveredett. 
Az áruház tulajdonosa kinyomoztatta a hazug hir 
szerzőjét, aki egy ismert nevű fővárosi kereskedő 
s aki a fizetésképtelenségi esetet az utazó keres­
kedők egyesületében tálalta-ki. Az áruház tulaj­
donosa megtette az illető ellen a bűnvádi föl­
jelentést.

— Életuntak. Halasi József tizenhét éves 
sza.bótanoncz Drégcly-uteza 10. szám-u lakásán 
szivenlötto magát. Nyomban meghalt. Holttestéi 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — A 
Dohány-utcza 40. szám alatt levő San-Romvszál- 
lódéban egy úri osztályhoz tartozó liatalembci 
mc-libclöttc magát. Életveszélyes sérülésével a Ró. 
kus-kórházba vitték.

— Halálozás. Huszár Adolf nyugalmazott 
miniszteri tanácsos, u miniszterelnökség volt segéd 
hivatali főigazgatója, budavári lakásán meghalt.

Hptts’ József nagykövesdi földbirtokos életénél 
(iii-ik évében elhunyt Nagyköveiden. Ma temették el nagj 
részvét mellett.

x Fodor-féle vivótcrein a Koronaherczeg- 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta‘-*k 
a gyermektorna- és vívásra.

megóvja a női nrezbőrt az ártalmas 
napsugaraktól. Az arez nőm izzad, 
nem fényes, hanem előkelőén mattá 
lesz. A világ legjobb pudere. Ara 3 és 

£> koron»
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Hogyan szökött meg Kecskométhy ?
— A titkos aktákból. —

«— Sóját tudósítónktól. —
Budapest, julius "2ti.

Tizenegy éve már, hogy Kecskemétity Győző a 
főváros félmilliójával megszökött. Keresték kutat­
ták az egész világban. Először Európában, aztán 
áthajózták Amrikába, a sikkasztot azonban nem 
-ikerült elfogni. A nyomozás pontosan és határo­
zottan megállapította, hogy az ügyes sikkasztó ki­
jutott az uj világba, de itt teljesen nyoma veszett. 
Azóta már egyszer életjelt adott magáról, öt leve­
let irt Magyarországra. A kutatás erre újra meg­
indult, de eredményre ismét nem vezetett. Azóta 
folyton hihetetlen mesék támadtak, legendákat re­
géltek, itt látták, ott beszóltok vele, de mindannyi­
szor beigazolódott, hogy más embert néztek Kecs- 
keméthynek. A napokban újra aktuális lett a zse­
niális sikkasztó. Egy öreg paraszt följelentésére 
ugyanis Csurgón megindult a vizsgálat, mert a je­
lek arra mutattak, hogy Kecakeméthy ogy paraszt­
nál rejtőzött el. A gazdája éjszaka rárohant, el­
ásta a kertben és a pénzét elrabolta. A főkapitány­
ságon van még egy-két öreg detektív, akik részt 
vettek a sikkasztó hajszájában, ezek csak csöndesen 
mosolyogtak. Ők egész biztosan tudták, hogy Kccs- 
keméthy kijutott Amerikába, Magyarországon te­
hát nem gyilkolhatták meg. Akkor nagyon titko­
lódzóit a rendőrség. A nyomozás érdekében nem 
árult el semmit. Most mar fölfedték a titkos aktá­
kat, amelyből kiderült, hogy Kecskemétiül nem is 
csinálta olyan nagyon ügyesen a dolgát, hanem a 
szerencse szegődött melléje és az segítette át az 
Oezeánon.

A titkos aktákból a kövtkezöket közöljük:
1901 november 14-ikén követte el Kecskeméthy 

a vakmerő sikkasztást. Kecskeméti!yt Dombovárott 
kiszalasztotta a kezéből az állomásfönök. Délután 
öt órakor szállt fel a fiumei gyorsvonatra a sik­
kasztó. Mire megtették a feljelentést, a vonat már 
messze járt Kecskeméthy vei. De a feljelentés nyo­
mában egyszerre megmozdult az egész rendőrség. 
Egy órával később már meg volt állapítva, hogy Kees 
keméthy a keleti pályaudvaron jegyet váltott Fiú­
méig. Meg volt tehát az első nyom. Végigtelefo­
nálták azokat az állomásokat, amelyeken a gyors­
vonat időközben keresztül haladt. Táviratilag ér­
tesítettek minden nagyobb állomást, hogy az esti 
gyorssal utazik egy sikkasztó. A táviratot a sze- 
inélyleirással együtt megkapta a dombóvári álló­
in ásíőnök is. Amint a vonat megérkezett, a főnök 
megmutatta a táviratot a kalauzoknak. Az egyik 
jelentkezett s közölte, hogy nála utazik ogy gya­
nús utas.

A főnök a távirattal a kezében, odakisértette 
magát a gyanús utas fülkéjéig. Ott ült bent Kccs- 
kemethy Győző. A főnök belenéz a táviratilag le­
adott személyleirásba, ránéz Kecskeméthy re, aztán 
odafordul a kalauzhoz;

— Hisz ennek az urnák nincs oldalszakálal 
Maga tévedett!

Kecskeméthy meg volt mentve.
Az első szeméiyleirás ugyanis rósz volt. Kecs­

keméthy régebben készült arczképe nyomán adták 
le. A szerencse Kecskeméthy mellé szegődött. 
Újból telcgraíáltak utána mindenfelé, sőt Fiume* 
ból külön vonattal mentek a rendőrök a gyorsvo­
nat elé, amelyet Károlyvárcsnál fogtak el. Do 
már akkor Kecskeméthy nem volt a vonaton. Gyé­
kényesen leszállt és egyenesen belerohant a rend­
őrök karjaiba. A vonaton ugyanis Murakereszturig 
ment, ahol azonnal csatlakozást kapott Prágerliof 
felé. Másnap, azaz november 15-én reggel már 
Prágerhofban volt. Ott ült négy óra hosszáig a 
vasúti vendéglőben és reggelizett. S mig ö künn 
5 pályaudvaron reggelizett, azalatt az állomási 
irodában a főnök asztalán ott hevert ogy tele­
gram, amelyet az éjszaka folyamán vett fel ez 
inspekeziós. A budapesti rendőrség küldte a táv­
iratot „Polizeibehörde Pragerhof“ ezimre. Pra- 
eerhof csak vasúti állomás, község ott nincs, a 
melynek Polizei behord éje volna s a táviratot félre­
értették. Ez az újabb hiba ismét megmentette 
Kecskéméül;,'t.

A sikkasztó lő-én délelőtt felült, a becs— 
trieszti gyrsovonatra s Trieszt felé utazott cl. De 
nem ment 1 ric.-ztbe, hanem Nabrczinánál kiszállt. 
Itt sokáig beszélgetett az állomás portásával. Nab- 
rezinábél Miramarba ment, eltol a Viszkccsil-féle 
vendéglőben töltötte az éjszakát. Itt azt mondta

Kecskeméthy, hogy Aradról jön, ahol kereskedő. 
Tüdőbaja van és Nizzába készül. Másnap, 16-án 
reggel Viszkocsil nővére kocsit rendelt és kocsin 
ment be Kecskeméthy Triesztbe. A vasútnál tehát 
hiába várták a detektívek. Triesztben V iszkocsil 
sógornőjénél, Via-Novara 10. szám alatt szállott 
meg. Délután ugyancsak kocsin ment vissza Mira­
nt arcba, honnan este Viszkocsil ék kikisértették 
egy olasz munkással a nabresinai állomásig, mi­
után Mim maréban a gyorsvonat nem áll meg. 
vonatba szállva öt korona borravalót adott a ka- 
Nabresián Marburgig kért elsőoszt.ályu jegyet. A 
lauznak s külön fülkét kért. Kapót ü is. Kecske­
méthy Laibachban kiszállt s onnan még aznap 
este Tarvisba utazott, majd 17-én reggel Pontebá- 
nál átlépte az olasz határt, s Mcstre .Verona érin­
tésével 17-cn este Milánóba érkezett .Itt a milánói 
pályaudvaron találkozott vele négy budapesti jo­
gász. Génuában november 18-án egy olasz pénzre 
beváltott magyar ezresbankó jelezte, hogy tényleg 
megérkezett. De itt aztán teljesen elvesztették a 
nyomát Kecskeméthynek.

Csak tiz hónap múlva jutott a rendőrség kezei 
közé az első pozitív bizonyíték, hogy Kecskeméthy 
Győző elérte Amerika partjait. 1902. augusztus 
havában két újság levelet kapott Amerikából. A 
levél Cincinattiban lett feladva és Írója ne,in- 
volt senki, más, mint maga, Kecskeméthy Győző. 
A levélben azt írja meg, hogy sikerült eljut­
nia Amerikába, ahol gondtalanul él. de a hon­
vágy bántja, meg a lelkiismeret is furdalja. Mert 
bevallja őszintén, hogy a sikkasztás, nem az ő esz­
méje volt. Bűntársa volt, de nem a barátai között- 
nem is a rokonságban, tehát úgy sem jönnek rá. 
Ez vette rá a bűnre, ő készítette elő a tervet és 
szöktette meg. Evek múlva kamatok kamatjával té­
ríti vissza hiány nélkiilü a fővárosnak az elsik­
kasztott összeget. Ugyanakkor lefoglaltak a pos­
tán még három más levelet is. Az egyik Kecske­
méthy apjának, a másik a. bátyjának, a harmadik 
egy veszprémi barátjának volt ezimezve.

Amikor már tcl;es bizonysággal megállapítot­
ták, hogy a leveleket tényleg Kecskeméthy Győző 
irta, akkor a belügyminiszter megbízta Markovics 
Tncze rendörfcgalmazót, a mostani főkapitányi he­
lyettest. hogy vitorlázzék át Amerikába és az uj 
világban az ottani rendőrség segítségével nyomoz­
zon Kecskeméthy után. Cincináttihon hamarosan 
nagyon fontos nyomra bukkant. Megállapították, 
hogy augusztus 4-én, amikor a postabélyegző keltő 
szerint az öt. levelet postára adták, az egyik cin- 
e.inatti-i bankban egy ismeretlen 'ember dollárokra 
váltott be két osztrak-magyar ezres bankjegyet.. Ez 
a beváltás a bank pénztárkönyvébe augusztus 4-ik 1 
dátummal cl volt könyvelve- A pénztáros habozás 
nélkül ismerte fel Kecskeméthy Győző fényképét-

Azt megállapították, hogy Cincinattiban nem 
lakott, csak átutazott ott, de hogy honnan jött és 
merre ment, azt még' a jeles Pinkcrtoiudetek- 
tivek sem tiuiták megállapítani s Markovicsnak 
meg kellett elégednie azzal az credméuynye!, hogy 
megállapította, miszerint Amerikában él a sik­
kasztó.

Azóta többször jelentették, hogy itt—utt lát­
ják- beszéltek vele, de több pozitív bizonyítók nem 
jutott a rendőrség kezébe.

REPÜLÉS ÉSJjÉGIIAJÓZÁS
® A rákos! repülőtérről. Tegnap este csak 

kisebb repülőpróbák voltak a Rákoson, egyrészt ;.z 
idő rontotta el a pilóták kedvét, másrészt az egyik 
motornak esett baja. így Lányi hadnagy biplánja 
került bajba, ugyanis alig repült a téren 60 má­
sod perez alatt egy kilométert, elveszett az egyik 
henger biztositó csapja. Lányinak le kellett száll­
nia cs csak miután leszerelték az illető hengert, 
tudott visszatérni a start helyére. Lányin kívül 
még Prodam Guido kísérletezett a „Horváth III. 
B.“ monoplánon és 12 perez alatt nyolez remek 
kört irt le vagy 60—80 méter magasan, majd me­
rész eiklórepüléssel leszállt. Dobos István a Sva- 
chuhy-fcl.e esőgépen négyszer végig szállt a téren 
10—lő méter magasságban, de a sötétség véget 
vetett a további próbáknak.

© Uj magyar avintik. ,. Xagyenyidcn Ur- 
dödy György bankkönyvelő egy repülőgépet szer­
kesztett, amelyet motorral is felszerelt már. Az uj 
magyar aviatikus most tartja guruló próbáit é i 
a gép már néhányszor fel is szökkent a levegőbe, 
hol mintegy háronitizáiz méternyi utat kifogástala­
nul tett meg. Erdőin fáradhatatlanul folytatja kí­
sérleteit és reméli, hogy a nyár folyamán gépével 
már nagyobb túrákat is fog tenni. A város közön- 
íége rendkívül nagy érdeklődéssel kiséri repü­
léseit

Szombat, julius 2t.

-® Léghajósok kalandja. Innsbrucki jelentés 
szerint a Zeppelin nevű léghajó szerdán reggel 
hat órakor nyolez órás útra indult, amely alatt 
át akarta repülni az Alpokat. A léghajó kosarában 
négy utas veit és mivel csütörtök délutánig nem 
érkezett hír a léghajó leszállásáról, nagy aggo­
dalom fogta el a léghajósok hozzátartozóit. A 
tiroli lcghajóscgylot táviratokat küldött szót vala­
mennyi tiroli községbe és későn este csakugyan 
megjött a válasz, hogy a Zeppelin Plunders kö­
zelében minden baj nélkül simán leszállóit.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
(") Márkus Emilia balesete. Márkus Emilia 

négy napig Máramarosszigeten vendégszerepelt és 
ma utazott el a városból. A Czárnő előadása közbe a 
a művésznőt baleset érte: mutatóujját _a kulisszá­
ból kiálló szög felhasitotta.

(*) Fcuyvcssi Emil vendégjátéka. A budai 
nyári színházban holnap, szombaton Fenyvcssi 
Emil második vendégjátékául Bródy Sándor „A 
tanítónő" ozimü falusi életképe kerül színre, ifj. 
Nagy István: Fenyvcssi, a tanítónő: Jákó Amália, 
mig a többi szereplő Bánházy Teréz, Róna Stefá­
nia, Szegő, Arkossy, Kardosé, Vidor, Kövessi és 
Cseh Iván lesz. Hétfőn ugyancsak Fenyvcssi Emil 
vendégfellc-ptévcl a Trilbyt ismétlik meg, amely­
nek szerdai első előadása nagyi tetszés mellett tel­
jesen zsúfolt ház cl üti folyt le.

(*) Reinhardt a becsületrend lovagja. Berlin- 
bid jelentik: Antoine, a párisi Odeon-szinház igazga­
tója, aki több német szerzőt mutatott be színházában 
a közönségének, Jivinhardlot a becsületrend szalagjával 
való kitüntetésre ajánlotta. Valószínű, bogy a kormány 
nem utasítja el az ajánlatot és így Max Reinhardt rö­
videsen gomblyukába lógja tűzhetni a sokak által any­
ucira áhítozott piros szalagot.

(*) A Budapesti Színház újdonsága. Szeremi 
Zoltán, a Vígszínház kitűnő komikusa. Rózsahegyi 
Kálmán és Fc-renczi Károly lépnek fel a „Kristóf 
te csalsz" czim-ü bohózatban, mely a Budapesti 
Színház legközelebbi újdonsága lesz. Az aktualitá­
sokkal telt bohózatot Lauts Károly, a „Bolondok 
háza" szerzője irta. Az újdonság zenéjét több ha­
zai zeneszerző írta. A „Kristóf to csalsz" bemuta­
tója pénteken, augusztus elsején lesz.

(*) Heyermaus színigazgató. Berlinből Ír­
ják: Herman Hcyermans, a kiváló holland iró, aki már 
régóta Berlinben lakott, most hazaköltözik Hollandiába, 
hogy átvegye az i-mslcrdami Toonedvcreeniging nevit 
színház igazgatását. Perez Galdos után már a mSsodüc 
nagy iró, akitől nemzete a fűváros nemzeti színházának 
felvirágoztatását a árja.

(V) A párisi opera újdonságai. A „Gaulois" 
beszámolók azokról a zenei müvekről, amelyen Frau 
cziaország legjelesebb szerzői a jövő színházi sze­
zon számára dolgoznak. Eszerint Gabriel Faure, a 
párisi konzervatórium igazgatója most a „Pene­
lope“ opera befejezésén dolgozik, amelynek első 
előadása a jövő év februárjában Monte-Carlóban 
lesz és csak azután kerül színre a párisi Vigopcrá- 
ban. Mas sutiét már befejezte ..Pan urge" ez. operá­
ját, amely márcziusban a ,,Gatic"-!ü*n kerül szinro 
és szövegét Cvyaba, volt miniszter irta. Massenet 
különben még tartalékban tartja az „Amadis do 
Gaule" czimii operáját, amelyet 10 év előtt Claru- 
tio szövegére szerzett cs „Cloopatrát", amelynek 
szövege Louis Payentól cs Henri Cain-tól ered. 
Gustave G'harpentier „Julién" ez inni operán dol­
gozik. Cnmile Erlanger a Vigoperánál adatja elő a 
„Sortieret“, amelyet Sardou drámája nyomán irt. 
Paul Dukas most dolgozik „A velcpczci dogé" ezi- 
mű operán, amelynek szövegét is ő irta. Messager, 
az opera igazgatója, „Beatrice nővér" czimii operái* 
dolgozik, amelynek szövegét Flors és Cmllavet Ír­
ták. Xavier Laroux Untul le Mondes rt>óuyc n;. o- 
mán f. „Gran Magúét" operán dolgozik. Raoul 
Pagno zongoraművész Nadia Boulangrrrcl most 
hangszerelik a „Holtkéz“ czimii operájukat, amely­
nek szövege D'Annunzio hasonló czimii drámájából 
ered. \ égül Debussy most fejezi be a Poe Edgár 
novellájnbó. átdolgozott „Diablo dam, !e Clochcr 
ozimü operáját, azután zenét ir Bédier és Louis 
Artur ,,Trisztán"-jához.

(*) Offenbach pnstliuniiis operettje. Műn- 
i’l enliűl Írják: Off- uhu ti hagyatékában ivén sok fehlet- 
gozatlan .-kizzót és melódia-tervet t aláltak. Ezeket most 
I.eopohl S eh miit I zcneki itikus teljes operetté állította 
i. s/e, Kari Kttlirg.'r és Jiriih Mutz pedig Ody.-scu» 
hazatéréséről librettót irtuk hozzá. Az Offcnhaeli-zellC- 
előszűr német színpadon fog s/.inrekerüliii.

(*) Sahnrct uj tánczai. Sah a rét legujaU í 
három uj táncz.jolenotct komponált. „Az orr isi há­
rom gváczia". „Bucimnál h." és ...\ három furia 

i táueza" czimekvn. A zenét Saharet ötletére Uaunille



?;trb
B

■iil

SziOitibat, Julius 27. EGYETÉRTÉS 11

Moreno irta. A három uj tánczjelenetet London­
ban mutatják bo a szezon kezdetén. Később egyik 
berlini színpadon is előadjak a jeleneteket a mű­
vésznő szereplésével.

(*) Állandó szinház Kispesten. Miklóssy Gá­
bor, az alföldi szinikorület színigazgatója Kispest 
község képviselőtestületéhez intézett kérvényében az 
ottani Állandó szinház felépítésének kötelezettségét vál­
lalta magára és arra kérte Kispestet, hogy részére ezen 
éréiből ingycntelker, adományozzon, továbbá 20 évre a 
színházat részére biztosítsa. A községi képviselőtestület 
legutóbb hozott határozatában elvileg hozzájárult Mik- 
lússy Gábor színigazgató kéréséhez és kijelentette, hogy 
hajlandó egy ingyen telket adományozni, továbbá a szín­
házat 20 évre biztosítani s felszólította, hogy az építeni 
szándékolt szinház terveit záros határidő alatt mu­
tassa be.

/*) Napóleon mint operette-hős. A nemst 
szövegírók kedvencz alakja Napoleon, akit mint 
Operette Löst már gyakran állítottak színpadra, 
sör. Sardou „Madame sans géne“-jét is megzenési* 
tettek már, amelyben tudvalevőleg Hübschen Ka* 
tnlin mellett Napoleon játszsza a főszerepet. Leg­
utóbb pedig1 Lipcsében, mutatták be Reinhardt 
Henrik „Napoleon és a nők“ czimü operettejét, 
mely az ottani lapok bírálata szerint nagy sikert 
aratott. A darab meséje Napoleon szerelmi ka* 
landjait tárgyalja, a zene pedig komoly, dallamos 
és hangszerelése is kitűnő.

(*) Színház az iskolai nevelésben. A London­
ban megjelenő Century Magazineben érdekes czikk je­
lent meg arról a sok angol iskolában dívó nevelési 
rendszerről, amely eszközei körébe igen ötletesen vonja 
be a színházat is. Ezekben az iskolákban ;t gyerekeket 
apró sziuielöadásokknl, élőképekkel oktatják a helyes és 
illedelmes vélekedésre. A tanítás már ott kezdődik, 
hosrv a legtöbb olyan angol iskolában, melynek apró 
diákjai a szegényebb iieposztályokből származnak, a 
tanítók minden nap külön oktatást adnak a gyerekek­
nek az önérzetes, illedelmes és finom, de határozott 
viselkedésből. Ezeket az oktatásokat szokták rövid, tiz- 
perezcä ké előadások kitérni. Ezeken apró tanító dra- 
molcttck kerülnek szilire, amelyeknek témája a tisztes­
séges viselkedés és az illendőség körül forog. A dara­
bokat azok a növendékek adják elő, akik jó és illedel­
mes maga viseletűkkel leginkább kitűnnek és a többiek­
re!; például szolgálhatnak. Aztán a többi kis diák ka­
rdi sorra, valamennyien eljátszszák ugyanazt a darabot, 
hogy bemutassák, mennyit haladtak. A nézőközönség 
csak az iskola növendékeiből áll. A pedagógusok szs- 
rinl ez a mód kitűnő. A gyerekek maguk is nagy an.- 
Liczióval és szeretettel állanak neki a színjátszásnak es 
Bit iát kis színházuk jobban érdekli őket a nagy színhá­
zuknál.

(*) S/inház-szimlikáius Kanadában. Kanadá­
ban újfajta vállalat van alakulóban. Britt-ameri 
kai Színház-szindikátus czimon olyan pénzcsoport 
alakult, amely nem kevesebbet akar, mint trösztöt 
csinálni az összcti kanadai szitihaz-vallalatok meg 
vásárlásával. Mr. Fcrbes Robertson, a jeles angol 
színművész végzi az elökészités munkáját. J: arbes 
Robertson legutóbb sikeres körúton volt Kanadá­
ban. A társaság torve az, hogy a legjobb angol da­
rabokat előadóija ugyanakkor, mikor azok London 
lan kerülnek színre. Ezenkívül kőrútokat rendez 
tek czckkc-l a darabokkal a nagyobb kanadai es 
rgyesült államokbeli városokban.

(*) Felvétel a szinésziskolákba. A Szinmiivé- 
Bzcti Akadémián az 1912—13. iskolaévre az újonnan 
jelentkezőket szeptember H- V2. á, 13-.1-: napjain ír­
jál; ne Az Akadémia második és lmrinadiK éviolya.ii.ua 
i '1 atölarr jelentkezőket «zeptember 11-én veszi* lel, 
mindennap délután 3-ö-ig. Az. intézetben a rentes elő- 
yrUE-ok szeptember lf-án kezdődnek. — Az 
Hsin^ivnuniiM szinésziskolájábau a felvételre augusZ- 

2-,. "uo. és 31-ik napján kell jelentkezni az u.| nö­
vendékének, mindenkor délután 3-túl G-ig. A 1° >t,u" 
Jag 1 ciratkozóknak augusztus 19-en délelőtt J ési fél 11 
kiizöit kell az intézetben megjelenniük. Lg\ a .-/u é-• 
»kadémiára, mint n srintozegyesiileU UKO tóba » okát 
■veszik fel, akik a felvételi vizsgán a szinevpálvara 
\ i\ a tot t ságot mutatnak, tisztán csengő s elég erős Imiig- 
V v ,n : a sz.invadra alkalmas testalkattal bírunk. 
Kellő i-kólái végzettséget igazoló bizonytvuliy lilán)6- 
Lan mez felelő fölvételi vizsgának vetik alá 
l-et vithiiiö-cn a magyar nyelvtanból es a kolt.y.iUan 
alaproná-aiból. A Sziuészcgycsttlet szmésznskolainnak 
l,..t a l.ipői-körút L «zrtm alatt van. — Unióst,
É Vfdi nvilvánossáci joggal felruházott magánszinész- 
i 1 o’-ÜAL ■ (í'-eiigcrv-uiezn 28.) a beírató« augusztus

korhatár az ü--z. s szun-zn-k dai felvételeknél az. hog.v
u hányok legalább Uh a férfiak legalább lS-ik elvtevu- 
két betöltötték legyen,

(*) Szoborlelcplezísek Szegeden. A szegedi 
Rákóczi Kávesiilet ünnepélyr.'iidezö bizottsága leg­
utóbbi ülésén elhatározta, lmgy a már készen lem 
Kákóezi-szobrot szeptember 20-én leplezik le. Az 
ülésen jelen volt dr. Lázár György polgármester 
bejelentette, hogy a Széelivnyi-szobrot is ^ugyan­
azon a napon leplezik 1c, közvetlen a Rúkóczi-szo-

l)or leleplezése után. Szeptember 29-én reggel nyolez 
órakor kezdődik a fényesnek ígérkező ünnepség. 
Ekkor fognak gyülekezni a meghívottak a rókus 
templom előtti téren. Kilencz órakor ünnepi nagy­
mise lesz a templomban és ez alkalommal szenteli 
fel Várhelyi József kanonok-plébános a Rákóczi 
Egyesület diszzászlóját, a Rákóczi-zászlót. A fel­
szentelés /ünnepi mise keretében történik, amelyet 
Várhelyi kanonok szolgáltat fényes segédlettel. 
Zászlóanyák lesznek Jedlicska Bélánó és Gárgyán 
Imréné.

(*) Kossuth-szóbor Nyíregyházán. Nyíregy­
háza város hazafias polgársága szobrot emel Kos­
suth Lajos emlékének. A szoborra való gyűjtés a 
legszebb eredményeket mutatja. A szobrot a jövő 
évben állítják fel és leplezik le nagy ünnepségek 
között.

(*) Bayreuth 1913-ban. A Hamburger Frem- 
dcnblatt egy bavreuthi értesülése szerint, a Wagner­
einkül elhatározta, hogy Bayreuth jövőre nem tart elő­
adásokat. Jövőre ugyanis Winner születésének száza­
dik évfordulója lesz s a közönség ebből az alkalomból bi­
zonyára olyan igényekkel jönne Bayreuthba, amelyeket 
a Fcstspiclek nem elégíthetnének ki, mert a család 
puritánul fogja fel Bayreuth hivatását és nem hajlandó 
prológokba és szónoki beszédekbe belemenni. Ezzel 
szemben 1914-ben Bayieuth újra kezdi működését és 
többek között a Bolygó hollandit uj rendezésben fogja 
bemutatni.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Nemzeti Múzeumból. A Nemzeti Mu­

zeum ásványtára tisztviselői minden évben hazai 
gyiijtőutat tesznek az ásványtár! gyűjtemény gaz- 
dagitása czéljából. A nyár folyamán is többen fog­
nak még gyiijtőutra indulni, Dr. Kremier József 
osztályigazgató Vas- és Hontmegycket és az. er­
délyi részeket fogja átkutatni, Dr. Franzenau 
Ágoston igazgatóőr Biharmegyét, dr. Zimányi Ká­
roly iga.zgatóőr pedig Liptó-, Pozsony-, Vas-, Zala 
és 1'c-jérmcgyéfc fogja beutazni, nevezetesebb ás­
ványokat gyűjtve. ,

* Az uj adótörvények. Roslaw Lajos köz­
ponti bélyegraktári ellenőr általánosan érzett köz- 
szükséglelnek kívánt eleget tenni, amidőn az 1913. 
évben éleibe lépő uj adótörvények főbb rendelke­
zéseit egy kis lüzctbnn röviden ismertetve az 
adózó közönség tájékoztatására nyilvánosságra, 
hozza, hogy az ezen törvényekben lefektetett adó­
zási elvek alapján főleg a kisebb jövedelmű pol­
gárok részére biztosított adókedvezmények a kö­
zönség legszélesebb rétegeiben köztudemásra jus­
sanak. A tüzet kapható minden könyvkereskedés­
ben ős dohánytőzsdében, továbbá Adam Hermann 
könyvkiadónál (I., Krisztina*körut 81. szám alatt). 
Ara 39 fillér.

* Pályázat A munka nélküliség elleni küzde­
lem magyarországi egyesülete nyílt pályázatot hir­
det a következő kérdésről; „Miképp kellene a köz­
munkákat és közszállitásókat- szabályozni, hogy kü­
lönösen a megfelelő időben elosztásuk folytán a 
munkanélküliség a lehelöséges legnagyobb mérték­
ben csökkentessék.“ Pályadij háromszáz korona. 
Az egyesület felhívja mindazokat, akik o munka 
megírására pályáznak, hegy dolgozatuk tervezetét 
és legalább egy kidolgozott fejezetet 1913 marczius 
31-jg az egyesület titkáránál, dr. Ferencú Imré­
nél (IV., Városház-utcza 10.. II. emelet 2.) nyújt­
sák be. A bemutatott részletek Írógéppel Írandók, 
jeligével és jeligés levél kíséretében küldendők be.
A megbízást az a pályázó nyeri el, akinek tervező, 
tét az egyesület választmányától kiküldött bíráló- 
bizottság a legjobbnak Ítéli.

* Irodalmi pályázatok. Az egri egyházmegyei
irodalmi egyesület pályázatot hirdet 2—3 nyom- 
to.íott iv terjedelmű tanulságos, mulattatva oktató 
népies elbeszélésre, mely az alkoholizmusnak er­
kölcsi és fizikai romboló hatását meggyőzően s t-a- 
r.intatosan tüntesse fel, hogy n czélzatosságot az 
olvasó ne vegye észre. Az abszolút irodalmi értékű 
s az egyesület által megbízandó bírálók Ítélete sze­
rint legsikerültebb pályamunka szerzője Csekó 
Gábor prépost-kanonok adományából 300 korona ju­
táimat. nyer. A jutalmazott pályamunka az egye­
sület feltétlen tulajdonába megy át. Az. idegen 
kézzel vagy géppel jól olvashatóan írott pályamun­
kái; a szerző nevét rejtő jelmondatos levélkékkel 
együtt 1913 február 1-ig dr. Iveié István teológiai 
tanárhoz, az egyesület- titkárához küldendők Egerbe, 
a 1 iezeuniba. — A másik pályázat iskolás gyerme­
kek számúra alkalmas, egyébként bármely tárgyú 
elbeszélést kíván. Jutalma Foltin János. tPárvy 
Antal és Konez Menyhért kanonokok adományai­
ból 300 korona. — A harmadik pályázat nincs 
tárgyhoz kötve. A legjobb népies tartalmin élveze­
tes és tanulságos olvasmány szerzője Dut-kay Pál 
apát-kanonok, elnök adományát. 300 koronát kapja. 
— E két utóbbi pályázat feltételei azonosak a;: el­
sőnél felsoroltakkal. > ■' '

FŐVÁR OS)
<)( Az élclmiszerárusitő üzem szervezete. A 

tanács egyik legutóbbi ülésén foglalkozott a köz­
ségi élelmiszerárasitó üzem szervezetével és azt. 
a közélelmezési ügyosztály javaslatára ideiglene­
sen meg is állapította. A szervezet 'szerin* a köz­
ségi élelmiszerui'usitó üzem vagyonil-ag elkülöní­
tett tizem, külön, pénztári kezeléssel és számadás­
sal, amelyeket kettős könyvvitel szerint vezetnek. 
Az üzem tiszti személyzetét a polgármester, 
egyéb alkalmazottait az üzem vezetője alkal­
mazza és bocsátja el. Az üzem pénzkészleteit a 
budapesti állatvásárpénztár részvénytársaságnál 
folyószámlán kell kezelni, az elárusító üzemek 
bevételeit pedig a postatakarékpénztárnál nyi­
tandó csekkszámla javára cselskla'pok utján kell 
befizetni. Az ideiglenes szervezet intézkedik ez­
után az utalványozásról, a pénztári ügykezelésről, 
a számadásokról és a nyilvántartásokról, majd 
púdig az üzembizottságról szól, amelyet a tanács 
az üzem részére megállapít és kiküld. A bizottság 
intézkedik az üzent vezetése, ellenőrzése, az üzemi 
szükségletek beszerzése, valamint az áruknak és 
egyéb üzemi termékeknek értékesítési és eladási 
ára tekintetében az üzem által biztosított fede» 
zat keretében. Ugyancsak a bizottság állapitje 
íreg az elnökkel egyetértőleg az üzem részére 
szükséges személyzet, illetve a szakmunkások, el­
árusítók és napszámosok létszámát és illetmé­
nyeit és megállapítja a szervezeti szabályzat ke­
retében a részletes szolgálati utasításokat; és a 
munkarendet. A bizottság jelöli ki végül a pénz­
tárkezelésre és a pénztári ellenőri teendőkre jogo­
sított tiszti személyzetét. A szervezet értelmében 
az üzem élén egy üzemvezető áll, aki mellett még 
egy keresekodeimi ellenőr, egy könyvelő, egy 
számvizsgáló vesznek részt az üzem vezetésében, 
Vannak azonkívül tisztek, ott van a gépész, a 
mester, aki a hús- és kolbászgyártó üzem szak- 
szeiii lebonyolítását végzi, továbbá az árukiadók,1 
altisztek, szak- es segédmunkások, napszámosok, 
végül az üzleti elárusítók. Ez az ideiglenes szer-' 
vezet már életbe is lépett.

)( Uj elemi iskolai igazgatók. A tanács több 
elemi iskolai igazgató ehunyta, 'nyugdíjazása cs 
szabadságolása, valamint uj iskolák megnyitása 
folytán szeptember elsejével a következő elemi 
iskolai tanítókat rendelte ki ideiglenes igazgatók 
gyanánt; Kol.be Antalt, Pogány Józsefet, Imrey 
Árpádot, Juhász Bélát, Bereczik Kornélt, Asztalos 
Gyulát, Cea'pó Rezsőt, Bolté Mózest, Szervey 
Györgyöt, Tass Józsefet, Kovács Miksát, Kolum­
ban Istvánt, Vadász Vilmost, Bállá Bemátct éa 
Rózsa Vilmost.

)( Elutasított felebbezós. A főváros tör- 
vényhatóságának közgyűlése tudvalévőén felha­
talmazta a tanácsot, hogy a fővárosi gázmüveknél 
alkalmazott Bernauer Izidor műszaki igazgatót, 
ÍSehödl Lipót kereskedelmi igazgatót és Rózsa 
Károly főtitkárt állásukban véglegesíthesse és 
nevezőitekkel a nyugdíjszerű ellátásukra vonat­
kozó szerződést megköthesse. A közgyűlésnek ezen 
határozatát PoJőnyi Géza bizottsági tag tueg- 
fölcbbezte. A belügyminiszter most a fölebbezést 
elutasította és jóváhagyta a közgyűlés határoza­
tát. Egyúttal felhívta a miniszter a fővárost, 
hiogv a gázgyári alkalmazottak 'szolgálati viszo­
nyait és alkalmuztatási feltételeit szabályrendelet 
megalkotásával mielőbb véglegesen rendezze s a 
megalkotandó szabályrendeletet hozzá jóváhagyás 
végeit torjeszsze fel.

)( Az árverési csarnok. Mint ismeretes, an­
nak idején a közélelmezési ügyosztály az árverési 
csarnok ügyében előterjesztést tett, amelyet a 
közgazdasági bizottság már le is tárgyalt. Most 
a közgazdasági ügyosztályban újabb előterjesztés 
készül az árverési csarnok létesítése ügyében.

czélbúl a közgazdasági ügyosztály vezetője, dr. 
A ha Emil tanácsos széles körben adatgyűjtést 
indított, meg, amely már annyira előrehaladt, 
hogy az előterjesztés a szeptemberi közgyűlések 
egyikén előreláthatólag már a törvényhatósági 
bizottság elő kerül tárgyalás czéljából.

)( Utczarcndezések. A tanács árlejtést hír­
űit az I., Rohain-uteza rendezési, a II., Bat- 
íhyány-utezúnak a Fő- és a Hattyu-utczák köze 
c.iü szakasza rendezési, a VI., Arndi-utczáuak a

znrrmr- y \ -p'-y. - 
H.vn. s-v.ul;
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,7cré"-kövut is C’sengcry-utcza, továbbá a vörös- 
marty-utcza és a Felsőerdősor között levő «aKa- 
«záusk burkolási és a Vili. kerületi papnővel,].; 
alap telkén nyitott, a Prátei-utczabol kiagazo uj 
M<-za burkolási munkáira. Az ajánlatok eenc.noi 
Határideje július 29-énck délelőtti 9 órája. Az 
»janlakokat az ut- és csatornaépítési úgy ősz- 
».alj.ba kell beadni, ahol a részletesek) feltételek
is megtudhatók.

tanügy.
=5 Uj egyetemi magántanár. A vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter dr. Fasching Antal okleveles 
mérnök, kir. felmérési felügyelőnek a budapebu 
kir József műegyetemen a földmcréstannnk „ma 
tematikai vetítési módok elmélete és azok szerepe 
az országos és helyi felmérésekben“ czimu revéből 
egyetemi magántanárrá történt képesítését jóvá­
hagy ólag tudomásul vette ós nevezettet ebben a 

minőségében megerősítette.
= Előléptetett tanfelügyelő. A király Fnpp 

Sándor veezprémvármegyei tanfelügyelőt a U 
tcsi osztályba kinevezte.

= Negyvenéves tanítói jubileum. Arad vár­
megyében szép ünnepély színhelye volt Erdoneg-. 
község református temploma e hónap 2o-en. 
Ekkor ünnepelte ugyanis Balogh József refor­
mátus tanító a hatóság, helybeli cs vidéki popsiig 
és tanítóság, továbbá tanítványai és számos tisz­
telői jelenlétében érdemes munkásságának 40 eves 
jubileumát. Az üdvözlések után pályatársai cs a 
presbitérium értékes ajándékkal lepték meg. Űri­
ben tiszteletére disze-bédet adtak.

= Kinevezések és áthelyezések. A vallns- es 
közoktatásügyi miniszter Ács Károly trs.-.t, nai kir. 
kath. gimnáziumi r. tanárt a nagyszalontai aljam« 
főgimnáziumhoz, Balogh György ezegled, id'ami 
gimnáziumi r. tanárt a szegedi á’ianu fon-iilnv 1.1 
■hoz. Vsirbcsz Dezső pet-rozsényi állaim fngimna- 
ziumi r. tanárt a nagyszebeni ái.itmi foginmáziiu. " 
hoz, Funk Gusztáv privigyei kath. főgimnázium« r 
tanárt a pozsonyszentgyörgyi kath. főgimnázium­
hoz, Hegedűs Izidor győri állami föréáli-ko ai r. 
tanárt a budapesti V. kér. állami förcáli vehihoz. 
Konüa László sümegi állami reáliskola: r. tanári az 
ungvári állami főreáliskolához, dr. Kox ács Gyula 
temesvári állami főgimnáziumi r tanárt n 1 uuu- 
pesti X. kér. kőbányai állami főgimnáziumhoz, 
dr Papp Dezső szolnoki állami főgimnáziumi r 
tanárt a budapesti V. kér. állami főreáliskolához, 
Póka Gyula makói áll. főgimnáziumi r. tanárt a 
budapesti VIII. kér. áll. főgimnáziumhoz, Steiner 
Mór nagyszalontai áll. főgimnáziumi r. tanárt az 
erzsébetvárosi állami főgimnáziumhoz helyezte át. 
Thomav Béla pozsonyi ág. liitv. cv főgimnáziumi 
helyettes tanárt, ugyanezen főgimnáziumhoz, a fen. 
álló szerződésből kifolyólag rend s tanárrá n yezte 
ki. a Wagner Géza pozsonyi kir. kath. löginmazinmi 
r. tanárt a budapesti X. kér. kőbányai állami fő­
gimnáziumhoz helyezte át.

= Református építkezési államsegély. A val­
lás. és közoktatásügyi minisztérium arról értesített-- 
a debreezeni református püspöki hivatalt, hogy a 
debreczeui református főgimnázium i d- 'inatl an 
levő építkezésére njahb kétszázezer kor 11a allein- 
eegélyt engedélyez.

= A m. kir. kereskedelmi tanárképző intézel 
a jö\ ő isk. évre lő uj hallgatót vesz tel. A .
-aál. vagy felső keresk. isk. érettségi biz,;iiyit- 
v mynyoí felszerelt kérvényeket szeptember 1-ig 
kell benyújtani a tanárképző igazgatósév:é.h >z 
(•Budapest, Muzcum-körut 0. Egyetemi I .de- - 
szeli kar.). Közéi iskolai tanári alapvizsgát (:nn 
[ry i r, német, math., fizi Ka. földrajz, kemiij ’eil 
pályázók előnyben részesülnek. tV folyamadók 
szeptember 7-én mutatkoznak 1 1 a tanári kar 
eleit. A tanárké] zd hallgatói -a felvétel után a? 
egyetem bölcsészeti karára iratkoznak ke. Itt 
folyik a tanárképző minden előadása is. A fel vé­
tel korlátozásának előnye az, hogy a hallgatod 
tanulmányaik befejezése után azonnal Imis/ékh,-' 
ji.Tiak. A tanárképző tájékoztatóját kiváungvn 
ingyen küldi szét az igazgatóság.

= A szeptemberi érettségi vizsgálatok. \ bu­
dapesti 11. kerületi királyi egyetemi kntoliku? fő- 
g i mii áz iu tubán folyó évi nuguszt u* hó öl-én tártai­
nak a javító és pótvizsgáitok, t, \ábbá az 1—\ 111 
osztályú különbözeti vizsgálatok, a magántanulók 
vizsgálatai pedig szeptember 2-án és 3-án. zl jani*, 
pótló. kiegészítő és I Km illő éréileégi vizsgálatok >i" 
191Í 13. iskolai év .*■''-/»/.-mibér é.s í/wionöt ha­
vában ebben a.: iskolában lesznek. Az igazgatósáé

felhivjn mindazokat, akik szeptember hóban jaM 
pótló, ismétlő vagy kiegészítő érettségi vizsgálatra 
vagy ezeket megelőzően különbözeti vagy magam 
vizsgálatra jelentkeznek, hogy erre vonatkozó kér­
vényeiket a legpontosabban (születési bizonyítvány , 
összes gimnáziumi bizonyítvány és az eltöltött idő 
igazolása a beadni.' napjáig fölszerelve legkésőbb 
szerdáig, c hó ol-ig az igazgatói irodában (illetle­
nül beadjál. A kérvényekhez egy-egy hivatalosul) 
hitelesített urczkép is csatolandó; a kérvények, 
melyek ez, igazgatóságnak adandók be, dr. EidJi 
Béla udvari tanácsos, kir. főigazgatóhoz (I„ Somlóit, 
ut 24.) czimzendők, t koronái bélyeggel látandók 
el. A jelentkezők semmiféle hivatalos felszólítást 
ne várjanak, hanem ügyeik iránt álTandóan szemé­
lyesen érdeklődjenek. Az Írásbeli érettségi vizsgalat 
napjai szeptember 5., 6. és 7-cu lesznek, a szóbeli 
vizsgálat szeptember 11-én kezdődik.

EGYESÜLETEK.
(—) Orvosok gyűlése. Kolozsvárról jelentik: 

Az Országos Orvosszövetség kolozsvári fiókja dr. 
Szabó Dénes udvari tanácsos elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott. Az elnök rámutatott az orvosok ős 
munkásbiztositó pénztárak közötti visszás hely­
zetre. A betegpénz.tári orvosoknak helytelenül 
maga a pénztár a fegyelmi hatósága, ami az orvo­
sokra nézve tarthatatlan, mert az előforduló fe­
gyelmi ügyekben laikusuk Ítélkeznek, erre pedig 
csak az országos orvosszövet bégnek volna joga. El­
határozták. hogy a belügyminiszterhez felírnak e 
kérdés rendezése érdekében. Dr. Veress íerencz 
egyetemi tanár, titkár to'te meg ezután jelentését, 
majd megejtették a választásokat, melynek során 
elnökké újólag egyhangúlag 'dr. Szabó Dénes 
egyetemi tanárt, udvari tanácsost választották, 
titkárrá Veress 1: ere»ez egyetemi tanárt, a vá­
lasztmány tagjaivá pedig dr. Papp Ernő. dr. Gc- 
nersich Gusztáv, dr. Mczey Sándor, dr. Konrádi 
Dániel, dr. Matusofszky Andor. dr. Makara La­
jos és dr. Gspann Károly orvosakat.

(—) Magyar kórház Amerikában. Az ameri­
kai magyarság vc-zetőférfiai a közelmúltban N"ow- 
yorkhan mrgalakitották a Magyar Kórházegyesüle­
tet azzal a ezélzattal. hogy az egyesület munkás­
sága r.'- én Xcxvyorkbnn kórházat építtessen az 
amerikai magyarság számára. Az újvilágban élő 
magyarok százával pusztulnak el évente ép] n eszk­
özért. mert az angol ügyvezetéssel biró kórházak- 
Isn magukat kellőleg megértetni nem tudják és 
olyan humánus gyógyintézetek, ahol a magyar szót 
is megértik, nimnek. Az amerikai magyarság 
ezért még s . ha nemes- hb ügy érdekében nem fára­
dozni t és az egyesület reméli, hegy a kúrliá/at sike­
rülni fog mihamarabb felállitani, amely műkő,lé­
iével áldásos tevékenységet f«.g kifejteni. Az egye- 
sülét oktőbrrl. n a Xewy.-ik egyik legelők« löl-b mi: 
v'.zeli kluljálan, a National Arts ('hibban nagy 
vásárt r, nrl z a kórház juxá.ra. amelyen az. ott élő 
magyarokon kiviil ott 1, >• majd amerikai tár 
sadalom éli teje !-, hogy a vásárnak erkölcsi és 
anyagi sikerét biztosítsa. Az egyesület vezetősége 
amelynek Kanta Sándor az elnöke, lmrezeg Jósika 
Imre, Cívkor Mór ós Beeső János az nlelnök:-:, ez­
úton azzal a keié ■<■! fordul az itthon élő tehető­
sebb magyar osztályhoz, hogy a nemes őzéi sikerét 
rlőmozditnndó, az. egyesük tnek a vásáron való el- 

I árusításra «tjándék t kii11 : ' .ziveskiüljék. Külö­
nösen kéri n v zc-MVé-e. I • uv az ajándékok, iinia 
Ivek akármilyen csekély értékű' .; o h-h-.-ulieg k i- 
rnkterisztokueiin magyar riilii h<-lm:k: fc-»lmény 
szobrocskák, iparművészeti tárgy, k, hímzések, 
csipkék, edények ;-t:>. légy mk. mert. ez. knok az 
amerikaink nrgy kedvelői és ivy igen jó úron ,'rV- 
keeithetök. Az ajándékuk at. amelyek t egylői-wttyig 
nyugtáznak, az egyes ihlet lit!,'árának következő cz-- 
m'-ro kérik küldeni. A. l'eréngi 243 J.i■-1 (SL st. 
Street, New; erk. A vásár pénzLeli crnlményét na 
elnök-ég annak idején a Ludni".ti lapukban fogja 

I közölni.

(—) Bányakongresszus Nagybányán. Az
Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egye­
sület augusztus hő 25-én cs következő napjain 
Nagybányán tartja rendes évi közgyűlését. A köz­
gyűléssel kapcsolatban nz egyesület nagybánya- 
vidéki osztálya n kerületi kincstári bánya és kohó 
termékeiből szakkiállítást rendez, amelyet aug. 
25"én délután gróf Teleki Géza egyesületi elnök 
fog megnyitni. A kongresszussal egyidejűleg ki­
rándulásokat is tervbe vette a rendezőség.

KÖZIGAZGATÁS.
Nagyszalonta város kölcsöne. Nagyváradról 

jelentik: Bihnrvármcgye törvényhatósági bizottsága 
rendkívüli rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek 
egyedüli tárgya- Nagyszalonta város képviselő­
testületének regálé kötvények beváltására vonatkozó 
határozata volt. A község ugyanis, miután a szük­
séges hétszázezer korona kölcsönt a nehéz pénzvi­
szonyok miatt nem tudta megszerezni, elhatározta, 
hogy 417.000 korona crtckü regálé kötvényeit a 
visszaváltási jog fentartása mellett négyszázezer 
koronáért átadja az államnak. A közgyűlés a köz­
ség határozatát vita nélkül jóváhagyta.

A csnnádi utak. Makói jelentés szerint a 
kereskedelmi miniszter utasította Csanádmcgye 
alispánját, hogy az öszszel n katonai nagy hadgya­
korlat idejére a t iczinális és törvényhatósági uta­
kat, jar it fasori ki. Minthogy azonban a vármegye e 
munkálatokra megfelelő költséggel nem rendelke­
zett, az alispán mára rendkívüli közgyűlést hivott 
egybe. A közgyűlés az utak kijavítását elrendelte 
és a 30.000 koronát kitevő költség kiutalványozá­
sát kéri a minisztertől.

Budapest székesfőváros !. kerületének elöljárósága,
mint rendőri büntető bíróság.

1932. kih. 141—415. szám-

r^áso-Saf.

A székes fin árosi 1. kér. elöljáróság, mint első­
fokú rendőri büntető bíróság a megtartott tár­
gyalás ,'s nz illet«’kesséxr megállapítása után az 
1895. évi XLVL t. <-. .-be ütköző kihágással ter­
helt Schön Gergely ügyel en kövei kezűleg

áiéiii:

Schön Gi rg.-ly. iud-.sör-d szülét - ii 38 éves r. 
kai!,, vallásit tej kereskedő, l ulaőrsi lakos, 40 szá­
zalék vízzel hamLiín t tej árusítása által elknvett-ti 
és az 1895 évi XI.VI. t.-ez. 4. pontjába ütköző ki­
hágás minit n 3. sz Viasz. e) és ii) pontja alapján az 
1001. év'i XX. t.-ez. 23. szak is/ábnu megjelölt, --év­
ii kn fordilan,ló ?«K) lx". szaval Kettős/.íz korona 
pénzbüntetéssel, ennek 1 hajthatatlansnga esetei 
jj lie pl napi elzárással biin'eti, keirlcs leven ezt 
az összeget és n felmerült .Hi K vegyvizsgálati dijat, 
],i i! ,p alatt végrehajtás terho mellett megtizvtni. 
Az elzárás alkalmazása esetén az élelmez’.-i, va-.a- 
n'in! a netán fölmerülő költségeket a terhelt sa­
játjaiéi tartozik viselni.

Egyúttal elrendeli a büntető bíróság, hogv 
ez az Ítélet a terhelt költségen az ,-l'-gyvtci'té\ 
czimii napilnpl-iti k3/z-'téte<s-'k.

Mieqokolísi

l

A Vegy.'.-zi sz-akvélcmivny sz vint a terheltn?i 
tidiik tej 10 százaié.; vízzel hamisitottnak lii/onyiut 
A hinni-it M kiny. mozni nem sikerült, ennélfogva. 
H tej hamisításáért és lrfölüzéscért senkit, sem Jo­

lié’: meg', öntetni; ellenben meg kellett büntetni -t 
terheltet, mert a lelet jegyzőkönyv tanúsága és ter­
helt -njá: beismerése szerint ■- «> árusitotta a t ‘jet.

A IninI :és kb/r,húsánál suiyosbité) köriilni«-- 
i.-.ii! Icáit, hogy n terheltet alulírott elülj áré sá.' 
lu- unió kihágás mi itt már megbünteti,? és úi -ii 
ei'-rl, a liix :iík:-z ,1 *. li-i-v,-11y;• / d<l; «. szakasza <-ri 1- 
r.’éla :i. ezen itéh-t ,’irlnpi közzé! tele is elren-Je- 
lcndő volt.

Ez ellen az Ítélet ellen annak kihirdetés,Mid 
számított 1-1 napon belül ••tinói n kei-, eliiljáróséu- 
IIál - évid Vagy irát -1i: elöO-rj, sztlvtő f,-lebb"Z<.-t. 
nel; van helye.

Budapest. 1912. évi április hó 30. napján.
Halas/, s. k.

h. kor. eliiljáró, 
mint rendőri büntető biró.

w-------------
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TÖRVÉNYSZÉK;

§ A SB.iki tüntetés. A fővárosban má­
jus 23-án lefolyt nagyarányú tüntetésnek egész se­
reg vádlottja van. A rendőrség ugyanis ez alka­
lommal csapatostul fogdosta össze az embereket, 
akiket az uiczán talált s az ügyészség is csopoortok- 
bnn állította a bíróság elé a vádlottakat. Száznál 
több volt a vádlottak száma, akiket a rendőrség le­
tartóztatott, a bíróság azonban többeket nyomban 
szabadlábra helyezett, a vádtanács pedig két héttel 
ezelőtt újabb harminczhat tüntetőt helyezett sza­
badlábra, úgy hogy közülök ezidöszerint már csak 
huszonötén vannak az ügyészség fogházában. A 
vád tanács ma Langer táblabiró elnöklésével két 
csoportban tárgyalta a még letartóztatásban lévő 
vádlottak ügyét. Az ügyészség ezeket a Btk. 176. 
szakaszába ütköző magánosok elleni erőszak 6s a 
165. szakaszába ütköző hatóság elleni erőszakkal 
vádolja. Egyrészük ellen a Btk. 434. szakaszába 
ütköző közveszélyes rongálás miatt is emelt vádat 
az ügyészség nevezetesen azok ellen, akik a villa­
moskocsikat. rongálták. A tüntetés letartóztatott­
jait eredetileg lázadással vádolta az ügyészség, 
de minthogy ez a vád nem állhatott meg, a minő­
sítést a hatóság és magánosok elleni erösszakra kel­
lett mérsékelni. A vádlottak közül kétségkívül a 
legérdekesebb Törzs Lajojs temesvári születésű, fc- 
lokezctnélküli 19 éves joghallgató, aki ellen azt a 
vádat emelte az ügyészség, hogy vörös kendő lobog- 
tatásával buzdította a munkásságot a magánosok 
elleni erőszakra. Törzs Lajos julius 7-éi.g volt le­
tartóztatva, ez időtől fogva azonban szabadon van. 
Molnár Sándor szabósegédet a Btk. 115. szakaszába 
ütköző testi épség elleni kihágással vádolja az 
ügyészség, mert nz Ovoda-utczában állítólag két­
szer rálött az öt üldöző rendőrökre és eközben Fe­
hér Erzsébeten csekély sérülést okozott. Ma került 
a vádtanács elő Simon Imre kocsis, \Visnyi Adám 
állványozó, Gyenis János padlóburkoló, Vanya La­
jos czipéez, Borbás Balázs betonmunkás, ILrenkó 
Sándor lakatostnnoncz, Erenkó József kocsis, Mül­
ler Richárd ácssegéd, Uzsák Ágnos magánzónö, 
Piilcz Viktorné baromfiárus, Berén’ji Mária mosó­
nő, Harmos Mihályné mosónő, Varga Mária taka­
rítónő, Győri Béla napszámos, Papír Mór festőse- 
gód, Adorján Mihály lakatos, Adám Pál kovács, 
Schilling János kávúmérő, Xébl Richárd mázoló. A 
terhelteket dr. László Mór, dr. Baracs Marczcl, dr. 
Br.snyó Barnát, dr. Selymes, dr. Balogh, dr. Pon- 
grácz és dr. Újlaki József védtek. A vádlottak nagy- 
része tagadta a terhűkre rótt bűncselekmény elkö­
vetését és azt állították, hogy véletlenül kerültek 
abba a csoportba, amelyet a »endörség körülfogott. 
A vád tanács a vádlottakat vád alá helyezte,

§ Pürök Bulyovszky Lilla hagyatéka körül.
Az 1909. év dcczcmber 16-án. Gráczba.n elhunyt 
ünnepelt művésznő hagyatéka körül különféle po­
ré,]; keletkeztek. A művésznő, aki körülbelül egy 
millió korcnányi vagyont hagyott hátra, általános 
örökösévé Kolozsvár városát és fiát, Bulyovszky 
Aladár miniszteri tanácsost tette meg. Kolozsvár 
városának t hagyatékot azzal a kikötéssel hagyo­
mányozta, hogy ott egy lolenezházat építsenek. 
Emiatt perre került a sor Bulyovszky Aladár és 
Kolozsvár között. Jo a felek között egyezség jött 
létre A végrendeletnek van még egy másik pontja, 
amely agy szól, hogy az ingóságokról fin. Aladár 
rendelkezik. () azokat az ingóságokat, amelyeket 
meg akar tartani, elviheti, a többit pedig adja el 
és az abból Lefolyó összeget Bulyovszky Lilla Szi­
lágyi Géza fővárosi számti.v.t két. gyermekének, akik 
neki unokaöc«esei, hagyományozta. Hogy a. Szilágyi 
fiuk részére Lefolyó pénz biztosíttassák, n végren­
delet intézkedett a telekkönyvi Lctáblázás iránt, a 
mely mindaddig érvényben maradjon, nmig Szilágyi 
Gázának gyermekei nevében indított pere jogérvé- 
i:,vcson eldől. Szilágyi Gáza még azzal a. váddal is 
fellé],ett, hogy az ingó-águkat Pulyovvky Aladár 
megd'zsniálta és ez irányban a rendőrségnél fel­
jelentést is lett, beszolgáltatva egyúttal a rendőr­
ségnek azokat az adatokat, amelyek szerinte ezt a 
mogdúzsmáliist bizonyítják. Az ügyészig nem vál­
lalta n vád képviselet-t, mire Szilágyi Géza, mint 
magánpnnnszos vette át a vádat. A törvényszék 
ennek alapján vizsgálatot rendelt cl a Bulyovszky 
Lillánál huszonhárom éven út all; alma zva volt 
Gurszjcy Meléu komorna elleti, mint. akit Szilágyi

a lopáséul vádolt. A vádtanács ma dr. ifj. Gergely 
Ernő védő meghallgatása után helyt adva a benyúj­
tott kifogásoknak, Gurszky ellen a vádat megszün­
tette, mert megállapítottnak vette, hogy a Szilágyi 
által bemutatott nyilatkozatok nem felelnek meg 
a valóságnak és maguk a nyilatkozat aláírói is 
igazolták, hogy Szilágyi bírta rá őket erre a nyilat­
kozatadásra. A vádtanács elrendelte, hogy az irato­
kat az ügyészséghez tegyék át, mert a bemutatott 
nyilatkozatok alkalmasak a bűnvádi eljárásra.

§ Kovács Gyula ügye. Mándi Sándor vizs­
gálóbíró Kovács Gyula ügyében folytatja a vizsgá­
latot, amely a közeli hetekben valószínűleg befeje­
zést nyer. A vizsgálóbíró személyesen hallgatja ki 
a tanukat és bevárja a vidéki megkeresések ered­
ményeit, A védelem csak a vizsgálat befejezése 
után lesz abban a helyzetben, hogy az iratokba be­
tekinthessen és azután a vizsgálat esetleges kiegé­
szítését indítványozza.

§ A csaló bankár pőre. Rouenból jelentik: A 
f öl ebb viteli bíróság a párisi törvényszéknek Ro­
chet te bankár ellen hozott Ítéletet két évi fogház­
ról három évre felemelte.

SPORT,.
<) Fuchs Jenő Budapesten. Ma délután tel­

ket tókor Budapestre érkezett a kardvívás olim­
piai világbajnoka, dr. Fuchs Jenő. Már egy óra­
kor kezdtek gyülekezni a keleti pályaudvar elő­
csarnokában és perronján sportéletünk előkelősé­
gei, hogy a kardvívás kétszeres világbajnokát 
méltó és impozáns fogadtatásban részesítsék. A 
bécsi gyorsvonat, melyen dr. Fuchs jött, három­
negyed tízkor robogott Királyhida állomásra. A 
világbajnok jövetelének hiréro már ott is nagy 
közönség gyű!" össze a pályaudvaron. Mikor a 
gyen vonat megállóit és dr. Fuchs a vonatból ki­
szállt, a fogadtatásra összegyűltek közül, előre lé­
pett Balassi Jduos határren Jőrségi segédíogal- 
mazó és néhány szóval üdvözölte a világbajnokot, 
majd egy hatalmas virágcsokrot nyújtott át neki. 
Ezután Rosnsr vasúti tisztviselő intézett beszé­
det dr. Fuchshoz. Komáromban szintén nagy tö­
meg várta a bécsi gyorsvonatot, mely a világbaj­
nokot hozta. A közönség hatalmas éljenzése köz­
löm érkezett az állomásra a vonat, melynek ogyik 
ablakából fejbóiintva köszönte meg az ovácziót 
dr. Fuchs. Pontban egy óra harmincz perezkor 
étkezett dr. Puchs vonata a Keleti pályaudvarra. 
A perronon nagyszámú fiatalság, a fővárosi vivő 
és atlétikai klubok képviselői, sportéletünk ösz- 
sztii előkelőségei jelen voltak, hogy méltóan fo- 
gaúják a magyar világbajnokot. Mikor dr. Fuchs 
a 1 miéből kilépett, a jelen voltak dörgő éljenzés­
ben törtek ki. Sátori Ernő, a Fővárosi .Vivő klub 
elnöke dr. Fuohshoz lépett s mikor a 'tömeg el­
csendesült, beszédet intézett a világbajnokhoz. 
Etára XX illoner Zsolt üdvözölte dr. Fuchs-t a 
„Sirály“ evezős egylet nevében. A beszéd végén 
újra éljenzésben tört ki a lelkes tömeg, majd vál­
lára kapta a magyar világbajnokot s úgy vitte i 
hocíiállonftishoz. Dr. Fuchs társával, dr, Gondá- 
val kocsiba szállt s lakására hajtatott.

() Las-Torres Béla a siófoki uszóversenyen. 
A jó kondiczióban hazaérkezett Las-Torrc,s Béla 
meg akarván czá.íolni a letöréséről terjesztett hi­
teket, klubja, a M. A. K. révén beneveztette ma­
gát a M. T. K. siófoki uszóversenyénok két angol 
mérföldes versenye számára. Ilyenformán a kü­
lönben is érdekes hosszú távolságú verseny nagyot 
nőtt sportőrtxkben. A 3VL T. K. siófoki versenyére 
igyekező versenyzők vasárnap reggel a déli vas­
útról 5 óra 50 perezkor induló vonattal utiznal: 
el. A magukat igazolni tudó versenyzők a pálya­
udvaron kedvezményes jegyet kapnak Domonkos 
Pádtól, a sportcsapat vezetőjétől. E vonathoz kü­
lön sportkocsit csatolnak.

() Kereskedelmi alkalmazottak atlétikai via- 
dala. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete Sportcsoportja augusztus hó 11-én, va­
sárnap délután az Üllöi-uti sporttelpcn országot? 
atillátikai viadalt rendez a következő sorrenddel: 
Senior seratsch-számok: 1. Száz vardos síkfutás. 2. 
Negyed angol mértföldes síkfutás. 3, Fel angol 
martfűidé* síkfutás. 1. Egy angol mértföldes síkfu­
tás. 5. 120 yardos gátfutás. 6. Magasugrás, 7. Tá- 
volugrás. 8. Diseosvetes. — ITundicnp-számok: 1* 
220 yardos siktuta*. 2. 600 méteres síkfutás. 3.
Sulydobás. — Junior-számok: 1100 yardos síkfu­
tás. — Staféta.versenyek: 1. Négyszer 100 méteres 
stafétafutás labdarugók ré.v.vre, Botfai Hűvös Iván 
vándordíja (védő 1911. BAK). 2 Négyszer 100 
méteres stafótaíutás. — Feltételek: 1. A*" verseny a 
MASz szabályai szerint rondeztetik. 2. Nevezési 
zűrnap 1012. augusztus hó 4-én. Nevezések és té­
tek a KAOE ezimúro (XT., Audrássy-ut 67) kül­
dőn lök. 3. Nevezési dij a scratschversenyszámokra 
3 K,_a handicap és junior-számokra 2 K, a.stafé-

t/íkra 10 IC. Tét nélkül vagy zárlat után érkezett 
figyelembe nem vétetnek. 4 .A nevezések elfoga­
dása felett a KAOE sportbizottsága dönt. 5. A 
versenyen csakis a MASz által a nevezési záró« 
'napig igazolt aihlétnk vehetnek részt. A négyszer 
10U méteres stoféiafutásban labdarugók részért) 
csalt,s a MASz cs MLSz által igazolt oly labda­
rugók vehetnek részt, akik egyesületük labda- 
-ugú-csapatában bajnoki, vagy dijmérkózésber» 
löszt "tettek. 6. A Botfái Ilüvös Iván-vandordij 3 
sorrendi vagy 5 sorrenden kívüli győzelem 
után megy. a győztes egylet végleges tulajdo- 

’näh». 7. Díjazás: A győztes a serateh-szamokban 
tiszteletdijat, a második a KAOE ezüst, a liarnta- 
diic a KAOE bronzérmét nyeri. A többi szamokban 
a győztes a KAOE nagy ezüst, második a KAOE 
kis ezüst, a harmadik a KOE kis bronzérmét nyeri. 
A dijak az indulók számára való tekintet nélkül 
kiadatnak. Tiz induló esetén a negyedik is lmon», 
érmet nyer. S. Nevezni csakis a MASz hivatalos 
nyomtatványán lehet. 9. A stafétafutásban a vál­
tás botadással történik.

() Kottingbrunni versenyei. Nagyobb díja­
zású futam holnap nincsen, mindamellett elég kel­
lemes sportra van kilátás. A W Mmanrrlorß dij 
kelti a legnagyobb érdeklődést a futamok közt, 
mert alkalmasint startolni fog benne a Szent 
István'dij favoritja: Bartek. Természetesen a 
Matchbox-mént illeti az első esély, de hogy ma­
gasan kiemelkedne ellenfelei közül, nem mond/ 
hatnánk, mert Csecse-babá,-ban könnyen leverőre 
találhat, sőt Adams is elég veszélyesnek látszd 
haderőt vonultat fel Ingeoborg, Auwinlcel, So­
phienalpe és ’Alpenveilchen-ben. A Schlosspark-han* 
dicap főkép népes mezőnyével fogja 3 
figyelmet felkelteni. Az 1000 méteres konkur- 
reneziában eléggé kiegyenlített esélylyel pá­
lyázik a kötelezettek túlnyomó része. Pesztonkc 
most oly előnyös súlyhoz jutott, hogy meg kell 
nyernie a versenyt Pretznerrel nyergében. Jól: 
azonban Pell-mell, Nem és Bella donna is. A Két­
évesek versenye egyelőre csak párharcznak ígérke­
zik Quenelle és Primissima között, mert úgy Ada- 
mello, mint Wuscherl távol maradnak a verseny 
startjától. Megemlítjük még a Wechseli dij-p,t is, 
A handicapjellegü gátversenyben urlovasok száll­
nak nyeregbe. Beggar, Türelem és 'Samuéin várha­
tók frontban, do ha Plutokrat uj metierjóben ott­
honosan mozog, az első chancept neki adjuk. " Je­
löltjeink :

I. Marta—Baltazzí-ist.
II. Szélmalom—Mautner-'isl,

III. Csecse-baba—Bartels
1X7. Quenelle
V. Pesztonka—Bella donna iiv

VI. Beggar—Plutokrat V'"
íVII. Napagedl—Bodesco-ist.x
() Badenben ma ismét eltévesztették cgy-két 

versenyben a czélti a favoritok s csak azután kezd­
tek' rendesen ügetni, ha már valamelyik outsider 
megnyerte a versenyt. Máskor talán szenzáczió- 
számba ment volna az a kvóta, amelyet tegnap 
ismét fizettek Badenben, azonban most már ezt 
lassankint megszokjuk, legalább a hajtó urak azon 
igyekszenek, hogy a publikum ebbe is beleszokjon 
s ezért minél gyakrabban csinálnak ilyen nagy 
kvótás versenyeket. Tíz koronára ezerkétszáz ko­
rona volt az1 osztalék ugyanis Nord Express győ­
zelmére, de hogy ne legyen olyan hirtelen nagy 
az ugrás a favovitgyőzelcm kvótájától, volt. tízre 
százhúsz es hatvanöt korona is.

____ ________________________ _ lf _
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KÖZGAZDASÁG.
A járndékpiacz. A járadékok állandó árfo* 

lyamlianyatiásában tegnap fordulat állott be. A 
londoni tűzadón a konzol valamivel megjavított,i 
árfolyamát és 74%-on zárult. A javulón oka 
Asquith miniszterelnök nyilatkozata a német-an­
gol viszonyról. A bécsi tőzsdén sem volt olyan erős 
az árfolyamhanyatlás, mint a hét első napjain. A 
blokkjáradék 5 fillérrel hanyatlott. Az oeztrák 
koron,'íjáradvk legalacsonyabb árfolyama június 
végéti 86 korona 90 fillér volt, úgy hogy a mai kur­
zus 20 fillérrel magasabb, mint az eddigi legala­
csonyabb jegyzés. Az osztrák járadék áresésével 
szemben n német járadék ára változatlan. A foly* 
ionos fegyverkezési hírek nem kedveznek a járadék 
árfolyam alakulásának s amíg a fegyverkezési őrü­
let nem ezünik, addig a járadókpinezon kedvezőbb 
aligha lesz a hangulat. A négyszázalékos magyar 
koronajáradék kurzusa nálunk sem változott ma. 
Minimális kereslet hatása alatt megtartotta 87.10 
koronás árfolyamát. Egyébként a négy százalékos 

d'-Zmatozásu magyar papirosok között Budapest 
székesfőváros községi kötvényei állanak a legabv 
csonyabb kurzuson, amennyiben ma reggel 87 ko­
ronán zárultak. Ennek a papírnak a tiszta kamat­
hozadéka ma 4.6 százalék, tehát a legkedvezőbb 
befektetési papirosnak mondható.

A Hungária Aradi Pamutgyár R.-T. iizem- 
kibövitése. Az aradi Hungária Pamutgyár rövid 
két éves fennállása éta óriási módon megnöveke­
dett. A gyár kezdetben 20.000 gyiiriis-o-rsvs-fonóv.:! 
és 300 automatikus szövőszékkel Volt fölszerelve és 
300 munkást foglalkoztat ott. Most a ezég telepét 
10.000 fonó orsóval nagyobbitja és munkásai szá­
mára mmnkásla.kóbázakat 'pit, összesen 1 ..120.00') 
koronát fektetvén be. Ez.t-.-l a gyár beruházásai 
S,920.000 K-ra. a foglalkoztatandó munkások száma 
pedig 600-r,a emelkedett.

A jegybank uj fiókja. A múlt évben törvény­
erőre emelkedett a bankszabadalom meghosszab­
bításáról ezóló törvény értelmében az O.ztrák- 
Magynr Bank Magyarországon tiz uj bankfiókot j 
állít föl. Az egyik uj bank fi ókot S'áioraljmtjhcly j 
kapja, ahol a bank palotájának építését most kezd­
ték meg.

A eserveukai ezukorgyár. Báró Svhosshergyr 
Ktzsö már napok ét i Cservenkán tartózkodik. 1. ey 
a cservenkoi ezukorgyár létesítése körül megtart-.i . 
a legutolsó tárgyalásokat. Ezek a tárgyalásuk kü­
lönben is csak a gyár. illetve a gyári f-, iilotfk f 
épitésére vonatkoznak. A gyár alaptőkéje hat és fél 
n iilió koroiu1.

Hun a Paksi Takarékpénztár dien. A vhlé. i
bankbukások sorozata ismét szaporodott. Egy négy- J 
vétókét ér óta fönnálló vidéki lank, a Paksi Taka­
rékpénztár ell< n betevői ma ránt intéztek. A ta­
karékpénztár volt vezérigazgatójáról, aki a napi li­
bán hunyt eh azt a hirt terjesztették, hogy egy 
300.000 koronás kölcsönt engedélyezett az igazga­
tóság előzetes megkérdezése nélkül Az igazgat óság 
azonnal hozzálátott a könyvek rova'ncsolásához s a 
betevőknek kijelentette, hogy nyolcz napon h -1 ül 
fölállítják a hank státusát s n betétek visszafizeté­
sé re vonatkozóing nyilatkozni fognak. Az intézet 
különben 1S6S. évben alakult 120.000 korona• alap­
tőkével. Jelenleg a betétei is megütik az alaptőke 

nagyságéit. Evek óta 15 százalékos osztalékot fizet 
e így n 200 koronás névértékű részvények mai nr- 
tf olya mértéke 600 korona. Az intézetnek egymillió 
koronán fölül van a takarékbetétje s majdnem 
ugyanannyi a váltótárczája. Visszlcszúmitolási Ili­
iéit nem vett igénybe a bank, mert még a saját 
és a rábízott tőkéket sem fektette teljesen váltó- és 
záloghitelbe, A bank áruüzlettol is foglalkozott,, 
de ebből csak jelentéktelen forgalmat ért el. Ttnbi- 
fie/r Pál, a Paksvidéki Takarékpénztár vezérigazga­
tója — mint értesülünk — a betevők előtt kijelen, 
tette, lrogy intézete mindent elkövet arra, hogy a 
be re vő kot károsodás ne érje.

A debreezen—nánási vasut meghosszabbítása.
A debreezen—hajdúnánási vasút nánás—polgár— 
miskolezi meghossz/ibbitásán-ik előmunkálatai seré­
nyén haladnak. Most az érd -kelt városok és közsé­
gek kezdik a törzsrészvény hozzájárulás ügyét tár­
gyalni. így Hajdúnánás városa a napokban tartott 
közgyűlésén foglalkozott a vasútépítés ügyével és 
500.000 korona törzsrészvény hozzájárulást szava­
zott meg.

Az államvasutak talpfái. A magyar királyi 
államvasutak által ez évi augusztus 6-ikára hirde­
tett. tg'.pfaúrlejtés föltételei azt a kikötést tartal­
mazták. hogy az álgesstes bükkialpfát az átvétel­
iül teljesen kizárják. Ezt az intézkedést a fater­
melő érdekeltek magukra nézve sérelmesnek ta­
lálták és az érdekeltek a Magyar Fit kereskedők és 
Fa iparosok Országos Egyesülete utján sürgős elő­
terjesztést tettek ebben az ügyben a kereskedelem­
ügyi miniszternek. Az előterjesztés folytán a ke­
reskedelmi miniszter rendeletileg intézkedett, hogy 
az ez évi augusztus G-jki talpfaárlejtés az 1911. évi 
árlejtés föltételei értelmében tartassák meg. amely 
a fatermelők által sérelmezett minőségi kikötést 

.nem tartalmazza.' A kereskedelmi miniszternek 
gyors intézkedése az érdekellek körében általános 
megnyugvást keltett.

A Magyar Gyáriparosuk Országos Szövetsége 
őszi programúi ja. A Magyar Gyáriparosok Örs .1- 

g.,e Szövetsége őszi programmját most tette közzé 
a Szövetség igazgatósága. TI nagyszabású é- sok­
oldalú munka terv első sorban egy vámpolitikai mi­
kéit;.! kezdődik, melynek cz/ija annak megállapí­
tása. hogy mi az oka kereskedelmi mérlrvünk prr>T- 
.•ihHásűnak. Az ankét el? négy előadó előtörj.-sz- 
térv kerül a következő s.-rrenriben: dr. (Irat/. Gusz­
táv ügyvezető-igazgató: a korcskcd Imi mérőig 
passzivitásának etntisztikai bemutatása: dr Pirbner 
Junes ny. miniszteri tanáévos. orsz. képviselő: a 
ken skedel.’.’i móri-z pnsszl--itfsának mezőgazda- 
sági szempontjai; dr. Fen vő Miksa titkár: az. ipart 
mérleg passzivitása; dr. Ezllncr Frigyes egyetemi 
m. tanár. az. Agrár bank igazgatója: a 
■mérleg pás zi\ itás-i. Az egyes eh‘adásokat az érde- 
k"': gyáresi'.k szakszerű lvizzá-zólásni követik. Az. 
u j adótörvények élt !belépt, lése folytén a Szövete g 
tagjai számára október l-ó:i nyitja meg adó-irodá­
ját. mrlynok »•; ó.ljnira n Szövetség helyiségei ki­
bővíti ötnek. Egyúttal a Szövetség tagjai szamara 
cg;.- ad 'kátét bocsát ki, mt iyl : n ti gyáriparosokat 
é'.ir.tö adótcendök pontosan és szakszerűen fi '■ -••- 
roivák. Az ndókátít dr. Heficdiís Lóránt alelnök 
vezeté?•' melleit dr. Klug Eir.tl ügyvéd ó. dr. Knií- 
m.tnn J.aj's p'n.üsvi titkár állítják össze s n Sxi. 
ve bég tagjai ki', ölt fog r.r. sz'to*zt!.ti:i. Amennyi­
ben nz vszszol a választójog- törve nyjnvnslntn bonyuj

i;. a Sz.övets •' r folyt at ni kívánja akezió.jét az 
ipari munkája lg szavazati j gn és ez i'ssn'févlvmt- 

•gvúl-i óz tatása érik kében. T-. ly- 
->• rvi-rkr rlós-'t a mttftv 
kö:e Out jónak ki'pité •»

le; i<x.'ei 1 !v:']iv m • : \ ál
taii.'a It v ál 1 i a Sző VI -1 sv
t y ; i|:‘ir

vvl r-n.
vámpeli' ikr-i

1 j motorgy úr. Mi 1
te:ripftrur:k f m ve
!V í ív. n Ganz és '1 r-n
Wí; p gon és Hnjógyiír B
hogy killH i ip. o törj, árt'
G an;; ki váló mérpük 2"ti r

Danubius X i.röatö. Gép, 
-nttk az az elhalá rozást, 
áz -net létesít. Ismerve a 
íját, biztosra vehetjük, 

hogy végre egy modern ni ‘ortipusn le.-z Magy.ir- 
cvszógnnk is. ami különös -n az fiutc.mobiliz'muvz 
és az aviatika szempont jóból i: igen nagyjelentő­
ségű dolog.

Az osztrák < sztálysorsjáiéii. Az osztrák r 
tál; sorsjáték bevezet'rét-e vonal kozó tanulmány. >k' 
arnyira előrehaladtak. hogy már n sorsolási terv? 
< ész.cállitárával fi.giaiktty.iiak. jé-jlohet az osztrák 
kormány még nem tudja, mikor léptetheti ételbe 
az esziálysor-jrtok-■!. Ősz előtt műn kerül a javas­
lat n képvisr lölníz elv, meri a képvizvlübáz 1 iz 
saga kimondta. hogy magám s -k nem árusíthatják 
aa Cezláiyüerejcgyókút; Emiatt kettős zdmitűst kell 
vég(>zni. Az egyik, .finely kizírólmr az állami clárit- 
sitóy.ra, a másik a magáneláruMtők r.'szvctcléxel 
tviténcndő chtrusitésrn v -ni.kivik.

Nagy erdőclailás EnU'lyheii, A Béldy Aki 
Kálmán. Tivadar, valamint Mikos Zsigmond és 
Mikes Kelemen grófok és gróf Nemes Jánosnó 
együttes 16.700 kalásztrvlia hol lityi területi ős­
erdejüket a napokban megvásárolta egy Kolozs*

Reggelizés előtt fái pohár
Schmidthaucr-íéle

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és ezékszorulásban szenvedőknek»

várott székelő faipari részvénytársaság. Az erdők 
üzembe vételét lehetővé teszi majd egy uj vasút, 
amelyet őszszcl nyitnak meg és az erdőhöz igen 
közel esik.

Hcszvciiytársívság n földgáz kihasználására. A
városi és vármegyei érdekeltségek értekezletet 
tartottak, amelyen egyhangúlag megalakították a 
Tornai Főid gáz. Bősz. vény társasa got. Megállapítot­
ták az érdekelt gyárak. Vállalatok, valamint Törli 
város napi gtizsziiks'',eleiének előjegyzéseit. A rész­
vényjegyzés határideje e hó utolsó napja.

A Fairbanks gyár uj telepe. A Fairbanks 
Mérleg'- és Gépgyár Bt. elhatároz'!,rt, hogy uj gyár­
telepét, melynek telkét már régebben megszerezte, 
a jövő tnvnszsz.nl építi meg.

Országos sörárpavásár Miskolez.cn. A Borsod* 
megyei Gazdasági Egyesület az. O.MGE, az Ahauj* 
torna-, Gömürkisfliont-, Heyes-, Júsznagykunszol- 
nok- és Zemplénmegyei Gazdasági Egyesület, a 
Miskolezi Kereskedelmi és Iparkamara, valamint 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével karöltve 
augusztus 22-én (csütörtökön) Miskolezon, a me­
gyeház nagytermében tartja meg XV. országos sör­
árpa vásárját. M-inden eladást a vásár on a rendező 
bizottság ellenőriz, s az eladások n vásárhelyiség« 
ben kiállított minták és bejelentési ivek alapján 
fognak történni. 1'zlr.iszabál;. zatni és bejelent 'si 
iveket n Borso mi egye i Gazdasági E;rv csület tit­
kári hivatal t küld.

A szerb mnrhnhvs-exporf. Zimonyból jelen­
tik: A marhahúsexport M agya rorsz.ágbn ebben a 
hónapban szokatlan méreteket öltött. Naponként 
2—6 vaggon első minőségit vágott husszállitmányt 
indítanak a budapesti vásárcsarnokba, Julius 1-től 
25-ig naponként átlag négy koosirnkomány robogott 
Budapest felé. Az élőn", hónapokban és julius első 
felében az ám elég jó kelendőségnek örvendett, 
azonban mintegy két hét óta igen sok a kellőmet- 
Jcnségiik a husszállitóknak. mert a budapesti mé­
szárosuk arra való hivatkozással, hogy Bomániából 
hasonló mennyiségű elsörcfidü vágott marhahús 
érkezik Budapestre, mód nőikül leszorították az 
árakat és ma már métermázsánként 140 korona iz 
alig érhető cl elsőrangú marhahúsért Budapesten.

| Ha az árak még folytatólag is csökkennek, úgy az 
itteni kereskedők kény teleitek lesznek a husszál- 

I litmányt Budapestre beszüntetni. E hó 25-én ujab- 
j ban hat kocsirakcmány vágott marhahús ment Bu- 
: dr,pes t re.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitel /öi véd­
egylet folyó hó 25. keletiéi a következő fizetéskép­
telenségekéi közli: Bátori A. Emi! Budapest, X 1., 
11 júvutvz.n 16.; — Károlyi Sándor Losonc/; — 

j Kulm József Zágráb. i
A gazdasági tudósítók jutalma. A földniivelis- 

i ügyi miniszter a folyó évien kiválóan szorgalmas 
! gazda-ági tudós ltok működését nemcsak lizz.tl is- 
• merte cl. .hogy mint eddig, köszönetét nyilváni- 
í toita nekik, hanem ezen erkölcsi elismerésen ki- 
I \ :il még jutalmazásokban is részesítette Őket. A 25 

elismerő oklevélen és 74 elismerő leiraton kívül 99 
tenyészállatot 1* gazdasági eszközt és 42 műtár­
gyat, valamint több szakkönyve;: osztatott ki a mi- 

j iiiszter a gazdasági tudósítók között. Ezen jutal­
mazással n fóldmivclé-ügyi kormány azt kívánja 

I elérni, hegy a tudósítók szolgálataikért némi anyagi 
I ellenszolgáltatásban is rész süljenek,

Gazdatisztek névjegyzéke. A gazdatiszt! tör- 
■ x"i ny vvgrrhajtásv eziin alatt a Magyar llizdaUsztoh ás 

Kni.il isztek Oi>' äg( - Kgycsiiletf: tüdősilást tétetett 
t közzé, amelyben ez az or-zítgos i:yo-;ílet a többek közt 
I azt állítja, hogy a törvén,vliatöságnk kötelesek volnának 

a gtizdatis'.Ui ízbe. viselésére jogosítottak névjegyzékét 
wie közölni. A ltyakoriati (taz.latiszlek Ör.xzágoa F.gxt- 

I hiilvtének vezetii-ége tiltakozik ez tillilt'ts cilutt, inert 
j valótlan, hogy ily tartalmú miniszteri rendelet, léteznék 

és miót lan, hogy a Magyar f tazöa1'szl,ek és Fiaiul űztek 
1 'Fgx i'.-iilcte ltárinely hatóság állal fel jogosil'J. lőtt volna 

a m:tgx<ir gazdatisztek országos névjegyzékének hiva­
talos vezetésére

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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T Ő ZSD É lí.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, Julius 26.

A kíszárupiaczön ma csendes volt az irány­
zat. Bőséges kínálattal szemben a malmok elég! 
jó rélclkedlvüt mutatlak, de jobb árak fizetéséra 
sem voltak hajlandók. Mivel azonban az árubirlo* 
kosuk nem voltak rá tartósak, igy is ólénk forga­
lom fejlődött ki, amelynek a folyamán mintegy 
80.000 (1 bűzén kelt cl, változatlan tegnapi ára­
kun A legdrágább eladási ár 12 37' és fél korona 
veit 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11.iő korcaa 75 kilós bácskai uj-buzáért. — 
lej', éb gabonancmüek közül a rozs csendes, a zab 
szi'árd, a tengeri 5 fillérrel drágább. A határidő" 
piaczun a tegnapi zárlathoz viszonyítva, vcgercd- 
ményképen ina az októberi búza 1 fillérrel, az áp­
rilisi búza 2 fillérrel, az októberi rozs 3 fillérrel, 
az októberi zab í fillérrel javult, az új-tengeri 1 
lfilérrcl, a Júliusi tengeri 10 fillérrel gyöngült.

Köttetett:
Ó-búza. Tiszavidóki: 1500 q 81 k 24.75 Ív, 

400 ci 81 k 21.70 K, 200 q 81 k 21.70 K, 200 q 
80.5 k 21.70 K, 200 q 80 k 21.70 K. 320 q 70 k 
21.— K, 100 q 70 k 21.30 K, 3000 c| 81 k 21.30 
korona.

Pcstvidéki: 100 q 80 k 2-1.10 K.
Szentlatnási; 2000 q 78 k 21.10 K.
Bácskai: ÍOO q 78 k 21.30 K.
Lj búza. Tiszavidóki: 100 q 80.5 k 23.80 17, 

UK) q 80 13 23.00 K, ÍOO q 70.5 k 23.80 K, 100 („j 
ci 79.5 k 70.5 k 23.80 lí, 500 q 79 5 k 23.80 K, 
350 q 79.5 k23.70 K, 350 q 79 g 21.10 lí, 100 fi 
77 k 24.— lí, 1300 q 78 k 23.90 lí.

Fclsotiszai: 2000 q Cl k 23 80 lí, 2000 q 
Sí) k 21.20 lí, 2000 q 80 k 23.7.0 K, lC-Qi q 70.5 
k 23.70 K, 200 q 70 k 23.GO lí.

l'Vjérmegyci: 500 q 80 k 23.55 K.
Pestvidéki: 500 q 81 k 23.00 K. 500 k 81 W

23.90 K, 1000 q 81 k 23.70 K, 200 q 80.5 k 23.70 
K, ÍOO q 80 k 23.80 lí, 100 q 80 q 23.90 K, 200 
q 79 k 23.90 lí, 1000 q 81 k 23.90 k", 100 q 79.5 
B 23.00 lí, 290 q 79 k 23.80 lí, 150 q 79 k 23.60 
K, ÍOO q 79 k 23.50 lí, ICO q 79 k 23.Cb K, 200 
q 79 k 23.70 K, 100 q 79 k 23.70 lí, 200 q 78 k 
23.40 K, 200 q 78 k 23.— K.

Bánsági: 17CO q 78 k 23.40 K.
Bácskai: 100 q 75 k 22.90 K, 100 q 75 k

22.90 K.
Vj rozs: 1000 q 18.50 K, 600 q 18.50 lí, 

350 q 18.50 lí, 100 q 18.45 K, 100 q 18.40 K, 10) 
p 18.45 K.

Ó-zab: 100 q 22.30 lí, 100 q 22.60 K.
I j zab: 200 q 19.9 OK.
'l’engcri: 200 q 18.25 K, 200 q 18.20 K.

Szombat, jub'us 27. EGYETÉRTÉS
tőzsdén a "követ-

kezö volt:
Búza Mlfli
Tiszavidéki 75

76
77
78

Tiszavidéki uj 75
76

n 77

bejérmegyei 75
76* 77
78

Fejérmegyei vj
76

Teslvidéki
73
75

. 76
* 78

Pcstvidéki vj
76
77

1, - - - bánsági uj
78
75
76

78 23.30—24.55

78 23.85—33.75

23 15—28-40

78 23-60—23-85

23-20—23-45

ár» 100 kg.
23.85— 24.10 
24.15—24.40 
24.25—24.50
23.40—23Í65 
23.45—23.75 
23.55—23.85
23.75—23Í85
28.85— 24,15 
24.05—24.25
33-25—23:50
23-35—23.55
23-45—23-65

23-75—23-95
23- 95—24-15
24- 15—24-25

23-30—23.55
23-35—23-65
23-45—23.75

23.80—24T5 
24.05—24.35

Bácskai vj 23.90—24.20
24.15—24.35

18.80—19.10
18.60—18.80

— 22-20—22.50
— 21.60—21.80 
— 17.90-18.10

77
78 23.65—23.85
76 —.’-------.—

: 77 -.—.-
. 78 23.65—24.—

Rozs I. rendit uj--------------
„ közópminöségit uj----------

Árpa takarmány 1. rendű------ -
II. »-------

Zab I. rendű------------------
i . II. „------------------
I Tengeri belföldi uj--------------

A határidqpiacLon köttetett;
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.80—79—82—78--------------- .
Búza októberre 11.40—50—44-------------------------
Kozs októberre 9.33—32—35—32--------------------
Zab októberre Ö.38—39-------------------- ------- ...-
Tengeri 1913 májusra 7.36—35—38—33-----------
Tengeri júliusra 9.13—16—02------------------- ..-
Tengeri augusztusra 8.78—84—79-------------------
Tengeri szept. 0.—------------------—---- ---------
Káposztarepczo-------------------------- --------------

1 óra 50 perczkor zárulnak:
Búza 1912. áprilisra 11.80—11.81
Búza októberre 11.47—11.48
Kozs októberre 9.34—9.35
Zab októberre 9.41—9.42
Tengeri 1913. májusra 7.39—7.40
Tengeri júliusra 9.02—9.03
Tengeri augusztusra 8.82—8.83
Tengeri szeptemberre —. .—
Káposztarepczo augusztusra —.--------.—

Budapesti gabonaforgalom:
1912. Julius 24 tói 1912. július 25-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa 

Búza 1Í309 —
Kozs 24 "ű —
Árpa 1738 —

Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

1092 300 
2230

— 16039
— 4596

Értéktőzsde.
Nagyfokú tartózkodás jellemezte ina is áz ér­

téktőzsdét. A török események ellensúlyozták a 
piacz kedvező diszpozícióját, amely amúgy is az 
ultimóhalasztás közelsége miatt a gyengeségre 
hajlott. A nemzetközi, úgyszintén a helyi értékek 
ára lemorzsolódott és kedvezőtlenül zárult. A 
készáru-piaezon a temesvári szesz 10 koronáival 
emelkedett; a koronajáradék 10 fillérrel banyai* 
lőtt. A. déli tőzsde lefolyása keveset különbözött 
a délelőttitől. A spokulá-czió újabb impulzus 
hiányán csak elvétve kötött uj üzletet és inkább 
realizálta engagementjeit. Az árnivó 1—2 koroná­
val olcsóbbodott, a zárlat gyönge volt. A temes­
vári szeszrészvény árából elővételi jog fejében 19 
koronát levontak. A többi igen keveset változott,

Az elűtözsden köttetett: Osztrák hitel 650—650.50, 
Magyar hitel 852.50—854.25, Magyar koronajávadék 
87.15—87.20. Le-zámitolúbank 551.50—553, Itimamu- 

I ráuyi 763, Áilamvasut 711.50—71:2.50, Magyar Bank 
i 662—062.50, Agrarbank 527, Salgótarjáni 75:1—760, 
j Adria 570—860.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 649.75—650, 
Magyar hitel 852—853.75, Magyar koronajáradék 87.15
----- 87.25, Leszfimitolúbank 551—552, Jelzálogban»

i 463—103.50, Kimainuránxá 702.75—763, Városi villa- 
j mos 409.75—410, Közúti vasút 763.50—764.50, Magyar 
I bank 661.75—662.25, Agrarbank 527, Kereskedelmi bank 

4020, Viktória-gőzmalom 790, Temesvári szesz 506—573.

Bécsi értéktőzsde.
Eécs, július 26. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 

éllco arany-járadók 108.05 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —.— Magyar hitelbank részvény 853.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 550.— Rima 
murányi 763.25. Magyar ezukoripar-----., Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradók 
87.15, 4 százalékos magyar föidteherm. kötvény —.— 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy —. Kassa-Oderborgi 
Vasutrószv. —.— Magyar jelzálogbank —.— Magy. 
kereskedelmi bank-----.

BÓCS, Julius 26. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 87.10, 4 százalékos osztrák arany
járadék 113,— 1860-as sorsjegy-----, Osztrák hitel
sorsjegy-----, Angol osztrák bankrészvény 333.75
Bécsi Bankverein 534.75 Osztrák-magyar bank 2086. 
Déli vasút 97.25 Dunag5zhajózási r.-t. 1276. Dohány 
részv. 335.— Os. k. arany (vert) 11.38. Német bankv, 
117.58 Osztr. Lloyd 565.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.10— 
90.15 Osztr. koronajáradók 87.10, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 639.75 Union-Banik 617.—• 
Osztrák Liíndorbank 533.25 Osztrák-magyar államvaaot 
712.— Elbovölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 986.50 
20 frankos 19.12, Londoni váltóár 241,10 Lipótkohó 
812.— Török sorsjegy 240.—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, Julius 26. (Értéktőzsde.) A trizsije 

kedvezően Ítélte meg Asquith miniszterelnök' teg­
napi alsóházi nyilatkozatait és a törökországi hí­
rek sem igen hatottak. Az alapirányzat szilárd

csász. és kir. udvari szállitó; ékszerész és miiötwössiéi

Ili. 1c<bk»„ Hiyyó-t'éi? 5. szám. Mátyás Kii?áJy - tér» 1.3» szám.

Képes «árjegyzék ingyen és foénstientve. tH- Vidékre készséggé! kiüttök válcissikékote

Eredeti szabott 
gyári árak
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EGYETÉRTÉS' Szombat, Julius 27.

volt. Bányaértékelc túlnyomórészt magasabban .le­
gyeztek és gőzhajósrészvények is Lloyd-részvények 
favorizálásúval többnyire szilárdabbak voltak, csak 
Hanzn-részvényok voltak kitéve nagyobb ingado­
zásoknak és végi dG százalékos veszteséget szen­
vedtek. Bankrészvények csöndes irányzatnak vol­
tak'. az orosz papírokat alacsonyabban jegyezték, 
Zárlat feló a Hanzn-részvényok erős mozgalma a 
tőzsdei köröknek majdnem egész érdeklődését vette 
igénybe, ngy, hogy a többi értéknemekben az üzleti 
tevékenység csekély mértékre szorítkozott lemor­
zsolódó árfolyamok mellett. Zárlat egyenetlen. 
Napi pénz 2*/, százalék és alább, magánkamatláb 
33/s százalék.

Berlin, július 26. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papirjáradék
_4. százalékos osztrák aranyjáradék 86,20 osztr.
hitelrészvény 203.20 Déli vasút 18.30 orosz bankjegyek 
216.40, 4 százalékos uj orosz kölcsön 00.80, Discontó 
Commandit 186.60, Dinamittruszt!178.50, Harponi 186.00. 
Uniükált török járadék 89.30, 4.2 százalékos ezüst jár 
87.60. 4 százalékos magyar arany,járadék 00.40, Magya 
koronajáradók —Osztrák-magyar államvasut — 
Bécsi váltóár 848,75 Olasz járadék —.— Alt. villamos 
sági Edison 267.50 üelsenkirclioni 131.90. Laurakohó 
173.10.

Frankfurt, julius 26. Zárlat. 4.2a/) papirjáradék
90.25. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.— Magy. ar.-jár.
90.55 Osztr. hitelint. 1 részv. 203.62 Osztrák-magyar 
államvasut 152.50 Északnyugati vasút —.—, Bustioli 
radi vasút —. Londont váltóár 204.57, Bécsi Bank 
verőin 134.10 \ illamos részvény - * 3 százaléka
magyar aranykö 1 csőn 73.o0, 4.2 százalékos ozüstjáradék 
90.45. Osztrák koronajáradók 87.50, Magyar korona- 
járadék 87.25 Osztrák-magyar bank 140.— Déli vasút 
részvény —,— Llbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
849.25, Párisi váltóár 811.16, Union bankrészv. ——

Hamburg, julius 26. (Zárlat.) 4.2 százalékos oziis 
járadék 9J.9D, 1800. sorsjegy —. Déli vasút 18.45 
4 százalékos aranyjáradék 96.—, Osztrák hitelrcs»yény
203.50. Osztrák-magyar államvasut ....—, Olasz jára
áck —.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradók — .—

London, julius 26. Angol consol 74iA.
Paris, julius 26. (Zárlat). 3 százalékos franzcia 

járadék 92.10. Osztr. aranyjáradók 97.40 Magyar arany 
járadék 91.65, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
öö2.— 33/4 százalékos Olasz járadék 97.07 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 262.—, 5 százalékos marokkói jára- 
dók 525.— 4 százalékos 1890. román köles 97.30 4 
százalékos amort, románjár. 92.75 —.—, 5 százalékos 
orosz járadék —,— 4 és fél százalékos 1909. orosz

gf t-itiapesii értéktőzsde

járadék 99.60, 4 százalékos spanyol jár. 93.50 
4 százalékos unitlkált török jár. 90,40 Török sorsjegy 
—,— Török doliányrészvóny 356.— Osztrák földhitel- 
intézőt 1349. Osztrák Lánderbank 573.— Magyarjelzálog 
bank —,— Banque de Paris 17.02. ßanquo Ottomane 
665,—, Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasnt 
—.—, Merldionalvasut —.—, Hartman gépgyár 814. 
RioTinto 19.93, Suororio d'Egypte 83.—, Tula 999,— 
Urikányi kőszén 168,— Chartorod 34.50, Do Beers 488.50 
East Rand 74.50, Jagersfonten 151,50 Trans. Land 
Compan 37,50 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.25, Váltó Bócsre (rövid) 
104.68 Váltó Belgiumra (rövid) 3/a Olasz arany 
váltó (röv) 1. Váltó Svájczra (rövid) i/w Csekk 
Londonra 252,55 Magánkamatláb 26/s

Üzleti tudósítások.

P Buzakorpa,
Finom korpa azonnali szállításra ... 

, , júliusra
, „ szeptember—deczember

Durva korpa azonnali szállításra 
„ „ júliusra

j szeptember—deczember

14.70—14.90 
14.70—14.90 
11.80—12.— 
14.70—14.90 
14.70—14.90 
12.20-12,40

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti--------- - .

„ vidéki...------ ... -
Szalonna.

Városi 3 drbos ..._... — ... .

151.------152.—

_ iss.---- 139.-
_ 128----- 129c

Kőbányai sertésvásár.
Julin? 26. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 154—156 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő súly­
ban) 162—164 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
170—172 fillérig.

Sértésiét szám! 1912. évi julius 24. napján volt 
készlet 36707 drb. — 1912. julius 25-én felhnjtatott 305 
drb, — 1912. julius 25-én elszállittatott 378 drb, — 
1912. julius 26. napjára maradt készletben 30631 drb. 
A liizott scrtésüzlet irányzata; csndes.

Scrtéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi fdlatvásár és közvflg.Miiil igaz- 

galú,ágától. 1912. julius 20.) Flőzö napi eladatlan ma­
radvány 300 drb serlés, 15 drb süldő. Mai felhajtás 
(egynegyed 4-ig) 1284 drb sertés. 80 drb süldő. Össze- 

MUi J614 drl) sertés, 95 drb süldő. Eldatott 1437 dib

sertés, 57 drb süldő. Mai maradvány 707 drb sertés, 38 
drb süldő.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg T. rendű 3$0 klg. felüli 
életsulylevouással 148—150 fillér, üreg II. rendű 280 
—350 klg. élctsul,’.'levonással 134—139 fillér. Fiatal ne­
héz 300 klg. felül életsulylevouással 148—106 fillér. 
Fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevouással 152— 
172 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevouással 
153—180 fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felül életsuly- 
levonással 140—147 fillér. Hússertés könnyű 140—300 
klg.-ig életsulylevouással 168—ISO fillér. Süldő 50 
klg.-ig belföldi élősúlyban 120—124 fillér, A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

I N •----- -
I budapesti szurómarhavásár.
1912. Julius 26. Felhnjtatott: 881 drb élő borjú.
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 104—112 .fil­

lérig, kivételesen 114—124 fillér, középminőségü élő 
borjúikért 00—100 'fillérig kilogrammonkint (levonás 
nélkül.

Az irányzat élénk volt, az árak 4—d fillérrel 
kgr.-kint emelkedtek.

VÍZÁLLÁS.
Jellus 25

Inn Schärding 2.52
Duna Passau 4.10

Linz 0.53
Bécs 0.03
Pozsony 2.03
Komárom 3 ül
Budapest 2.56
Paks 2.13
Mohács 3.43
Gombos 0.—
Újvidék 3 52
Pancsova 2.05
Orsóvá 2 54
Morvafala 0.44
Zsolna 0 20
Trencsén 0.22
Szered 0.5S
Szt.-Gotthárd 0.18
Sárvár 0.01
Győr 2.73
V arasd J.75
Zákány 0.17
Barcs 0 54
Eszék 1.92
M.-Szerdah» u oj
Zágráb U.7S
Sziszek 0.27
Mitrovicza 1.34

Szamos Deés 0.23
Szatmáp 0.32

Kraszna N.-Majtény 0.36
LatorczaMunkács 0.04
Laborcz Homonna 0.03
Ung Perecseuy 0.—

fliorva
Vág

fiába

Dráva

Mura
Száva

us 26.
er

julius 2 j, julius 26.
m ó

2.35 Tisza M.-Sziget 0.20 0.32
4.19 TVkeliáza 0.05 0.10
1.35 V.-Nauiény 0.u5 0.30
1 50 Tokaj 0 26 0.18
2 52 Tiszafüred 0.40 0 18
4 34 Szolnok 0.36 0.U2
3.6*1 CsongrUd 0.16 0.18
2.4 3 Szeged 1.03 0.52
3.1o T.-Becse 1.49 1.12
0 — Titel 3012 0.-
283 Qndova Hoór 1.23 0 90
1 64 Tapoly Bártfa 0.34 0.40

Bodrog Ladmócza 0 14 0.02
2.5G Sajó Zsolcza 1.32 1.42
1.— Hennád H.-Németi 0.— 0.27
1.— Berettyó Margittá 0.09 C.06
1.02 n.-Ljfuiu 0*06 0.12
U.i2 Kőrös 0.30 0.10
0.14 N.- Várad 0.28 0.38
3.74 Belényes 0.17 0.40
1.82 Tenke 0.11 o.io
0.01 Gurabono 0.44 0.50
0.67 Borosjenő 0.5 ) 0.2)
1.70 Békés 0.06 1.28
U.78 (Ívom a 0.10 1.06
0.68 Itlaros Gy.-Fehérvár 0.82 U.83
0.10 Branvicska 0.36 v.oo

Soborsiii 0.36
0.3) Arad 1.U2 0.20
0.10 Makó 0.50 0.86
0.— Temes K.-Kostély 0.30 0.82
0.10 Bega Kiszetó 0..)6 0.74
0.23 Temesvár 0.57 0.11
0.— Bceskerck 1.75 0.39

Mai záró ái f.

Pénz I Áru

Államadósság*.

M. ktr. állazni pénztárj. aduin. 41/8° 
Magyar aranyjáradék — — — 4° »
Magyar koron aj ára dúlt —-------4
ÁlVamkökisöii vaskapu czéljára 3u,o 
1370. évi nyereménykölcsön— — ... 
Horvát-S/davon reg. kárt. kötv. 4'- -,vo 
Magyar fuklkhermcnt. kötvény 4°,o 
Horvát-szlarvon földteberm. kötv. 4n.o 
TÍAzai és szegedi nyer.-kölcsön 4°u 
Egyesített' járadék papírban 4=/te » 
Egyesített járadék ezüstben 4-, ion.o
Osztanák aranyjaradék-----------
OsztrAk koronajáradék ... — — 4°o 
Osztrák ál lám sorsjáték ítico 4 
Osztrák államsorsjáték i860 _ *'> 
Osztrák ál Iára sorsját ék i8Gi — ... 
Bpest Bzaekesfőv. kölcsön adóm. 4°'o 
Bpest ezJékesfov. kölcsön adóin. 4°/o 
Orosz államkölcsön íooc. évről r.no 
Teines-Bégav. szab. kölcsön — 4n/o

Xáloglevelek, elsőbbségek.
Belvárosi lakp. r.-t. _ — — 4" Aö 
BedvároBi takp. r.-t. — — ... -V V 
Egyesük budapesti Mv. takp. 4,;*®o 
Egyesiül, budapesti föv. takp.... 4",o 
Ganz és társa kölcsüykötv ... 41 a.o 
Hazai bank r.-t. 65 é.41 •j'V1 kam. kötv.

, Kisbirtokosok orsz. íüldhitelint, 5n.’o 
5 Kisb. orsy. földhitei int,. GO1, a é. 4,,'2,'o 

M. agrár- és járadékb. szölökÖtv. 4V > 
M. agrár- éa járadb. járj. vliz. 4' /‘ u 
.'[.agrár- ésjáradb. záloglevél 4r:'"/o 
Magyar ált. tnkarékp. r.-t. r,o évre 
Magyar-Alt. takarék pénzt. r.-t. 4’ /,o
Magyar földhitelintézet—____ 4'Vo
Magyar íöldhitelint. sz., talaj!... 4°/o 
Magyar el záloghited bank — 41 :",’o 
Magyar jelzáloghitel bank — 4,.’v°o 
M. jelzáá’oghitelb. közs. kötv. 4V-°'o 
"!. jelzálaghitelbank közs. kötv. 4°/o 
M. jelzálojjhitelb. nyer.-kölv.... 4 . 
M. jzúloglntelb. conv. nv. kötv. loo K 
M. leszáll. és pénzváltót). 60 évre 4° n 
M. leszüro. és pénzvb. zálogl. 4,/.'Vo
Magyar orsz. közp. takp.......... 41-.‘.o
Magyar orsz. közp. takp.—____ 4°,'o
Magyar takp. közp. jelzb. ... 4*/:!fVo 
Magyar takp. közp. jelzb. — 4 
M. takp..közp. jedzb. kwzs.kölv. 41 o 
M. takp. közp. jelzb. közs.kötv. 4°/o
Orsz. közp. hitelszöv. kötv. _ö'Vo
Osztrák magyar bank .........— 4 o
l’esti hazai takp. közs. kötv. 4’,arVo 
Pesti hazai takp. közs. kötv.— 4°,'o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4"/o 
pesti magy. keresk. bank _

„ „ „ «-------4 °/0
I Pesti m. keresk. b. közs. kötv. 4V,/,o

r *t * * •> *
Adria m. tengerhajózási r.-t. 4,/20,'o 
Budapesti közúti vasp.-társ. ~ 4 ,o 
Budajiest vili. vár. vasul r.-t. — 4no
Hitdapest-péesi vasút... _____ 4°/o
Kassa-dderbcrgi vasat 1339. ar. 4° o 

„ „ „ 1601. p. 4g'o
fi. folyam- és tengerh. r.-t. 4,/2"/o

9< 
1G81 — 
h/ 75

ÍS7;
92

14 J
90

U;í
b'21,

159
221
308

Sh,
87

104
VI

00 - 
98!- 
97,— 

101 25 
96:

ICO - 
108 50 
38 15

93 2. 
1481- 
90
00',85

113 75 
83! — 

169 - 
22 f' — 
318| — 

K')| - 
88125 

l1
02 Vu

98 50 
93 — 
99125 
911 —
99 - 
08]—

1' 2 25 
U 7 ] • -

19.—

16.—

13.— 
30.— 
45.— 

■1 2 40.— 
9 2 f.— 

108.— 
30.—

12.— 
33.— 

104.40 
170.— 

33.—

36. - 
12.—

12".—
19.—
37. 
90.— 
32.— 
30.—

416.667 240 
20.000) 500 
33.334! 300

200.000] 200 
25.001 L 200 
45.000] 200 
60.000] 4Oil 

200.000 400 
150.00t* 400 
2<JC.000| 240 

7 2<) 
125.000 20.000 

20.000 
lOO.ÍKX) 
468.750 
350.00

500
400
500
500
200
82

1400
«5.000 1000 

175.000 400

82.000] 500 
40.01 hí 2"" 
6U.(M10 
25.0001 COO 
Ki.OOOÍ 200 
04.1 KX)' 500 
30.2501 t 
20.000 5 

fi.OQO! 500
BHi- Söti.— 10.000 2000

97 50 98 50
• 3 97 75

93! — 94 — 10.000 400
00 í- l(hl] — 7.600 400
98 — 991—- 800.— 4.(1*hl 2000

' 20.000
9b 1 - 93 20.— 15.00(1 200
Vb* - 20.— 5.000 200
Vb 50 59 50 8.200 GOO
89175 90 75

120 — 123 —
,

73 — 176 — 3).— 2.0.000 200
90 — 91 — 10.000 200

100.— 10.125 500
1)7.50 98 50 0 6.75*1 409
9u' — 911 — 15.— 8.750 820
97 í — 58 — 18.— 6,00" 3-/9
97 7 9b 7 . *24.- 4.5'H 4i)0
VV 25 93 2", 40.- 8.000 300
02 50
991 —
96 - 97 - 40.000 200
97 i 75 98:76 3 ». — 8.200 200
88 75 89 7 1 6.000 200
89 óv 99 59 20.11* K) 2UU
98!- 99 — 54.- 20.' 0 1 159
89 75 5*' 75 4.1 0 1 300
97.00 98 50 2.100 320
90 — 91 36.- 17.000 2*i

19.000 200
oc j— 91 84.- 8* U H K) 209
87 - 8S] — 15.000 209
89 — 90 - 35.- 110,000 200
90 - 91 — 22,_ 20.000 309
901 — 91 — —.— 11.000 200
98 ~ re . 10.175 300

Bankok.
Angol-oeztrák bank ^ w
Budapesti bank részv. társ. ...-------
Első magyar iparbank r.-t.-----------
Fiumei hitelbank ............... — — —
Hazai bank részvény társaság ~
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t--------
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank............ ...............
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank ...............
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. kitelb. r.-t. A)

„ M r „ , ti)
Magyar tnkarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet —----------- ...
Osztrák-magyar bank-------— ... —
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbonk —------------—------------

Takar ölrpónz tárait.
Belvárosi takarékpénztár.-----------
Budapest-Lipótvárosi tnkarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesv töv. takarékp....
Kőbányai takarékpénztár ívt.------
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesuiet— ...

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság ... ._ _
Béi sí élet- és jár.-biztosító int..........
Első magyar ált. biztositó társaság 
rFonciéri " pesti biztositó intézet- 
Magyar jég és viszontbiztosító r.-t 
Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. .. 

Pannoni» viszontbiztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t, _
•'uncordia-gözmalom r.-t.  ...
Első budapesti gőzmalom r.-t.-------
Erzsébet-gözmalom-tarsaság — --
I.uiza-gőzmalom r.-társaság------...
pesti hengermalom-társaság-----
pesti molnárok és sütök gőzm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom ~ .

Iparvállalatok.
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budnpest-szentlÓripci téglagyár - 
Egyesült tégla- és czementgyár ... 
F.szftkmagyaiországi Uö^zénbánya... 
K.-mngyárorsz. bánya- és kohómü
„István1-göztéglagyár r.-t.---------—
Kőbányai göztéglagyár r.-t..... — ~
Kötizénbánya és téglagyár r. t .„. —. 
Magyar aszfalt részvénytársaság ... 
Magyar általános koszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — — 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. — .. 
l’jlalU tégla- és mészégető r-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t_ 
Franklin-ursulat cluvét. jog nélkül

Mai záró ár­
folyam

Pénz

826 50 
391 — 
890

803 
873 
245 
526 |»v/ 
84^75 
(;:>o;ó5 
464 Í50 

I960 — 
545 50

211 - 654 60 2105- 4< - 5 - 614j —

6Ő0 - 
209 
435 

232 >j- 28d - 
663 - 

1700*- 
520- 
440- 

17550 -

720
8051 

16600! 
436 
386
430

3700

000
46

1760
457
830
875

795

854
630 
27o‘ 
4081 
720 
293 

1020 
1148 

38 - 
10351 
268 
752! 
339 
370: 
5V8,

Ára

831
894
391

303 50 
374 50 
246 
527 
84"
657 
465 

1680 
546

21
655 

221 >5 
4037 

616

CG 3

4 40
2335! 

290 j 
Gfife 

1710 
533 
455 i 

17600

740 
825] 

16700' 
440 
390 
434 

3800

61C
470

1780
4«;:
840
öíö

bV5

864
640

liu;
725:
297

J <>4-4 
1162

40
1040)
7?>i

341)
874
604

20.-
160.-

24.-
m-

28.-
10.-
ÖU.-

22.-

20.-
20.-

20.-

70.-
1Ü.-

10.
30.-
26.-
27.

14]
8.-

00.-

<20.,
16Í-
32.-
16.-

N "y 5
Mai záró ár­

folyam

Pénz I Áru

200
200
400
200
500
250

7.500 200 
8.000 400

441 j1000 
4.XK)| 200 
7.500! 200 

18.000 ] 300 
10.800 800 
1(1.000 

185.600 
J 0.000 
8.800 
5.2001 

20.000 
8.000 200 

85.iXX.ii 2«hí
27.500 200 
8.00*0 200

7(K) 400 
8.000' C(K)
2.500 400 

J
2.895]1000 
8.000' 4(HJ 

20.000 ' 200 
25.000 ] 200 
10.009 1200 
12.5011 200
17.500 200 
4i ».000 200 
40.000
15. XK* 400 
85.Odúi 200 
12.600 100 
u.750 400

50.000 
8 #.000 

184.357 
123.094 

14.658 
39.085 

728.196 
48.00U 

113.2U5 
60.000 
60.000 

520.720

200

20U
20<;
200
200
480

1050
400
200

4 SO

'Könyves Kálin.* milMadó r.-L els. 
rallns irod. és nyomdai r.-t. _ _
Pesti köny’vuyomdtt r.-t.___________
Kávai testv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ^ _
-Nicholson“-gépgyár r.-t._____ —
Kimamarányí S.-T. vasmii r.-t. 
8chlick-félo vasöntöde és gépgyár 
TeudlolZ és Dittrich gépgyár r.-t. 
Vasára gyár r.-t. Sopron-Grácz 
Weitzer J. gép- éa vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.__
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. ____
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t.
Első magyar részvényserfőzdo____
Eloö magyar sertéshizlaló r.-t.—_
KlsŐjpeati apÓdiunigyár r.-t. .
Fiume rizshántoló ___ _ _ _
Uschwindt-félo szeszgyár — —_
-Hungária* műtrágyagyár — — —. 
Kőbányai polg. scriőzo r.-t. — —
Magyar cukoripar r.-t. __________
Magy. íétn- cs lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t._____
Magyar villamossági r.-t. __ __ __
Mezőgazdasági ipar r.-t. _____ __
-Vhöhus* villamos váll. r.-t. _ 
Koyal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi keuderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
-Atluntica“ t"tigerhajózisi r.-t. ... 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bvest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút .......... ............... ..............
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbcrgl vasút— ....______
Magyar folyam- •- tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut____ ___

Borejogyak.
Bazilika__________

„ osztr. feliilb. 
Bécs vár. nyer.-kői.
Budávárosi sorsj__
Erzsébet kir. szar..
,Jó eziva__________
. n osztr. felülb. 

Magyar vörösker. — 
■ * o. /.

Olasz vörösker.
„ , osztr f.

Osztrák vöröskor.. 
Üaztntk hitelintézet
Pálűy_____________
Szerbiai nyer.-kölcfl. 
M. jel. hitelb. ny.-k. 
M. jel. hitolb. ny.-k.

29 — 33 -
81 3,",]

: •

1*) >5 11-,

1 •• — IS
84 — 38 ~
3." — 11

56 — ov| —
4M- 491 —

1 1) 124 —
114 1 16 —

2 114 —

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy ... 
Papirrubel drbként 
Komán bankjegy — 
Szerb bankjegy —
Amsterdam------------
London iu f. uteri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Pária 100 frankért 
Szentpétervár — — 
Nuwyork loo dollár

ET51

200 2f6
380 390 —

3350 3550 _
242 247 —
-IbS 4VÚ
854 855

3730 3750
313 317
767 50 768
482 — 487 —
190 — 209 —

1315
555 562
325 330
534 536
365. 367
440 445
925 975

0050
7UÜ 780 -
1 25 130 -

4.4: — 4l0<i
1540 _ 1600
439 —
620 021

3115 3120
27b 282
5 99 tiöl 50
464 465
487 489

«>>0 - 221 _
■-"iü - 240 —

1900 2UCV

618 _ 520
29? 299
762 50 763
411 - 411
300 -
278 280

98 99
1275 13Ú0 -
342 — 340

010 023
717 717 50

121 50 124

11 *39 11 <7
V 10 19 15
23 23 =,9

117 117 9v
95 95

2 61
94 60 96] 35

100 79 von
211 241
117 75 118 95
Ud 96
94 95
í l 60

400 502
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Szombat, július 27.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szomorú mezőkön.

Ködös mezőkön egykedvű zajjal 
Megy az utolsó lomha vonat ...
Nóha sötét ház marad mögötte, ,
Szikra hull a fülke ablaka alatt.

Ködös mezőkön megyünk keresztül . , .
Az asszonyom két szép szeme bús.
Nézem halovány arcza beszédét, 

szeme, a leiké egyre szomorúbb-

Állok előtte bus megadással.
Lábam szorítva térde remeg.
Egy szót akarna, egyetlen egy szót.
Ideges az ajka; sírna, do nevet

Érzi-e vájjon, tudom, mit kivan.
Talán szán is, és megvet, de szeret.
Én nem tudok szólni. Nyomorult, rongy éjjel. 
Lábamat szorítva a térde remeg.

Minek ámítanám. Vagy mért. mondjak mindent. 
Minek mondjam meg, hogy minden hasztalan. 
Hogy jobban már nem lesz; hisz úgy is elválunk, 
És hogyha elválunk; jobb, ha álma van.

. , . Oda künn a ködben villogva kimúlva 
Szikra hull a fülke ablaka alatt.
Szomorú mezőkön fáradt köhögéssel 
Egykedvün húz a lomha vonat.

Harsány! László.

(A föld leghidegebb pontja.) A „Neue Wc¥t- 
aruohauung“ czimii folyóiratban, olvassuk a kö­
vetkezőket: Amundseu téli tanyájáról, ,,1'ram- 
heim“-röl kitűnt, hogy az a föld leghidegebb pont­
ja. melyről eddig tudomásunk van. A legnagyobb 
hideg a föld déli földgömbjén 1011. augusztusá­
ban állt he s e hónap 13-cu a hőmérő —59 C.-t 
mutatott. Ugyanott öt hónapnyi hosszú idő alatt 
— 50-től — 70-ig terjeedö alacsony hőfokok vol­
tak észlelhetők, úgy, hogy ez a hideg bizonyara a 
legnagyobb, ami eddig az Autarktiszből ismeretes. 
A legalacsonyabb, délsarki állomáson eddig ta­
pasztalt hőfok —53.3 volt, melyet a „Discovery“ 
téli állomásán Ihr--, bek in.v 1003. szeptemberé­
ben Az évi középhőmérséklet itt —18.5 fok volt,

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —

iBTá: DÉRI GYULA.
-----  24

A kecses fiatal leány arcza egy pilla­
natra elpirult e szavaktól.

A pirulás nagyon igézővé tette, áttetsző 
arezbőre olyan lett ilyenkor, mint a hamvas 
gyümölcs kívánatos héja.

Szeme fényes volt az izgalomtól f erős 
növésű, érdekes szemöldöke alól, mint két 
sötét ékkő ragyogott ki.

A fiú gyönyörködve nézte s aztán hirte­
len megragadta a kezét, és az ajkához szo­
rította.

— Miért volt ez? — kérdezte a leány 
elkomolyodva.

— Azért az édes elpirulásért.
— Én nem pirultam el, semmi okom 

sem volt rá! — felelt a leány feltűnő hi­
degen.

— Lehet, hogy nem tud róla, de én lát­
tam azt a hajnali sugarat az arczán.

— A szeme káprázhatott, Oszkár. En 
nagyon jól tudom, mikor szoktam elpirulni. 
Rendesen olyankor, ha megboszantanak. 
Nézzen csak meg, most már egészen vörsv 
lehetek.

Es csakugyan elpirult másodszor is.
A fin clnevette magát.
— Es valóban haragszik, pedig ma még 

'nem beszéltem se Vizeidről, se Hamilton 
Vilmosról. Bárha ez az utóbbi aligha ^ az 
időjárásról beszélget ni jött ma ide. Nem 
emlékszik rá, én megjósoltam, hogy ez meg 
fogja magát kérni. Fogadjunk, hogy meg­
történt.!

Magda idegesen biczezentott a fejével.
— Legfeljebb, ha maga beszélte rá.
— Vagy ha maga bátorította rá,
A leány talpra állott.

[EGYETÉRTÉS
m*tf Amuüdsén a maga állomásán ennél 7 es fél 
fokki alacsonyabb középítőm üsóklctet tudott meg­
áll apitani. Hogy ez a —26 foknyi középhömersók- 
lot mily hallatlanul alacsony, az kitűnik -bbói, 
bogy mindkét sarkvidék eddig ismert területein 
r.z évi .középhőmérséklet iendezerint jjóval felette 
marad a —20 foknak. Csupán Grönland északnyu­
gati részén, az északi szélesség 81% fokánál el­
terülő Lady Franklin-ököl partjain állapítottak 
meg —20 fokos közép!íőmírséklctet. Az északi 
sark hőmérsékletét —22 és fél, a déli sarkét, —25 
fokra teszik. De még e tudományos számítások 
alapján megállapított középhőmérsékletnél is ala­
csonyabb az, melyet Amundsen állapított meg. Az 
Amundien-féle legalacsonyabb abszolút hőfokot, a 
—59-et ugyan túllépte a J akucsklan és ,Voreho- 
lánszkban ('északkeleti Szibéria) lemért —61,4 és 
07.8 fok. ami az cdidg, ismert legalacsonyabb hi­
teles hőfok, de ezeken a vidékeken is atlng U# 
fokkal magasabb az évi középhőmérséklct, mint 
Kramlieimban. Általában a déli sark vidékén nem 
annyira az egyes kivételes hőfokok jönnek tekin­
tetbe mint inkább az a körülmény, hogy ott a; 
hőmérséklet (nyáron is) tartósan alacsony és csak 
a legritkább esetben emelkedik felül a fagypon­
ton, mig az északi Barkón nem ritkán még a 
,+10-re is felszáll,

(Ahab király palotája.) 1908-ban a török kor­
mány engedélyt adott a Hnrvard-egyctem egy ré­
gészeti expedicziójának, mely dr. Rcisner egyetemi 
tanár vezetése alatt állt. hogy Szamriában ásatáso­
kat végezhessen. Az utóbbi időben ezek a kutatások 
sikeres eredményeket értek el s d.r. Reisner több 
nagyértékü fölfedezést tett. Fölfedezte a bibliából 
jól ismert Ahab király palotáját. Azon a helyen, 
ahol az ásatásokat végezték, öt kultúra van egymás 
fölött. Legfclül og/ régi római város nyomaira 
akadtak, ez alatt terült el az asszír város, alatta 
pedig az izraelitáké s csak legvégül találták meg a 
kanáiták városát. A legutolsó rétegben Reisner pro­
fesszor biztos nyomait találta annak, hogy a kanái­
ták emberáldozatokat mutattak be isteneiknek. 
Egész sereg emléket találtak, amelyekről bizonyos, 
hogy Ahab idejéből valók; többek között teljes ép­
ségben találták meg a palota oszlopsorát. Talán in­
nen nézte vágyakozó szemmel Ahab király Naboth 
szőlőhegyét, A felszínhez közelebb hatalmas épület­
maradványokat találtak, amelyeket Herod es építte­
tett, Sok zsidó felírást is leltek, melyekben számos 
ismert bibliai név fordul elő. Különösen sok szó esik 
ezekben egy szőlőhegyről, mely alatt talán a bibliai 
Naboth hegye értendő.

— Ha ilyeneket, beszél, menten itt ha­
gyom. És ne boszantson Vizek ivei sem.

— Hát jól van, Hamiltonról ne beszél­
jünk egyelőre. De ami Vizekit illeti, nem 
kívánnám öt a vetélytársamnak, ha — Ha­
milton lennék.

Magda boszusan elnevette magát.
— Vizeidnek hagyjon békét. Az nagyon 

jól tudja, mit tesz. Nézzen csak rá, éppen 
most és ítéljen maga,

Vizeki Erzsivel ült egy másik szöglet­
ben, mit valami mesterséges pálmalevelek 
árnyékoltak be és igen mély beszélgetésbe 
voltak elmerülve.

Igen távol állottak attól, hogy észre ve­
gyék, vájjon megfigyelik-e őket? Vizeki 
gyöngén szorítva tartotta a leány lecsüngő 
kezét és ők, úgy játszik, mintha erről se tud­
tak volna semmit.

Magda mosolyogva! nézte őket egy 
ideig, de mikor látta, hogy végül nem is be­
szélnek már, csak nézik egymást, tüzesen és 
mélán, mint a nap, meg a napraforgó, nem 
állhatta meg, hogy közelebb lépve, rájuk 
ne szóljon:

— Sokra ne haladjanak! .
Erzsiké felelt erre.
— Titeket így is el fogunk még hagyni!
Ormodi uj keringőbe kapott ; a szomszéd 

lakás vendégei közül valamelyik táncéba 
vitte Verát, kikerült belőlük egy másik pár 
is, erre a két fin is derékon fogta a hölgyét 
és köriiltánczolták az ebédlő asztalt, előre 
gondosan fölhajtván a szőnyeg széleit.

Hamilton Vilmos, ki ezalatt, már beszélt 
Verával és kitalált, valami ügyetlen mentsé­
get a látogatása megmagyarázására (amit 
Vera hitt is, nem is), ismét Bérczyné 
mellé ült.

Az asszony megértette mit akar és ké­
rés nélkül visszatért arra a tárgyra, amit a 
fiatalok érkezése félbeszakított.

— Mikor a második hírlapi ozikk meg­
jelent, férjem tudta már, hogy titkát valaki

17
(Párisi újság a német császárról.) A 

./Ti de Paris“ a következő kánikulai történettel 
mulattatja olvasóit: II. Vilmos császár koránkéi'! 
ember. Már hal. érakor talpon van és a nagy állású 
tisztviselőktől ií hasonló pontosságot kivan De 
Bethmaim-Hollweg kanczellárnak ez nincs 
ínyére. A koaiczellár sokáig szeret aludni, csak ne­
hezen bújik ki az ágyból, lassan öltözködik és min­
dig megkésve érkezik a kastélyba, ahol a császár 
már türelmetlenül várja. Legutóbb a császár, mi­
után félhétig hasztalan várta a kanczellárt, el­
határozta, hogy meglepi őt a lakásán. A üanczeí- 
1 ir éppen fürdőit.

— Csak azt akartam önnek mondani, lce#vee 
kanezellár, igy szólt hozzá a császár, hogy a. nap­
pal az ön számára is hat. órakor kezdődik. Most 
mindjárt hét óra. van és ön még meg sincs borot­
válkozva . . .

Amikor a kanezellár mentegetődzni próbált, 
a császár a szavába vágott:

— Ha naponta egy órát elvesz a nappalból, 
évente tizennégy napot vészit és a nagyapám ti­
zennégy nap alatt, három győzelmet aratott.

(A galambóczi vár lerombehatása.) A szerb 
kormány már a harmadik éve, hogy a Duna men­
tén a part mellett és a sziklák átvágásával a mi 
Szécliényi-utunkhoz hasonló országutat épit. Az 
ut építése igen lassan halad és a tömör sziklák 
nagy akadályokat okoznak. Aki az aldunai utat 
megtette, bizonyára nem kerülte el figyelmét a 
koronini község mellett lévő László-vár romja és 
a vele szemben épült hatalmas Galambőcz vára. 
Hazánk történelmében e vár sokszor játszott sze­
repet. Zsigmond király idejében seregeink (1428.) 
itt szenvedtek vereséget a török csapatoktól. A* 
eredetileg római vár igen sokszor cserélt gazdát 
és hatalmas tornyai, bástyái és erődítményei alatt 
sokszor vívtak véres csatákat a török és szerb csa­
patok. Most, hogy a szomszédos Szerbia az utat 
építi, nem kímélte meg a gyönyörű és páratlan 
fekvésű várat sem. A tömör és a Dunába kiszö­
gellő sziklán három erős torony állott, ezek közül 
a középsőt, körülbelül 32 méter magas négyszög­
letű tornyot — úgynevezett Rozgonyi Czeczilia- 
tornyot — néhány dinamitiöltéssel teljesen lerom­
bolták robbantással. A vár, mely annyi évszázado­
kon át ellent állott az idő vasfogának, jelenleg 
csonka. A kilencz hatalmas toronyból ma nyolez 
van meg és azok is a dinamit róimbóló hatása kö­
vetkeztében megsérültek és sokat vesztettek eredő-, 
tiségükből és szépségükből.

egész nagyságában ösmeri. Kiérzett ez a 
czikk egyes homályos kifejezéseiből, melyek 
mindenki előtt érthetetlenek voltak, csak 
férjem tudta, hogy azok neki szólanak. Meg­
értette azt is, hogy aki irta, nem akart azon­
nal mindennel előállani és hogy e mögött 
valami külön czél rejlik. Bármint állott le­
gyen is azonban a dolog, gyorsan kellett 
cselekedni, összehívta barátait s azok azt 
határozták, hogy párbajra kell hívni a szer: 
kesztőt.

A. kihívás nyomban megtörtént s a 
szerkesztő, úgy látszik el volt rá készülve, 
mert igen jól kieszelt választ adott. A czik- 
ket nem ő irta, de kész érte bocsánatot kérni 
vagy megverekedni, csak arra engedjenek 
neki időt, hogy az írójától megkérdezhesse, 
nincsenek-e valami bizonyítékai?

Ha nincsenek, meg fogja, őt nevezni, ki­
szolgáltatja a sz-olgabiró boszujának cs a 
közmegvetésnek, ha ellenben volnának, azok 
megítélésére a beosü 1 etbirósági eljárást fogja 
követelni. A férjem segédei ez elől nem tér­
hettek ki. Huszonnégy órát. engedtek s akkor 
újra fölkeresték a szerkesztőt. Ez azt mondta 
hogy bizonyítékokat kapott s ezért alakít­
sanak becsületbiróságot. A bíróság azt a 
kérdést is vitassa meg, hogy ha valakinek 
változtatott, neve van s ezt a körülményt 
tagadja, sőt a régi nevét titkolja, nincs-e 
jogosítva arra bárki, hogy e mögött valamit 
sejtsen? ;

Férjemet >ez a fordulat nagyon leverte, 
Keserű szemrehányást tett barátainak, hogy 
a huzavonába belementek és az ügy tárgya­
lását megengedték, anélkül, hogy legalább 
a vádlója nevét megtudták volna. Ä becsü- 
letbíróság másnap összeült. Az első tárgya­
lás férjemre nézve igen jól végződött, a bí­
róság előtt megjelent a szerkesztő és mielőtt 
szóhoz juthatott volna, azt kérdezték tőle:

„Saját tapasztalásait fogja-e előadni 
vagy olyan adatokat, amelveket mástól 
hallott«1 • •
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IDŐJÁRÁS.
üáa elmúlt nap időjárásának áttekintései
Hazánkban az idő meleg és túlnyomóan szá' 

ráz volt,
Kisebb csők tegnap Erdélyben és az észak­

nyugata vármegyékben fordultak ölő, ma reggel 
azonban a Dunántúlon sok helyütt keletkeztek iz- 
vataros esők.:

A hőmérséklet a normális körül ingadozott és 
maximuma 31 C fok volt Nagytagyoson, minimu- 
jna 8 C fok Tátrafüreden. v .

1Prognózis a következő órára:
Lényegtelen hőváltozás és holyenkint — in- 

kfiM) csak nyugaton — eső vagy zivatar várható.
Sürgőny-prog.: Meleg, elvétve csapadék, zi­

vatarok.

Hőmér- 
séklet

Álíomás

A.-Szlatina —
Ungvár-------
Késmárk-------
Losoncz -------
Ógyalkt-------
Bud anas t
Herfcny-------
Keszthely —
Pécs-----------
ZágrtXb-------
Fiume-------
Szeged -------
Temesvár _ 
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár-------
Eger —-------
Árvavárai] a._ 
Selmeczbányn 
Komárom ... 
Magynr-Óvár
Sopron -------
Eszék-----------
Cirkvenica — 
Debreczen — 
Kecskemét — 
Orosháza —
Arad ...-------
Zsombolya — 
Versecz — — 
Orsóvá — —

53 8 
62 3 
63.8
61.7
61.3 
62.1 
62.1
61.4 
61.4
61.4
60.8
61.5 
61.8 
61.7 
61 8 
62.9

17.0
17.1 
12.0
18.7 
18.9 
19.4
17.8
21.8
20.7 
20.6
23.7 
20 8
19.4 
18 6
17.6
16.2
21.4 
21.2
13.8
16.6 
OJ.O 
IS 8
17.1 
20 6
22.2
19.2
17.2
21.2 00.0 
19.7 
OO.o 
18.6

E
NW

N
W
NW
NW
N
N
N
NW
N
N
Wi
NNK
NE

SW
SE
i\E

26 14
27 14
23 10
27 a
27 18
29 16
28 16
28 17
25 17
28 18
29 18
27 18
29 17
38 16
26 14
27 13
23 15
25 17
21 12

4 25 14

24 15
23 16
25 16
25 16
24 16

__ 25 16
— 22 17

— 25 16

2 21 12

SZÍNHÁZAK
Szombat, 1912,

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI BEIMKOR)

Fenyvcssi Emil fallöptóvel

A tanítónő.
Életkép három felvonásban« Irtai 

Bródy Sándor.

Kezdete V* 8 órákon

, Julius 27-őn.
BUDAPESTI SZIWHáZ

Az asszonyfnló.
Operette 8 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler ltdmund 

Fordította; MéreyAdolf.

Kezdető Va 8 óraltomi

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 26. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
Bicdl Frigyes okleveles építészt, Kálmán Adolf. Pólyák 
Jilnos, Serb Cornél Szilárd okleveles mérnököket, Stev 
ger József fizetésiden segédmérnökut és Schudder Já­
nos okleveles építészt segédmérnökökké;

a pénzügyminiszter Puuev János segélydijas pénz­
ügyi szám gyakornokot a szombathelyi pénzügy igazga­
tóiig mellé rendelt számvevőségnél a XI. fizetési osz­
tályba- ideiglenes minőségű pénzügyi száúitisztte a te­
mesvári pénzUgyigazgatöság mellé rendelt számvevőség­
hez; Kosztelni István nagyváradi lakost ideiglenes mi­
nőségű segélydijas adóhivatali gyakornokká a békés­
csabai adóhivatalhoz; Stern Sándor adóhivatali gyakor­
nokot a békéscsabai adóhivatalnál a XI. fizetési osz­
tályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté a hidal- 
mási adóhivatalhoz; Ugor Fercnez adóhivatali gyakor­
nokot a nezsiileri adóhivatalnál a XI. fizetési osztályba, 
ideiglenes minőségű adóhivatali tisztté az élosdi adó­
hivatalhoz; Veress Károly adóhivatali gyakornokot a 
tiszafüredi adóhivatalnál a XI. fizetési osztályba ideig­
lenes minőségű adóhivatali tisztté a nagybereznni adó­
hivatalhoz; Heimlich István szombathelyi adóhivatali 
dijnokot ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali 
gyakornokká a ti.-zafüredi adóhivatalhoz nevezte ki.

Névmagyarosítás. Kiskorú Freund SaroDa, 
Anna, Sándor, Katalin, István budapesti lakosok csa­
ládi nevének Fonyűra kért átváltoztatását a belügy­
miniszter megengedte.

Pályázatok. A marosvásárhelyi törvényszék el­
nökéhez a szászrégem és a nyárádszeredai járásbírósá­
goknál betöltendő dijnoki állásra két hét alatt; a sá­
toraljaújhelyi törvényszék elnökéhez hivatalszolgái ál­
lásra hat hét alatt, a temesvári posta- és távírda igaz­
gatóságához a Kavaránou (Krassó-Szörény un.) Letöl­
tendő postamesteri állásra augusztus « S-áig; a nagy­
váradi törvényszék elnökéhez hivatalszolgai állásra 
augusztus 20-á'ig; a nyi regvházai törvényszék elnökéhez 
a kisvárdal járásbíróságnál betöltendő telckkönyvvezc- 
tői állásai- két hét alatt; a győri törvényszék elnökéhez 
jegyzői állásra két hét alatt nyújthatók be a szabály­
szerűen felszerelt kérvények.

„EGYETÉRTÉS"
politikai napilap.

kiadóhivatalt Igazgató : .PAJOR MíATYAS.

Julius hó

28
Délután:

Vasárnap
Este

Budapesti
Színház

Tót legény
Amerikában

Éh vagvok 
a néni

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Szilikor)
Az erdcszleá:,)

H.dda hercegnő

A hol rali ás és ltözokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve!

Dr. Batizfalvy I. Z. ííDlíLiHíü»
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Káe-oly-körut 10. sz.tilá,,
Tijó* fogak megrgyógyltísa 

Tartó, fog-tömések.
Foghúzások (altatást>t)n Is).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogalkat.

Széfoadlásnélkiill müfog-ak, 
uranyhtdak, koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

I ANGOL PARK.
Városliget — Hermina-ut 57—65.

A oontinens legnagyobb családi mulatóhelye. A leg­
újabb szórakozások. Minden kedden este nagy táncmulat­
ság:. Belépődíj a Parkba 20 fillér. Minden csütörtök este I 
Bál és nagryszerü tűzijáték, valamint egyéb szenzációs 
attrakciós szórakozások. Belépődíj a Parkba este « órától 
40 fillér. Minden szombat este Eilte-bál és confetti csata. 
Belépődíj a Parkba este 8 ór.Uól 40 fillér. Minden vasárnap 
este táncmulatság. Belépődíj a Parkba 20 fillér. Ezenkivul 
az összes nagyszerű látványosságok. Minden este két katona­
zenekar. Az Újvári*Varietében és. Péle-Méleben világvárosi 
uj műsor. — Kedvezményes Park belépőjegyek a trafikokban.

Kiváltunk

ZÁLOGBA®
levő arany- 4s ezüstékszeroket, sorsjegye­
ket B azokra magasabb kölosönl nyújtunk.

HSHKNEIffl SÍIKOR ÉS FIS
Budapest, IV-, Párísl-u. 5,
■ 1:1:1:in íFőpostAval szemben)

Erzsébet hirálpé-ut 1. Telefon: 1B7—Z5.
Kezdete 9 órakor. Kezdete 9 órakor,

A nyár szenzációi:

MÉSZÁROS GIZA 
MILD A BREITEN
FEKENCZY KAROLY, mint altábornagy és 
olympiai világbajnok; ERNA ALBERTY, a 
berlini No nos Schauspielhaus dívája; SAJÓ 
GÉZA Sziáminál, FEDI FEKAFtD és dr. 

RALPH BENATZKY stb. stb.

a Tabarinbe: Just and Gabriella, Frag- 
gia, La belle ferrero, Hornyai duo.

imnao uvm

-BEK STOW
Városliget.

A mélyen tiszteli közönség szives tudomására hozom, hogy

Képviselőházi étterem és kávéházamban
az eddigi dratcat a nappali forgalomban tete­
mesen leszállítottam, hogy azáltal a i. közönségnek eme 
páratlanul álló, kellemes szórakozó helyet hozzáférhetőbbé tegyem.
Minden este művészi zene Silvijig Berttiold 
karmester vezetésé alatt.

Teljes tisztelettel

Czipóth Józeev
tulajdonos.

Telefon 107-48

Ma, szombaton este B/i8 árakor

High-Life előadás
Az előkelő világ: talákozóhelyo. Muszáj nevetni !
A legkaoag:tatóbb müaor: 3 - ALEX - 3 zenehumorin 1;.
JANCSI az éneklő bohóc. Aktuális tréfák és kupiék. 3 - FKjé- 
TELLINI - 3 groteszk bohócok. 2 Connor és Eves 2 francia 

bohócok. 5 Excelsior 5 kerékpárakrobaták.

jWeinberger és Fed®
az összes

jsportcikkek áruháza.
Ifootball
jezikkekben az ország 

legnagyobb raktára.

IIV„ Harisciibazar 4,
Telefon 113-59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

71 nFunT" X'Z ' 1 • t r -I rr r

B.EMlÍElEllSlj

Teljes

ButorkiárasiíÉs
csak ez év augusztus l-é!g

Teljes lakberendezéseit, csillá­
rok, szőnyegek, képek stb. stb.

minden elfogadható árban.

kiárusittatnak.
Józscf-utca 4. II. cm. 10. sz.

Ä
' ‘.v..

m .........

'VjíX

melylycl bárki folyton köny­
íl yen a legtisztább, friss, 
egészséges és olcsó, 
kellemes üdítő italokat, 
szódavizet, mesterséges 

ásványvizet, bármilyen gyü- 
mölcsszörpgázöszt, kefirt 
(kén sav tej), szénsavas hi­
deg teát, nyáron megbe­
csülhetetlen egészséges 
hüsitőital, pezsgőbort, 

pczsgőlimonádét, spricccrt, 
stb. készíthet. A szénsav 
vegytiszta. A kezelés egy­
szerű, kényelmes. Orvosok 

által rendeltetik.
0G0

1(1
2'40
30

1-20 
20 

3 00 
ob

V30 Hr. tart. 
24 korona. 

4'80 Itr. fart. 
44 korona.

A készítéshez szükséges kitűnő minőségit borkő­
savat, 500 grm. és szódabiearbónát 600 grill, tar­

talmazó csomag ára lí korona 40 fillér.
E, Theiszier, PAris, a valódi Févre féle s/.óda- 
vizgépek egyedüli készítője. Egyedüli főrak­

tár Magyarországon ;

KERTÉSZ TÓDOR
BUDAPEST, IV., KRISTÓF-TÉR.

-----------  Nagyban és egyenként. ————-
Nagy képes nyári és sportárjegyzék kívánatra 

ingyen és bérmentve.
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I * ÜÄSYM bkvösi Hiszi ff

BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZi-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEW.
saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokbau szabadalmazott, különösen páratlan czóiszorüsógü kicserélhető nyomlappal

ellátott MULTIFORME sérvkötökről prospektust kérjenok. Ezen
Cí a legmesszebbmenő Igé.
ÖVI VAU IU nyéknek Is megfelel MUláb S-S5Ä..Ä MUkéz ‘SasSK?* Müfüzö

Támgépelt, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyák stb. mérték szorint jótállás mellett készülnek*

Hyg:S@nIkus különlegességek I + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO librAval, ingyen, hér- 
mentve és diskpéten küldünk.

BÚTOR
r —v«v*u iwviw’iufn, yiw

FUCHS BÓDOG hutopnagvhBrßshBdö
Budapest VII. Bnisébet-kömt 32. Arjegyiék ingyen.

Készpénzért és részletre
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számffr 
tátik. Háld-, ebédlő, nti te 
szalonberendczések, óriási tá- 
1 aszták, egyszerű és tfonz, 
modern kivitelben.

Részletfizetésre ist

Amerikai redőnyös íróasztalok. — Összerakható könyv- 
szekrényeké — Angof bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrónyek. — Teljes Irodaberendezósek.
if H Ä BT 1 D T W A nodern amerikai U tfl Äii&ÄLl DEdflSÄ Irodabutortelope,

Budapest, VII., Erzsébet-körut 28. sz.
Árjegyzék Ingyen. Telefon 122—60.

készpénzért, vagy tészletflzetéeie
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest. VI., Teréz-körut 8.
Képes árjegyzék legyen. ■■■ Telefon 68—6».

rL
MAGYAR 
KÖNYVTÁR iSa

Júniusi njdonságok:
667, szám. Kozma Ander

írói arcképek, ív,
Gyulai Pál, az ember és a költő.

Ara 30 üli.

668-609. szám. Molnár Ferenc

BÁRÓ MÁRCIUS 
ÉS EGYÉB ELBESZÉLÉSEK

Ara 00 1111.

670. szám. Strindberg

TÖRTÉNELMI MINIATŰRÖK
Fordította Schöpflin Aladár. Ara 30 fill.

Kaphatók :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) -észvénytársaságnál

Budapest,. VI., Andrássy-út 21.
és minden könyvkereskedesben 

ahol a gyűjtemény teljes jegyzéke kívánatra 
ingyen megkapható.

Költözködés előtt
1

v«»'
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket ti ::

áron árusítom.
műőrás 
és:::: r.
éhSZBPBSZPolgár Kálmán

Budapesten, Epzse'bet-liSrut Z9„ I. em.
Hagy Képes album-árjegyzék hiuánafra ingyen és üépmeníne

ADORJÁN ANDOR
könyve: ,

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható :

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) IVT.-nál 
Budapest, Andrássy-ut 21 
és minden könyvkereskedésben.

Bőrbutoripar!
Kendi Antal,
Epést, IV., Semlweis-u. 7.
Börbutorszaküzlet, mely minőség, for- 

ji mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börbutorok, 
llódlő székek, fonteuilok, fórflszobák 

és irodahelyiségek bntorzása l
Börbutor bevásárlása bizalmi dolog!

THERMAL GYÓGYINTÉZET.

VICHY
A tranczla Állata 'tulajdona.

a világ legnagyobb és legkényelmesebben A berendezett gyógyintézet.

Idény: Május 1-től, Szeptember 30-ig.
Elsőrendű CasInó-szInhAz.

Golf, tennis, futtatás, léghaJózAs. 
Külön vonatok PAHs-ból B óra alatt.

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési Ara i

Negyedévre 2,50, félévre 6.—, egész évre lO.- kor.
glpger és Wolfner, AndrAssy-ut 10. szám.

essz* c^> oa xsa ga xya oa ga

GRÓF MONTE CRISIS
DUMAS nagy regénye

négy kötetben teljesen megjelent.
Mindazok akik előfizetnek
az UJ IDŐK-re -

ingyen kapják
a rendkívül érdekfoszitö 
1200 oldalra torjedö mun­
kát. — AZ UJ IDŐK elő­
fizetési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal: 
Bpest, V!., Andrássy-ut 10.

cja oa £>a3» ca co jc^qi ií-a ca ca

DARÁNYI 
LEtiUJiiBB 
MODELL Ü Számoló

ES LÁTHATÓ IRÁSU

osszeaoogepei
HHT- nem szorulnak reltiő.mra, -TO
Díjmentes 
bemutatás 
az orszAg; 
bármely 
helyén. 
Telefon 130-84.

DARÁNYI mmSA
risö Magyar Számoló- és öiszoaddgdp 
Kereskedelmi Vonalat, a SzUllllmdnyoztsl 
ét Iparbank rÉtzrinytársatlg áruosztálya

Budapest, VI., Váci-körűt 37.

A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla hnrang- 
ouapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden drfelomelés nélkül 
szigorúan nz eredeti gyári 

v A árakon havi 12 és ir> koro 
Ulis r^sz^ctv0 adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gnmmikat, csengőket, lémpáknt, pedálokat láncokat, kónuszuknt 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre Is I ÄMß ÍAITA'S ÓQ kerékpár- és »lkat,
bárhova JuAUm JíalXtlti Cb 11Ä rész nagykereskedők

Budapest, Vili., kerület, József-körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszirjegy- 
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

Z

w

‘Vy ,



ti hirdetési rovatban raindon szó 
cgyszort’ beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 iitlérrel, kompakt 
SctűkböIszodvoG íil.-rolüzotendö.

1HBYEI)

EGYETÉRTÉS

KIS HIRDETÉSEK
ti hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 0 ül.-rol fizetendő.

Szombat, ju'mis 27.

Fémszekrényeket
töz- és betörésmenteseket
Bjáni Budapesti Pénzszah- 
rőnygyár. Mintaraktár V-,
Széchnyi-utcza 7. Gyár 
IX, Eákos uteza 4. szám. 
telefon 110—40. 11261

brazíliai hölgy, egyedti 
álló fiatal, gyermektelen 
özvegy, szép és derék,
gyorsan házasságra lépne 
egészséges, jellemes em­
berrel, akár vagyontalan­
nal is. Fidos, Berlin 18.

Gyorsírás
és gyorsgéplrás. A By** 
borid Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyl- 
sdgeiskban (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,ICartothak< amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadd- ós szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tültnek. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Giogowskl 
és Társa, (Bemington) 
Budapest, VU, Andrássy-ut 
12. szára.

brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ós régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz ceonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Ktrály-utcz»85. Telefon 
95-45Meghívásra jövök

küld érdekes.iriegiuéket

fengkÉpezb'gÉpBh,
ca kellékekről

Ghmura S.
optikai mülntézet
Budapest,

IV., Ferenciek-tere 2. sz.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
föltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész* 

tétfizetésre.

Modern lakbérén* 
j, dezési vállalat
Budapest, IV. kér., 
Berlóczy-utcza 7. sz.

|o lazes bútor- 
album I kor.

ZÉIoguzÉduIákat
“ veszek. Elzálogosított 

brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Isebells-utose ■árkán.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő1, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávóházborendozó- 
soket, rézbntorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és «Időkre. Butoralbum 
1 korona. Bntorhitel lak- 
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 123G5

Piaczi táskát
viaszos gyermekkfltényeket

kereskedőknek olcsón 
szállít Galamb Zoltánná,
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmentve szállítás.

üj KÖNYVI
GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861,

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

lel magát.
Megrendelhető:

LAM PEL R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere I 
télemelet Vétel és eladása
használt és uj
polgári, uraságt lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mlitasxobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Tételén 82r-13. 28698

1 Őszi duráncai barack
kilója 2.41X kajszinbarack, 
nagy megy,szivcsoroszuyo, 
csomogckörto 90, ribizli, 
szilva, egres 70, rózsabur- 
gonyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojoskáposztának drb- 
ja 70, snlátangorkn 30, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9.

Ananászbarack
nagy megy, szivcseresznye 

csemegokörte, szilva, 
tíbizli "postakosaranként 
4,50, vajbab, káposzta, 
ngorka, tök, kai arabé 2.50. 
Ismételadóknak előnyös 
árajánlat Szabó Csongrád- 
ról.

Feltalálók
Ulmntatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Holnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, JózseMiŐmt 9. 
földszint.

Tisztviselő-otthon
Pensió) Budapest, Szent- 
klrály-utcza 22^ L era. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

Ajtók, ablakok
vas redőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
WOAPEST, 8LLŐ1-UT 123. 

Telefon: 82-88.
Alakíttatott ISSSAm

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)
Ára fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:

LAM PEL R. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-ut 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra ós szoba­
dísznek. Worndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hüvelylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschok-karabóly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyver­
szíj 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
pusknmüves által ki­
próbált jó fegyverek.
Tiller Búr és Társa
udv. szállítóknál, Buda­
pest, VáczI-ntcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Magándetektív*
vállalat Budapest, Aggto- 
loki-ntca 17. Igazgató : 
Hornya lános, államrond- 
őrségnél volt, Frigyes lő- 
herceg által kitüntetett hír­
neves detoktiv- Logmog- 
bizhatóbban teljesít nyo­
mozásokat bűnügyökben, 
családi-, személyi-, házas­
sági ügyekben,I válóperek­
ben, eltűnt személyek, 
névtelen levelek Írója és 
ismeretlen zsarolók ,után 
helyben és vidéken. Meg­
figyel üzleteket, szemé­
lyeket.

Csillárok
rézből éa galvanizált, gáz- is 
villanyhasználntra a legújabb 
eljarfts szerint gyirtva, lcg- 

JatiXuyosabb áron szalut
Schulz-csillárgyár

KSzsa-utcza 109. Podmaniczky* 
ntoza mellett. Telefon 108—07,

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat t-s vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.
Ara 4 korona.

Kapható:

LAM PEL R. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

FAJIMÉ és 
SEM iRAMIS
óvszcr-ktilönlegcssóetk • 
világ legkiválóbb ininőeó- 
gei! Válogatott l a para- 
ftuminl cytu’znányok. F.lo- 
fántcsoni5zinUcn tartállyal 
vngy anclkUl. Fatinio és 
ßomlramln feltétlen bizton- 
cőtfot nyújtanak ! F.lszakit- 
hatatlanok I Több évi xok­
tározó képesség 1 Ár tucof 
tönként G.-—, 8.—, 12 kor. 
20 koronát ki tévő vásár­
lásnál 20°/n rabatt. Szét­
küldés nzonnnl, tiloklsr- 
——- tás melleit ■■

BCEI.ET8
Budapest, IV., Korona* 
hercog-ntci 17. szám.

Tátrai málnaszörp
5 ldlés postakosarakban 
K 8.— Berta Józsit kon­
zervgyára Felka (Szopos- 
mogyo).

Könyvtár,
uraságoknak, mliksdvolök- 
!iek, magánzóknak több 
száz kötetből álló kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi müvek, köz­
tük értékes kiadások és 
liungarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

ngBBaeöiöKsmMeiiaai
» "DBl

lÄili
m a

THENAEÜM
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
A szerelem földi vándorújá­

nak s fejlődésének csuda- 
szép, minden részletében 
lebilincselő regénye.

BÖLSCH E:

Szerelem
az élők világában.
Két kötet. 1152 

oldal. IQ1®!
A két kötet ára
Eddig megjelentek :
KÓBOR TAMÁS: Komi- 

diáK. Nov. (424 old.)
BÍRÓ LAJOS: Glória. No­

velláit (448 old.)
BALZAC: A ezamárbffr. 

Regény (387 old.) f or­
dította Harsány! K.

ZOLA: Pascal orvos. Red. 
(448 o.) Ford. tierő A.

DICKENS : Két város. Re*. 
Ford. Bálint M. (448 o.)

ANATOLEFRANCE: A Pln- 
^uineH szigete. Ketfény. 
Ford.Bölény Gy.(320 o.)

CSEHOV: Az orvos fele­
sége és más novelláK. 
(384 oldal).

Minden Hetet
ara................
Sajtó alatt:
TOLSZTOJ: ll.vtril Marát. 

ficiKny. - VOSS It. : A 
Költő és ez asszony. - 
Tóth Béla; A boldog­
asszony dervise. - C. F. 
Meyers A szerzetes há­
zassága. - lleltai Jenő: 
Hét sovány esztendő. - 
Maupassant: E;fy élet 
stb., stb.

• Kapható minilon • 
könyváru?nal. Kiadja 
iu Athonaoum írod. >" 
es nyomdai r.-társ.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet v 

W ’■>
Ára 6 korona

Kapható:

LAMP EL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VL kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

fesz-szövetek *

H 85 és 110 cm. széles * 
® méterje 7i3 fill.-tói fel- g 
K jebb. Kérjen mintákat, k

I Bérezi D. Sándor!
wa k óz írnunk a nagyi pares Sj 
gy Budapust.VI., Doasewffy-u. 5. pj

m
BejiLt gyártmánya fxirűöhá. 
dák 14 kor.-tól íeljcbli; lüthutd 
kádak 60 ltor.-tól feljebb. Kivid- 
lalok mindenféle kutszivattyutt 
él házi vizvezoték-berondezéso- 

két legolcsóbb áron.
LEFKOUICS ADOLF

Budapest, VII., Wesoelényl-u. 51.E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen éa bérmentvo-

m

Singer varrógépet
Kerékpárok, 

grammofonok, 
hangiéihoz éli

legroloa óbban 
kaphatók

Hahan József
Budapest, Almáa.y-tór 14. 
jsvtfásokat ölesén készít. Ké­
nes árjegyzéket Ingyen küld.

,, Hungápla

beszélő-gépek
tölosérnélkOliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész-
letfizfésre is olcsón 

kaphatók,

Budapest, VJ., Teréz-kórul 4.
IHf" Kórjen árjegyzéket.

Készpénzért
vagy hitelképes egye­
li t-kn ok kedvező f«*1 t-éto- 
lek mellettbzAllitok töl­
je« lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat óh 
biztosltbntom, bogy ilyen

olcsóra.
sehol nem kap modem 
háló, « hódit), url ós B7.U- 
Jon ezohAkut ott). Győ­
ződjön meg, tekluttio 
meg zsúfolt raktárai* 

mat, itt jutányosán

xrel'iGfc
a legegy.szer ilbh tői a 
legdiiUKfl1 bb kivitelig 

iziindi'n fajta

■§» SoDénysáS
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
Cr. William nartly tanár 
amerikai erőtáp-púra. 
Soványak tartós, szép 
telt testldomoUat nyer­
nek — Hölgyek roiuek 
kehlot. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs fflór II. Budapest» 
VU., Isván-ut 11. 11/2.

Telefon 156-80.

Szingazdtig 
természeti leir-isok!

II

lilaijy Bmire
lakhorendezóei váll .IKmó 

oiój

eunaPFST, 
Vászi-ktirut 0. szára
(Botárat .'>:<*roc.icn-uica 
1., 1. etil.) Árjegy sók in- 

gy«n. Album 1 K.

Mahay Béla

c ff yen- 
Völgyön

Természeti és vadászi,épek
Szerző ezen ujnlih könyve m i- 
ián sorakozik nzelöblűlicz.llili'h 
költői lendület vau minden !c- 
irdsálian, rajong ’> szeretet » 
ízabadság: a természet iránt.

Ara (» korona.
Kapható:

LAM £ EL R. kiitiYvIíoreskedósé
(Wodinnci F. éa lőni) r.-L-mil 
Budai est, Andrássy-út 21 <■«
minden künyvkereskedísbon,
ffttmMttmMMtímiíHtHfl

íijopnatelt » B**el piyiantfia^ó RéssvényUreag** körforgó gép via i5ud*»e«#!en, V., Llvnvéd-utv» Itt.


